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A kiegyezési tárgyalásokat a mai 
nap folyamán váratlan fordulat szakította 
félbe, minek következtében a magyar 
miniszterek búcsút mondtak Bécsnek 
anélkül, hogy a kiegyezés ügye dűlőre 
jutott volna.

A tárgyalások félbeszakítása körül 
felmerült mozzanatok, Wekerle bucsu- 
zása a királytól, a magyar miniszterek 
hirtelen történt elutazása, gróf Andrássy 
Gyula ott maradása Bécsben s a haza­
érkezett miniszterek elejtett szavaiból ki­
vehető nyilatkozatok arra engednek kö­
vetkeztetést, hogy ezúttal a helyzet 
komolyra fordult s hogy az osztrák és a 
magyar kormány közt nagyon jelentős 
differencziák merültek föl,

A magyar kormány köréből felhang­
zott kijelentés szerint minisztereink nem 
is szándékoznak egyhamar Bécsbe menni 
a félbeszakadt tárgyalások fonalának új­
ból való fölvétele végett; s ha ismét 
elkezdődnék a tárgyalások folyamatba 
tétele, — s amint halljuk, ez októberben 
meg is fog történni — az csakis az 
osztrák kormány kezdeményezésére s 
csakis az osztrák kormánynak Buda­
pestre való jövetelével történhetik.

Úgy ebből a kijelentésből, mint a 
magyar kormány magatartásából, de ál­
talában a jelenlegi magyar politikai 
közhangulatból csakis az vehető bizo­

nyosra, hogy a két kormány között ki­
ütött konfliktus csakis az osztrák kor­
mányra nézve lehet válságos; s ha az 
osztrák kormány merev álláspontjából 
engedni nem hajlandó, akkor a válság 
csakis a Beck-kormány bukásával nyer­
het megoldást.

A magyar közvélemény, annak da­
czára, hogy azt ezúttal a kiegyezés ellen­
zékét alkotó függetlenségi és 48-as párt 
uralja, kénytelen-kelletlen ugyan, de 
belenyugodott abba, hogy ám hosszab- 
bittassék meg a kiegyezés 1907. de- 
czember 31-éig, mint végső határidőig. 
Természetesen nem mindenáron, hanem 
csakis Magyarország gazdasági erővi­
szonyainak becsületes figyelembevétele 
mellett.

Azzal azonban tisztában lehetett és 
tisztában is volt mindenki, hogy a leg­
nagyobb idegenkedéssel, sőt felháboro­
dással fogadná mindenki Magyarorszá­
gon a kiegyezés ügyétől teljesen függet­
len kérdéseknek a kiegyezéssel szerves 
kapcsolatba való hozatalát, főleg pedig 
a kvóta fölemelését.

El sem képzelhető Magyarországon 
olyan kormány, mely a kvótaemelést a 
jelenlegi országgyűléssel, akár ennek 
feloszlatása esetén az újabb országgyű­
léssel is elfogadtatni képes lehetne."

Ha tehát a magyar kormány ezek­
ben a kérdésekben állt keményen a sar­
kára, aminthogy egyebet úgy sem tehe­
tett: magatartásával bizton számíthat az

Ä regeny vege.
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A hatvanas évek közepén történt Bécsben, 
kevéssel a kiegyezés előtt. A Wiedenen ma is 
áll még az ódon palota, mely abban az időben 
egy aulikus érzelmeiről hires magyar mágnás 
tulajdona volt. Ezt a nagy urat a muszkavezetők 
között emlegették s ezenkiviil nagy buzgalom­
mal járt utána, hogy Magyarország az 1863-iki 
reixrathba képviselőket küldjön. 0 maga többed 
magával meg is jelent ott, és igyekezett haza­
fias szellemű beszédeket mondani. Itthon kine­
vették érte, de ö szentül meg volt győződve, 
hogy nagy szolgálatot tesz a hazájának és el 
fog jönni az idő, mikor neki emlékszobrot 
emelnek.

Ennek az embernek volt egy leánya, e 
leány egy ideig középpontja volt a bécsi főúri 
társaságoknak. Bemutatták az udvarnál is, s a 
királyné nagyon megszerette. Azután hire fu­
tott, hogy beleszeretett egy egészen jelenték­
telen emberbe, egy Seemann Alfréd nevű ügy­
védbe, akit Alsó-Ausztria valamelyik választó­
kerülete szélső szabadelvű programmal válasz­
tott be a reixratba, s aki olt mérges támadá­
sokat intézett a kormány, sőt az udvar ellen 
is, hogy igy a figyelmet magára vonja. A né­
met szabadelvűek lapjai dicsőítették is, de min­
den más párt leszólta és megvetette. A csehek, 
szlovének és lengyelek veszedelmes sovinisztá­
nak nevezték, a kormánypárti lapok mint ilres- 
fejü és széllelbélelt reklámhőst nevetségessé 
igyekeztek tenni, 

Hogy Szentkeresztliy Paula grófnő miért 
szeretett bele éppen ebbe a nem rokonszenves 
alakba, az emberek nem igen értették. Még 
kevésbbé volt érthető, ami ezután történt: a 
leányt megkérte Welisch Kelemen gróf, akit 
semmiképpen sem lehetett kifogásolni, mert 
nagyon gazdag ember volt, a külügyminiszté­
riumban magas állást töltött be, a király sokat 
tartott rá, és ha nagykövetnek akart volna 
menni, választhatott volna Páris, London, Ber­
lin és Pétervár között. Mégis a gróf kosarat 
kapott. Beszélték aztán, hogy a leány őszintén 
megmondta az apjának a kosár okát is, a 
Seemann iránt érzett szerelmét, mire apa és 
leány meghasonlottak. Szentkereszthy Paula 
tudniillik átköltözött a Wittgenstein palotába, 
anyai nagynénjéliez.

Mindezek után egy félév telt el és ezalatt 
nagy változások történtek. Gróf Welisch Kele­
men nem tudott belenyugodni a kudarezba és 
a félévet nem hagyta gyümölcsözetlenül.

őszszel tudniillik, mikor a társaság ismét 
összegyűlt a császárvárosba, egyszerre csak 
aranyos szegélyű meghívók repültek szét s 
ezeken gróf Szentkereszthy a leánya esküvő­
jére hitta meg az arisztokrácziát.

Az esküvő fényes ünneppé vált.
A palota hosszú ablakaiból kitörő világos­

ság ragyogóvá tette az éjszakát s az maikra 
váró fogatok népessé tették az utczát. A ter­
mekben nagy vigasság állt, az arisztokráczia 
teljes számmal jelent meg, mert a nagy­
érdemű főur családi ünnepén ottlenni min­
denki kötelességének ismerte. Úgy vél­
ték, tartoztak ezzel a sokat szenvedett ará­
nak, ki iránt sorsa mostohaságaért mindnyá-

LapunK mai száma 28 oldal.

egész magyar közvélemény osztatlan he­
lyeslésére. Mig ellenkezőleg abban az 
esetben, ha ezekben a kérdésekben 
derekát beadná: nincs olyan magaslata 
a népszerűségnek és bizalomnak, ahon­
nan hanyatt-homlok alá nem buktatná 
a nemzet felzuduló elégületlensége és 
bizalmatlansága.

Ebben a pillanatban még bajos volna 
megmondani, hogy az ellentétek, a tár- 
gyalások melyik sarkpontján élesedtek 

j ki. Nem lehetetlen, sőt minden vaiószi- 
' nüség szerint az osztrák kormány, mely 

nem tudja megállani helyét az osztrák 
népparlamentben, oktalan és abszurd 
követelésekkel állott elő, hogy vissza- 

; vonulása a hatalom polczáról, Ausztria 
gazdasági érdekeinek védelme alatt dia­
dalmas legyen. Nem tudjuk. Azt azonban 
egész határozottsággal merjük állítani, 
hogy a magyar kormány, ha visszauta- 

I sitotta az osztrák tulköveteléseket, csak 
természetes védelmi poziczióba vonult 
vissza. Mert a magyar kormány a ki­
egyezés kérdésében, ha megvédi érde­
keinket s nem ajánlja fel a kvótaeme­
lést, se katonai, se diplomácziai, se a 
világon semmiféle vívmány kedvéért, 
akkor a magyar földön még erősen meg­
vetheti a lábát s el nem bukhatik. "á 
mostani kormány opportunizmusa a 
szélső határig ér már s ezt a határt át­
lépni az alkudozások terén magyar kor- 
mányférfiunak lehetetlenség. A" mi hi­
tünk szerint a kiegyezés kérdésében

jan részvétet éreztek. És senkisein volt, ak 
megütközött volna, hogy a gyorsan elhatáro­
zott esküvő oly nagy nyilvánossággal megy 
végbe, a gróf tartozott ezzel önmagának. így 
minden szóbeszédnek eleje van véve; a világ 
ott látja az arát örömtől sugárzó arczczal, a 
délezeg nagyvilági vőlegényt, ki a szerencse- 
kivánatokat úgy fogadja, mintha a boldogság 
almája magától hullott volna az ölébe és nem 
vívott volna meg érte az éggel és a pokollal. 
Es ott látja a menyasszonyt, mirtuszkoszoruval 
a fején, fehér fátyla alatt még fehérebb arcz­
czal, lesütött szemmel hallgatagon, ahogy egy 
menvaszszonyhoz különben" illik is.

Valóban nem volt az egészben semmi kü­
lönös. Ha netalán lett volna a vendégek kö­
zött, ki azért jött el, hogy a család zivataros 
történetéből valamit megtudjon, vagy csak 
következtethessen is, csalódva kellene távoznia. 
Abban egyeztek meg mindenek, hogy ez az 
esküvő uj és szebb korszak előestéje a csa­
ládban, s a házasság egyike lesz a" legboldo­
gabbaknak. Hogy a menyasszonynak, aki oly 
fiatal még, volt egy eszményképe, abban 
semmi különöst nem találnak; hol az a hölgy, 
kinek serdülő korában hasonló gyöngéi °ne 
lettek volna, s nem mindnyájan ‘ kiábrándul- 
tak-e kisebb-nagyobb szomorkodás és köny- 
hullatások után ? Bármint fájjon is az ilyen 
seb, gyorsan heged és legjobb orvosság ra a 
mirtuskoszoru.

Welisch gróf boldogságában valóban 
senkisem kételkedett. Kétségtelen, hogy ké­
sőbb teljesen meg fogja nyerni a felesége szi­
vét, ha ugyan már eddig is teljesen meg nem 
nyerte. Es itt a beavatottak nevetve néztek
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a magyar kormány csak lent, csak 
Budapesten, a magyar pártok előtt, 
vagy a magyar parlamentben bukhatik 
meg. Ha Bécsben buknék meg a ma­
gyar érdekek védelmében, ez a bukás 
csak azonnali diadalmas feltámadást je­
lentene.

Hogy nehézségek vannak, ezt elis­
merjük. De a nehézségek legnagyobbika 
mégis csak az, hogy a magyar parla­
ment többsége perhorreszkál minden 
néven nevezendő kiegyezést Ausztriával. 
Ez talán mégis olyan argumentum, 
amely az osztrák politikusoknak paran­
csoló érdekükké teszi, hogy leszálljanak 
magas paripájukról.

Ä kiegyezés megfeneklett.
— á miniszterek hazajöttek.

Budapest, szeptember 17.

Szombaton este a magyar kormány tagjai 
azzal jöttek vissza az osztrák császárvárosból, 
hogy a hétfőn folytatandó tárgyalások során 
dűlőre viszik a kiegyezést. Tegnap már rossz 
hírek érkeztek, ma pedig már a kiegyezés 
megfeneklett és a kormány tagjai, gróf An- 
drássy Gyula kivételével, már vissza is érkez­
tek Budapestre. Félbeszakították a tárgyalásokat, 
mert a két kormány nem tudott megegyezni a 
kvóta kérdésében. A magyar kormány határo­
zottan megjelölte azokat a föltételeket, amelyek 
teljesítése esetében hajlandó a kvótának, vala­
mely formában való fölemelését elfogadni, az 
osztrák kormány ezeket nem fogadta el, s 
igy a magyar miniszterek ott hagyták az 
osztrákokat. A magyar kormány ösz- 
szes tagjai tanácskoztak ma Bécsben, 
megállapították, hogy az osztrák kormánynyal 
nincs megegyezés s azután Wekerle elment a 
királyhoz, mint ő mondta: elbúcsúzni. Haza is 
jöttek. Csak gróf Andrdssy Gyula maradt 
Bécsben, akit a király és Fetencz Fcrdi- 
nánd trónörökös holnap kihallgatáson fogad­
nak. Ez a két audienczia nagyfontosságu lesz

ebben a válságban és a magyar nemzet meg­
nyugvással látja, hogy gróf Andrdssy Gyula 
képviseli érdekeit a korona mostani és jövendő 
viselője előtt.

A kormány tagjait megérkezésük alkal­
mával a pályaudvaron a függetlenségi képvise­
lők fogadták és van remény arra, hogy a kép­
viselőház többsége eréIyes.>áilásfogIalással fogja 
megmutatni, hogy milyen lehet az az utolsó 
kiegyezés, amelyet kényszerűségből még elfo­
gad. Mert a kiegyezési tárgyalásokat, a mai 
félbeszakítás daczára, tárgyalni fogják és fél- 
hivatalos jelentés szerint az osztrák miniszterek 
a jövő hónap elején Budapestre jönnek.

A helyzet tehát fölötte válságos, de követ­
kezményei csak az osztrák kormányra nézve 
lehetnek. Érzi ezt báró Beck is, aki már sugal­
mazott is olyan közleményeket, hogy jobb ki­
egyezést, mint a milyent ő akar, semmiféle 
kormány sem íud kötni. Ez a beharangozása 
annak, hogy ő népszerűén, a kiegyezés kér­
désben akar megbukni, mert buknia kell . . .

A mai nevezetes eseményekről a tudósítá­
sunk a következő :

Megszakították a tárgyalásokat.
A magyar kormánynak a kiegyezési tár­

gyalásokon résztvevő tagjai ma este Bécsből 
visszaérkeztek Budapestre. Ez nem jelenti 
ugyan — a kormány köréből eredő hir szerint 
— azt, hogy a tárgyalások fonala végképp el­
szakadt, de mindenképp a kiegyezés körüli vál­
ság kiujulásával egyértelmű az, hogy a két 
kormány közt a tárgyalás most megegyezés 
lilékul hirtelen félbeszakadt. Ennek a fordulatnak 
az oka az osztrák kormány magatartása. A Beck- 
kabinet a magyar kormány lojális, jóhiszemű eljárá­
sával szemben újra ahhoz a perfid taktikához folya- 
mondott, hogy lehetetlen követeléseket állított az 
utolsó perezben a készülő megegyezés útjába. 
Ez indította a magyar kormányt arra, hogy a 
tárgyalásokat félbeszakítva hazautazzék. Beava­
tott körökben úgy tudják, hogy éppen a ma­
gyar kormány e határozott fellépésére vezet­
hető vissza, hogy osztrák részről nem akarják 
ezt a fordulatot a tárgyalások megszakításának 
tekinteni. Az osztrák miniszterek tehát most 
Budapestre fognak utazni, hogy a tárgyalásokat 
újra folyamatba tegyék. Éz október elején tör­
ténik meg.

Szerda, szeptember U

Gróf Andrdssy Gyula belügyminiszter 
Bécsbe érkezett és ma reggel a Bankgassei 
magyar házban a magyar kormány már ott 
levő tagjaival tanácskozásra ült össze. Ezen 
tanácskozáson az összes Bécsben időző magyar 
miniszterek részt vettek, és pedig: WeKcrle, 
Andrdssy, Kossuth, Apponyi, Darányi Zichy. 
Itt állapították meg a magyar kormány állás­
pontját az osztrák taktikával szemben. A meg­
egyezésre irányuló jóhiszemű törekvés jellemzi 
a magyar kormány egész eljárását. Ezzel 
a jóhiszeműséggel szemben Beck és 
kormánya visszatért a régi perfid fogá­
sokhoz. Ma például azt hireszteli az 
osztrák kormány intencziója értelmében a 
Neue Freie Presse, hogy a nehézségeket a 
magyar részről felmerült uj inczidcnsek, Wekerle 
uj követelései okozták. Ez nem felel meg a 
tényeknek. A magyar kormány álláspontja az 
volt, hogy az osztrák részről követelt kvóta­
emelésről csak azon az alapon lehet tárgyalni, 
ha Magyarország az osztrák követelés mérté­
kével egyenértékű pénzügyi, gazdasági vonat­
kozású eredményeket érhet el a kiegyezés kere­
tében. És az osztrák kormány volt az, amely 
most a maga részéről lehetetlen követeléseket 
támasztott.

A magyar miniszterek mai értekezlete nem 
tehetett kötelessége tudatában egyebet, mint­
hogy az osztrák követelődzésre a tárgyalások 
félbeszakításával felelt. Ez volt az eredménye 
a tanácskozásnak, mint ahogy mást várni se 
lehetett. Gróf Andrdssy Gyula ezen a tanács­
kozáson is, mely természetesen nem a pártok 
vezéreinek, hanem a minisztereknek tanácsko­
zása volt, a magyar érdek legerélyesebb védel­
mének állásoontján volt.

A miniszterek értekezletéből Wekerle mi­
niszterelnök délelőtt tizenegy órakor a király­
hoz ment kihallgatásra, a kormány többi tagja 
pedig még tovább tanácskozott. Az audienczia 
háromnegyed óra hosszat tartott és onnan 
visszatérve Wekerle közölte minisztertársaival a 
kihallgatáson történteket. A magyar minisz­
terek délután visszautaztak Budapestre. Gróf 
Andrdssy Gyula belügyminiszter azonban még 
Bécsben marad és holnap a király kihallgatá- 
son fogadja.

Ma korán reggel már világos volt, hogy 
a helyzet a kiegyezésre nézve rendkívül kedve­
ződen. Ma reggel kilencz órakor, amikor a 
magyar miniszterek, küztük a reggel érkezett 
gróf Andrássy Gyula is, a miniszterelnök szo­
bájában tanácskozásra ültek össze, már nyil­
vánvaló volt, hogy a mai nap, ha hoz is dön-

össze és elismeréssel emlegették a diplomata 
ész diadalát. Suttogtak közben bizonyos ho­
mályos múltú márkinéról, akit a külügyminisz­
térium koronkint igen kényes megbízásokkal 
szokott megtisztelni. Ezt a hölgyet III. Napo­
leon egykor kiutasította Párisból, ahol kémke­
désen kapták rajta, annak utána Berlinben sze­
repelt egy ideig, ahol kicsibe múlt, hogy el 
nem zárták. A szépsége, az ügyessége és a 
pénze azonban megszabadították. A pénzt a 
bécsi külügyminisztérium adta neki, ő viszont 
értékes államtitkokkal szolgált. Ez idő 
szerint a Riviérán utazott és pedig a dr. See- 
man Alfréd ur társaságában. A gróf Welisch 
Kelemen kedvéért vállalkozott e kalandra a 
márkinő és a szabadeivüség aranyszáju apos­
tola, fogalommal sem bírván a magasabb dip- 
lomáczia eszközeiről beleesett a hálóba. Alig 
értek Monakóba, gróf Szentkereszthy Paula 
már mindenről pontosan volt tájékoztatva. így 
következett el a mai nap.

Éjfélkor vette kezdetét a táncz. Ki venné 
észre ilyenkor, hogy a menyasszony, kit férje 
vitt körül a teremben, azon hevülten, remegve 
a fárasztó mozgástól s az ezerféle vigalomtól, a 
női öltözőszobán át kimegy a hűvösségbe, vé­
gig fut a folyosón s benyit szobájába ? A ked­
ves hajlékba, hol gyermekkorát átélte, ahol 
anyja életében annyi boldog napot látott s 
ahonnan atyjának szigorú parancsa a vallomá­
sok napján kiűzte őt s ahová most a világ 
elől bemenekül.

Megáll a küszöbön, körültekint s forró 
könyek peregnek szeméből. Zokogás fogja el 
s aztán lerogyik a térdeplőre és szemeit a 
Mária képre véli.

Imába kezd. Halvány éji lámpa vöröses

fénye vet világot a fehérfátyolos imád­
kozom, a hold benéz és halvány, sápadt su­
garai beleszürődnek a szoba félhomályába. 
Künn bárányfelhők eveznek a világos égen s 
betekintenek az ablakon, a parkban széf rin­
gatja a lombos fákat és minden mozdulatjuk­
ka 1 mintha rejtelmes sötét árnyakat rebbentené- 
nek szét sátoraik alól. A szoba másik végén 
egy ablakszárnyat nyitva feledtek, azon bc- 
hallik a levelek suttogó beszéde, egy bánatos 
nyögés, szellemajkak bus siráma, sok sok szava 
a népes, hangos éjjeli természetnek.

A leány elakad az imában. Nem érez 
könnyebbülést tőle; hiába néz a Mária képre, 
hiába mondja hangosan a megszentelt szava­
kat. Csak ajkán van a menyország, szivében 
pokol. A megbékülés enyhületes érzése helyeit 
csak gyűlölet fakad szivében az egész világ 
iránt, melyben nem tud senkit, akiért élnie ér­
demes. Szemében sötét tűz gyulád ki, és 
felkiált :

— Ha nem a te akaratod, nem történhetne 
meg, te mindenható Isten!

Aztán bezárja a szoba ajtaját, eldobja a 
kulcsot, biztos léptekkel a szekrényhez megy, 
vizet tölt egy pohárba, port hint belé, mely- ! 
nek hüvelyét egy kisded tárcza béléséből fej­
tette ki, s fenékig issza a gyilkos italt.

Leül, végig simítja homlokát s mosolyog, 
mintha önmagától kérdezné: Ennyi az egész ? i 
Nem ment nehezen . . . Ránéz a pohárra, 
melyből a halált itta és érzi, hogy ha még tele 
volna, újból kiinná. És csodás megnyugvás 
fogja el. Megbocsát már most mindenkinek, 
akit gyűlölni szeretne, annak is. Nem vádol 
többé senkit; azt a sorsot, ami őt érte, úgy 
sem mások szerezték, ő maga idézte föl. Senki |

sem oka annak, egyedül ő és senki más nem 
üldözte őt halálba, mint a maga szive. Nagy­
atyját okolja talán, mert előre látta, hogy mél­
tatlannak adta a szivét és ellene volt? Férjét, 
aki szereti s nem akart róla lemondani ? 
Seemannf, mert beleunt a czélfalan küzde­
lembe és megtántorodott ?

Igaztalan vád volna ez mind; ő maga 
nem akar élni tovább, szerelmi önzése öli meg 
s ez lehet bűn, bármi nagy, tehet-e róla, hogy 
másban megnyugvást nem talált, sem égen, 
sem földön?

És eszébe jut, hogy ezt meg is kellene 
írnia. Bűn volna ez is, még nagyobb és igazol­
hatatlan, a szörnyű fájdalmat, 'amit nekik' okoz, 
azzal tetézni, hogy halála okozóinak hihessék 
magukat. Leül Íróasztalához, maga elé teszi az 
órát s megszámolja érverését. Azután irni kezd.

„A morfiumláz deliriuma előtt irom ezeket. 
Perczenkint kilenczvcnct ver csak a szivem, aki 
egy órán belül halott leszek, most még a béke 
és megnyugvás szavával veszek búcsút attól, 
akit szeretek.“

„Te vagy az, életem megrontója, aki szeretni 
és szenvedni megtanítottál! Némán tűrtem, 
mikor tűrni kellett, most némán halok meg,’ 
midőn nincs miért tűrni tovább. És oly 
jól esik nékem az, hogy megbocsáthalok 
neked, és utolsó perczcimet megédesíti 
hogy menteni tudlak. Oh hihctnélck bár ártat­
lannak teljesen és csak rósz sorsunkat okoz­
hatnám, amiért ennek igy kellett történni! Mo­
solyogva tudnék meghalni, ha hihetném, hogy 
tőled szeretve halok meg, ha meggyőzne va­
lami, hogy lemondás és áldozat volt az neked 
elhagyni engemet, mit nagyobb érdek követelt! 
mint a mi boldogságunk és nem liitszegés i
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téat, ez csak kedvezőtlen lehet. A magyar mi­
niszterek tanácskozása teljes két óra hosszat tartott. 
Ezen minden eshetőséget meghánytak-vetettek 
és a magyar miniszterek teljesen egyetértettek a 
miniszterelnöknek tegnap kifejtett álláspontjá­
val és az ő nézetével magukat teljesen azono­
sították. E tanácskozás után ment Wekerle ki­
hallgatásra a királyhoz, hogy jelentést tegyen 
az eddigi tárgyalásról. A jelentés természetesen 
nem lehetett kedvező. A miniszterelnök három­
negyed órát töltött a felség dolgozószobájában. 
Amikor hazatért, a magyar minisztériumban 
várták minisztertársai, akikkel rövid tanácsko­
zást folytatott. Rögtön utána megtudtuk, hogy 
a magyar miniszterek délután elhagyják Bécset. 
A két kormány az a híradása, hogy a tanács­
kozás fonala nem szakadt meg teljesen, csak a 
helyzet komolyságának leplezésére szolgál.

A válság okai.
A magyar kormány környezetéből eredő 

hírek a Beck-kabinet magatartását adják a 
kiegyezés válságának okául. Ismét előtérbe 
jutott az a már ismételten hangoztatott véle­
mény, hogy báró Beck a maga népszerűségé­
nek növelése czéljából idézte elő az újabb 
bonyodalmakat. Úgy mondják ugyanis, hogy 
az osztrák kormány Ausztria jelenlegi belpoli­
tikai helyzetéből kifolyólag és a parlamenti 
pártok alakulása következtében teljesen el­
vesztette lába alól a talajt és bukása 
már befejezett tény, amelynek publikálását 
csak a kiegyezési tárgyalások halasztják. A 
király ugyanis azt kívánja, hogy a Bcck-kor- 
mány, amely megkezdette a kiegyezési tárgya­
lásokat, fejezze is be azokat és az ausztriai 
kormányválság csak a kiegyezés megkötése 
után intéztessék el. Báró Beck tegnap kihall­
gatáson volt a királynál, s ez alkalommal meg­
győződött arról, hogy állása teljesen tarthatatlan. 
Már emlegetik is az utódját jS/enerf/rbelügyminisz- 
ter személyében, aki kabinetjét az uj alakulatu 
parlament szerint fogja megalakítani. Báró 
Beck ezt a helyzetet látva, elhatározta, hogy 
ha már buknia kell, népszerűén, a kiegyezés 
kérdésében bukik meg, hogy aztán a parla­
ment többségének rokonszenvét megnyerve, ő 
rekonstruálhassa a kormányt. Ezért helyezke­
dett olyan merev álláspontra, hogy a tárgyalá-

sokat a magyar kormány kénytelen volt meg- 
szakitani.

Osztrák részről így jellemzik a helyzetet: 
E pillanatban, a mai eredméhytefen tárgyalás 
után szó Sem lehet a kiegyezési konferencizák 
legközelebbi folytatásáról. Az a legkedvezőtle­
nebb szymptoma éppen a kiegyezés állására 
nézve, hogy az újabb tárgyalások határidejét 
nem is állapították meg, de azért szakításról 
fiem, csak félbeszakításról lehet beszélni.

Alighogy a mai tárgyalásokat bejejezettek- 
nek nyilvánították, magyar részről azt a hatá­
rozott reménykedést fejezték ki, hogy még e 
hónap vége felé, de legkésőbb október elején 
a két kormány ismét össze fog ülni, a meg­
egyezés útját keresni.

Mikor a két miniszterelnök konferencziája 
után bebizonyosodott, hogy a magyar kor­
mány a kvótaemelés fejében osztrák részről 
tett engedményekkel nem éri be, Ausztriára 
nézve a kiegyezés mérlege passzív szaldót 
tüntetett fel és báró Beck kijelentette, hogy 
ilyen kiegyezést nem köthet. Erre magyar rész­
ről azt hangsúlyozták, hogy kiegyezést kvótaeme­
léssel a magyar parlamentben nagyon nehezen 
lehetne megszavaztatni, amire viszont osztrák 
részről az volt a felelet, hogy kvótaemelés 
nélkül egy kiegyezés az osztrák parlamentben 
a legnagyobb ellenállásra találna.

Ezután kompromisszum-terveket vetettek 
föl, amelyekben fontos szerepet játszottak a 
forgalom-politikai követelések, amelyeket a ma­
gyar kormány támasztott. Majd más kompenzá- 
cziós objektumokat keretek, de nem találtak 
elfogadható utat és mivel a tárgyú merevség 
nem enyhült, nem maradt más hátra, mint 
félbeszakítani a tárgyalásokat. Az elválás pilla­
natában az újabb találkozástól szó sem volt.

Magyar részről még csak nem is czéloztak 
az újabb tárgyalásokra, nehogy azt a látsza­
tot keltsék, mintha a kvóta felemelésének kér­
désében már kimondták volna az utolsó szót; 
még kevésbé tette ezt az osztrák kormány, 
nehogy úgy lássék, mintha a jövőben szó 
lehetne az osztrák kormány álláspontjának eset­
leges megváltoztatásáról.

_______ BGYETÉR T É S_______

Óh csak egyszer hallanám még ajkaidról, hogy 
szeretsz, a régi szerelemmel és kebleden lehel­
hetném ki életemet. Hogy mi lesz azután — 
mit kérdem én? Hogy "enyém nem lehettél, 
azért meghalok, de megbocsátok ; ha nem sze­
retsz, vagy soha nem szerettél, ez a búcsú­
szavam — azt egész életedben te ne bocsásd 
meg soha magadnak . . .“

És amikor az utolsó szót leírta, egy kéz 
érintését érzé a vállán.

Ijjedten összerázkódva hátratekint, egy sö­
tét alakot lát ott állam", villámló szemmel, feléje 
nyújtott karral.

— Alfréd ! Alfréd! Alfréd ! — sikolt most 
fel a leány mindegyre kétségbeesettebb jajongás- 
sal s aztán keblére veti magát a férfiúnak. 
Seemann magához öleli s pillanatokig úgy 
tartják egymást némán átkarolva. Aztán "az 
ölelő karok közül egyszerre kiszakítja magát a 
leány.

— Mit akarsz itt? miért jöttél? mire ma­
gyarázzam ? — kérdi sürgetve, arczán egy ré- 
mületes sejtelem előjelével.

— Jöttem, hogy soha többé el ne hagy­
jalak, hogy magammal vigyelek!

— Értem ? Értem jöttél ? Oh boldog­
talan 1

— Ellenkezel?
— Most kellett jönnöd ? Most ? Előbb 

semmi sem vonzotta hozzám eltántoritott szi­
vedet. Csak most tudtál menekülni a kedvesed 
hálójából, mikor már mindennek örökre vége ?

— Vége? Mert meg volt az esküvőd ? Azt 
a köteléket széttépni jöttem éppen. A törvény is 
jogot fog hozzá adni, a csalók ármánya, mely­
nek áldozataivá lettünk, váratlanul földerílit. 
A márkinct lelőtte az igazi kedvese és az a

kórházban Welisch grófra vallott. Egy levél is 
van, mely arról szól, hogy engem a császár 
nevében kell eltávolítani Bécsből. Azzal ámí­
tottak, hogy az uralkodó rendszerváltozást kí­
ván és belőlem miniszter lehet. Politikai talál­
kozóra csaltak le Nizzába — mindezt Welisch 
főzte ki úgy, hogy Bécsből ellávolilson és a 
hűségemet kétségessé tegye. A törvény keze 
elől nem fog menekülni.

— Alfréd !
— De menekülnöd kell teneked ő előle... 

A park hálulsó ajtaja előtt, melynek a kulcsát 
te adtad egykor nekem, kocsi vár ránk a sza­
badban ...

— Alfréd !
— Hiába ellenkezel ! Vagy együtt me­

gyünk, vagy együtt halunk — ezt végeztem !
•— Együtt halunk Alfréd — szól a leány 

és zokogva esett vissza az asztal elé.
Alfréd most meglátja az Írást, mely csak 

az imént lett kész s egy pillantást vet belé. 
Majd megragadja a leány vállát, fölemeli, 
szeme közé néz, aztán hevesen visszataszítja a 
székre És rémülten fülordit :

— Megtörtént ?
— Elhitették velem, hogy hitszegő leltél, 

hogy egy rossz asszonyért el tudtál hagyni. 
Akkor láttam, hogy az apámnak igaza volt. 
Bűnbánókig jöttem vissza hozzá, ő azt köve­
telte, hogy nyújtsam Welisch Kelemennek a 
kezemet. Akkor ráhagytam, de most láttam, 
hogy nem tudok ura lenni a szavamnak, így a 
halálnak adtam magamat.

— Visszaveszlek attól isi Visszaveszlek! 
— kiáltott a kétségbeesés hangján a férfi és az 
ajtóhoz rohant, hogy segilséget hozzon.

De az ajtó zárva volt. Seemann tétova ,

Az osztrák kormány megmarad amellett, 
amit a konferenczián többször kifejezett, hogy 
csak olyan kiegyezést hajlandó kötni, amelyért 
a parlament előtt képes helytállani. Egy ki­
egyezéssel kvótaemelés vagy azzal teljesen 
egyenértékű kompenzácziók nélkül báró Beck 
nem fog a reichsrath elé állam".

Az osztrák kormányhoz közel állő Wiener 
Alig. Ztg. a következőket közli;

Itteni jól beavatott körökbéh hangsú­
lyozzák, hogy a magyar kormány — nyilván 
a magyar pártok vezetőinek befolyása követ­
keztében — ma sokkal iniransigensebb maga­
tartást tanúsított, semmint az utóbbi tár­
gyalásokon. Viszont az osztrák kormány 
ragaszkodik ahhoz az álláspontjához, hogy 
csak olyan kiegyezéssel lép a parlament elé, 
amelynek mérlege igazságos. Egyelőre a kvóta 

felemeléséről van szó, amelynek fejében magyar 
részről olyan engedményeket kívánnak, hogy 
azoknak teljesítése a kiegyezés mérlegét Ausz­
triára nézve kedvezőtlenül alakítaná.

Tévedés volna azt állítani, hogy az osztrák 
kormány a kvótának Magyarország részéről 
leendő felemelését conditio sine qua non-nak 
tekinti. Ha a magyar kormány a kvótaemelés­
sel egyenértékű tekompensatiókra volna hajlandó, 
akkor a kiegyezéses tárgyalások bizonyára 
kedvező eredményre vezetnének.

Ma a helyzet nem kielégítő, sőt határozot­
tan rosszabbodott, jobb kiegyezést, mint ami­
nőt a mostani osztrák kormány képes kötni, 
bizonyára más osztrák kormány sem tudna el­
érni. A határvonalaktól pedig, amelyeket a 
ßccZr-kabinct megvont, egyetlen osztrák kor­
mány sem tágíthat.

Ha nem sikerülne megtalálni az osztrák 
kormány által keresett kiegyezési mérleget, ak­
kor könnyen megeshetik, hogy a Beck-kabinet 
a parlament előtt ki fogja fejteni az okokat, 
amiért nem volt képes kiegyezést kötni és 
Ausztria akkor kénytelen lesz a maga háztar­
tását sajátmaga vezetni.

Djra a katonai kérdések ?
A kihallgatás után Wekerle a magyar házba 

hajtatott, ahol a kormány tagjai — a külügy-

nélkül sarkon fordul, s az ablak felé tart, hogy 
ott távozzék a szobából, ahol bejött.

— Ne arra menj! szólt a leány. A parkon 
át hosszú az uf, addig én meghalok. A kulcsot 

i a földre dobtam, keresd meg és siess! Mi még 
boldogok lehetünk. Csak a fejem ne zúgna 
már, csak a szivemet ne érezném úgy do­
bogni . . .

Alfréd megtalálja a kulcsot, kinyitja az 
ajtót és távozni akar. A lány most odarohan 
hozzá, görcsös erővel kapaszkodik a nyakába.

— Nem, nem, ne menj! Késő. Nem fogsz 
életben találni többé. Hiába minden! Én a keb­
leden akarok meghalni. Nincs hatalma többé a 
tudománynak bajomon. Minden eremben forr 
már a vér, s lüktetését a lábamtól az agyamirr 
érzem. s

Alfréd le akarja fejteni a leány karjait, de 
nem bir velők. Görcsösen kulcsolódnak azok 
nyaka körül és ölelésükből nem tud kibonta­
kozni.

— Ne menj, ne hagyj el e szörnyű pilla­
natban, sikoltott a kétségbeesés hangián a 
leány, ^ amint érzé, hogy kedvese szabadulni 
akar tőle, és arczát még erősebben szorítja 
kebléhez.

A férfi összcszedé minden erejét és egy 
erőszakos kézfogással szélveszi a leány össze­
font ujjait. Aztán megragadja a leány karját a 
divánhoz vonszolja és egy gyors mozdulattal 
visszaszökik az ajtóhoz. Jól tudja, hogy amit 
a leány tett, az már a láz kezdete és hogy a 
válság kezdődik. Ha öt percznél hamarább ér­
kezik segítség, még talán van mentség, később 
hiába hozná már. És lázas sietséggel nyitja 
föl az ajtót. Akkor vissza néz, hogy mielőtt 
elmenne, mégegyszer lássa az imádott arczot,
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miniszternél látogatóban levő Kossuth keres­
kedelmi miniszteren kívül — együttesen vár­
ták. Wekerle itt hosszabb beszélgetésben be­
számolt a királynál történt audiencziájáról s a 
kormány tagjai ezután az osztrák miniszter- 
elnökségre hajtattak s ott az osztrák kabinet 
tagjai előtt rövid konferenczia keretében Wekerle 
miniszterelnök újólag prcczizirozta a magyar 
kormány álláspontját, egyben jelezte, hogy 
miután a kiegyezési tárgyalás megszakítás nél­
küli folytatásának most nincs értelme, azt rövid 
időre elhalasztják és a magyar kormány iagjai 
ma délután Bécsből elutaznak. Ennek a nem 
ugyan váratlan, de bizonyos fokig mégis meg­
lepő fordulatnak közvetlen oka hir sze­
rint az, hogy az osztrák kormány által 
már korábban felvetett és fentartott junktimra 
junktimmal jelelt a magyar kormány. Ennek a 
junktimnak a lényege az, hogy a közösügyi 
kiadásokhoz való hozzájárulási arány felemelé­
sében rejlő tulkiadások ellenében az ország 
bizonyos megfelelő kompenzácziókat kapjon. A 
kompenzácziók valószínűleg a katonai kérdések 
terén mozognak, amelyek még a nagy válság 
idejéből elintézetlenek s a mai helyzetnek is a 
magvát teszik. Hogy ezek a katonai kérdések 
s a velük összefüggő diplomácziai ügyek minő 
természetűek, egyelőre természetesen nem tud­
hatni. Annyi azonban kétségtelen, hogy a ma­
gyar kormány is junktimot állított fel s ennek 
az elintézése, illetve a tárgyalások anyagába való 
bevonása lesz a legközelebbi tárgyalások anyaga.

A magyar kormány továbbra is megmarad 
amaz álláspontja mellett, amelyet eddig elfog­
lalt és amelyet egy előkelő magyar politikus 
a következő szavakkal jellemzett:

— Magyarország megszavazhat ugyan egy 
mérsékelt kvótaemelést, de csak abban az 
esetben, ha olyan ellenszolgáltatást kap, amely 
kárpótol arra az egész időtartamra, amelyre a 
kvótaemelés vonatkozik.

Gróf Ándrássy Bécsien.

Ezekre az ellenszolgáltatásokra vonatkozó­
lag ezideig nem tudtak megegyezni, mert 
egyrészt Magyarország keveseli azokat az el­
lenszolgáltatásokat, amelyeket Ausztria felajánl, 
másrészt pedig az osztrák kormány nem tartja 
teljesíthetőnek a magyarok követeléseit. Úgy 
látszik, hogy a bécsi tárgyalásoknak nincsen 
— legalább pillanatnyilag — egyéb eredménye, 
mint az, hogy a nehézségek megoldását elha­
lasztották. A tárgyalások megkezdésekor létezett 
holtponton szerencsésen átjutottak már, amikor 
a tárgyalások újabb holtpontra akadtak. Vájjon 
az e körül felmerült nehézségek legyőzhetők 
lesznek-e vagy sem, azt valószínűleg már csak 
a budapesti tárgyalások fogják megmutatni.

Az alkotmánypárt vezére, gróf Ándrássy 
Gyula belügyminiszter ma reggel Bécsire érke­
zett és a magyar minisztériumba szállt. Megér­
kezése után a magyar kormány tagjai nála ta­
nácskozásra ültek össze, amely tizenegyedfél 
óráig tartott. A tanácskozás után Wekerle a 
Burgba ment. Kihallgatása tizenkét óráig tar­
tott. A kihallgatás után a miniszterelnöki pa­
lotában a két miniszterelnök s a kereskedelmi 
és a földmivelésügyi miniszterek tanácskozás­
folytattak. Kivülök ebben a tanácskozást 
ban részt vettek a három koalicziós párt ve­
zérei, Apponyi, Ándrássy és Zichy grófok. 
Ándrássy Gyula gróf belügyminiszter Tőkc- 
Terebesen kapta meg a miniszterelnöknek Bécsbe 
szóló meghívását. Ándrássy gróf azonnal útra 
kelt és egyhazamba utazott Bécsig, ahova ma 
reggel érkezett meg. A belügyminisztert reggel 
meglátogatták a magyar miniszterek és hossza­
san tanácskoztak. Ándrássy Gyula gróf még 
holnap is Bécsben marad és a király kihallga­
táson fogadja.

Egy másik jelentés szerint gróf Ándrássy 
Gyula belügyminiszter holnap délelőtt tizenegy 
órakor kihallgatásra hivatalos Fercncz Fctdinánd 
trónörököshöz. A belügyminiszter kihallgatása 
két kérdéssel van összefüggésben. Az egyik 
kétségtelenül a kiegyezési tárgyalások jelenlegi 
állása, a magyar kormány által felállított kom- 
penzácziókkal kapcsolatosan, a másik pedig a vá­
lasztói jog készülő reformja. A trónörökös, aki 
tudvalevőleg egyik mozgatója volt az általános 
választói jog behozatalának Ausztriában, infor- 
máltatni szeretné^magát arról, miképpen szán­
dékozik a magyar kormány a választói jogot 
Magyarországon kiterjeszteni, mert az általános 
választói jognak oly módon való behozatala, 
— mint ahogyan az Ausztriában történt — 
aggodalommal tölti el. Ándrássy Gyula gróf a 
trónörökösnél telt látogatása miatt még Bécs­
ben marad, de a látogatás után Budapesten 
keresztül Tőkc-Terebesre utazik.

magyar ház áll, Wekerle az utczán megpillan­
totta Apponyi Albert gróf és Darányi Ignácz 
minisztereket. Leszállt kocsijáról és beszélgetni 
kezdett velük. Nemsokára csatlakozott a cso­
porthoz Ándrássy Gyula gróf is és a miniszte­
rek hosszasabban beszélgettek az utczán. Vissza­
térve a magyar házba, a miniszterek tanácskozásra 
vonultak vissza. Kossuth Ferencz nem vehetett 
részt e tanácskozásokon, mert ő ebben az idő­
ben Aehrenthál báró külügyminiszternél tett 
látogatást. Kossuth Ferencz csak 12 óra után 
érkezett meg az osztrák miniszterelnöki palo­
tába, ahol a magyar és az osztrák miniszterek 
közös tanácskozást tartottak. Itt értesíthette 
csak Wekerle Kossuthot a kihallgatás eredmé­
nyéről.

A miniszterelnök a kihallgatásról azt 
mondta, hogy jelentést tett a királynak az osz­
trák kormánynyal eddig folytatott tárgyalások 
eredményéről és jelentette azt is, hogy a ki­
egyezési tárgyalásokat az osztrák kormánynyal 
egyciértöleg bizonyos időre megszakítják.

Wekerle az újságíróknak a mai kihallga­
tásra vonatkozó kérdésre ezt felelte :

— Elbúcsúztam ö felségétől, mert ma 
délután valamennyien visszautazunk Buda­
pestre.

A magyar miniszterelnöknek ez a kijelen­
tése, amelyre különben a mai nap eseményei 
után el lehettek készülve, úgy az osztrák, 
mint a magyar körökben nagy hatást tett.

Wekerlo a királynál.
Háromnegyed tizenegykor Wekerle minisz­

terelnök a Burgba hajtatott, ahol tizenegy óra­
kor kihallgatáson jelent meg a király előtt. A 
miniszterelnök a kiegyezés kérdésében az osz­
trák kormánynyal folytatott eddigi tanácskozá­
sok eredményéről tett jelentést a felségnek. A 
kihallgatás egy órán át tartott és utána a 
miniszterelnök visszatért minisztertársaihoz, akik 
a magyar házban várakoztak rá.

Amint kocsija a Bankgasseba ért, ahol a

A két kormány találkozása.
A magyar miniszterek, dr. Wekerle Sándor 

miniszterelnök, Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi, gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­
tásügyi, Darányi Ignácz földmivelésügyi és 
gróf Zichy Aladár a király személye körüli 
miniszter, továbbá Szterényi József kereskede­
lemügyi államtitkár, Wekerle kihhallgafása után 
az osztrák miniszterelnökség palotájába men­
tek, ahol közös miniszteri értekezlet volt. Ezen 
osztrák részről részt vettek báró Beck Vladimir 
miniszterelnök, gróf Auersperg földmivelésügyi, 
f-orst kereskedelemügyi és Koritovski pénzügy- 
miniszter, továbbá Sicghardt titkos tanácsos osz­
tályfőnök. A tanácskozás két óráig tartott és 
eredmény nélkül végződött. Itt történi a vég­
leges megállapodás arra nézve, hogy a magyar 
miniszterek ma délután öt órakor visszautaz­
nak Budapestre.

Az osztrák rész egyik leghivatottabb kép­
viselője a következő nyilatkozatot tette:

— A kiegyezési tárgyalások, bár végleges 
eredményre ezúttal sem vezettek, nem szakad­
tak meg.

de nem fordíthatja el róla többé a tekintetét. 
Helén hátradőlt a díványon, karjai lecsüngtek 
s a szeme iránytalan nézéssel meredt a 
levegőbe.

— Paula! kiáltott Seemann, és odaro­
gyott a lány mellé. Megragadta a kezét, vállát, 
megrázta, fölemelte a fejét, csókolta szétnyíló 
ajkait — mind hasztalan ! Eletet többé nem 
lehelhetett bele.

Paula meghalt. A méreg sok lehetett, 
gyorsabban hatott, mint várható volt ; a sze­
gény gyermek alig érzett halálküzdelmet. Az 
első görcs, mely lihegő keblétől elzárta a le­
vegőt, halála lett.

Seemann ott térdelt mellette, hosszan, né­
mán és könytelenül. Csak ráhajolt és nézett 
elhomályosult szemeibe, melyek hogy nem fog­
nak többé ragyogni, oly hihetetlen volt neki. 
A lehullott csillag fénye is sokáig ott czikká- 
zik még előttünk és azt hisszük, égő tiizöket 
látjuk, Alfréd is látta még a Paula égő tekintetét, 
fülébe csengtek a szavai, úgy, mintha ismételte 
volna azokat, s hogy az csak ábránd, hiú csa­
lódás, nem tudta felőle meggyőzni önmagát. Hogy 
az a fiatal élet elhunyt mint gyönge gyertyaláng, 
hogy e szép lélek ereje teljességében mcg­
hódolt a rut halálnak, hogy elapadhatott a 
jóság és szeretet ama forrása, mely dobogó 
szivéből fakadt volt — lehetetlen az! Lehe­
tetlen, hogy az legyen dija a legigazabb szere­
lemnek : elveszni nyomorultul, boldogtalanul, 
az ezer szenvedéssel kivívott boldogság elő­
estéjén. Lehetetlen, hogy igazságot osztó 
hatalom ne lenne, mely ezt megakadályozná, 
lehetetlen hogy ember ily sorsra születhessen. 
Ha van emberi tudás, annak kell segíteni, ha

van isteni hatalom, az fogja visszaadni, ha 
vannak titkos erői a természetnek, most fognak 
megnyilatkozni és csoda történik, de ez a 
kötés kötés nem maradhat, s c szörnyű végzet 
pecsétjei föl fognak szakiitatni. Vagy ára van 
talán a visszakövetelt életnek? Egy másik 
élet? Az övé ? Kinek kezébe adja ? Hol oltsa ki ? 
Hogy vele visszaválthassa a másikét? Életért 
életet — kicsoda cseréli ki ?

És mintha válaszul hangzanék a néma 
kérdésre, a folyosó felöl léptek kopogása hal­
latszott. Seemann figyelni kezdett. Jól ki vehette, 
hogy valaki közeledik a szoba felé s a halot­
tól" félre állva, az ajtó felé fordult. Künn felle­
gek takarták el a holdat, benn a lámpa világa 
csüggedt. Az ajtófüggönyök sötét, mély árnyé­
kot vetettek a szögletekbe, egy pálmagaly, 
mely a lámpához kinyúlt, tízszeresen nagyobb 
sötét foltot festett a falra. Ezek közt áll See­
mann, oldalt az ajtótól s midőn az éji vendég 
a leány szobájába lépett, egyedül a divánon 
fekvő alakot látta meg, kinek fehér ruhája a 
legvilágosabb tárgy volt a szobában.

Welisch Kelemen gróf volt a látogató.
Halk, nesztelen léptekkel közeledett a 

díván felé, a leány fölé hajolt és suttogva 
kérdé :

— Rosszul lett talán ?
Welisch várt néhány perczig, aztán ismé­

telte a kérdést. Hogy ismét nem kapott vá­
laszt, megfogta a leány kezét.

— Paula! Paula! ébredjen. Az atyja 
nyugtalankodik ön miatt. A vendégek látni 
kívánják.

Még néhány kísérlet, akkor a gróf ráborul 
a halottra és megcsókolja.

Csak ezt ne tette volna ! Mert mikor szá­
jával a hidegülő ajkakhoz ért s a csók után 
fejét megdöbbenve visszahúzta, egy kéz ért 
hozzá s a ruhája posztójánál fogva a levegőbe 
emelte.

— Seemann Alfréd ! kiáltott a gróf egész 
testében összerázkódva és egy gyors mozdu­
lattal ki akart siklani a vetélyfárs keze közül.

— Bíród és hóhérod — te gyilkos 1
— Gyilkos — én ?
— E leánynak gyilkosa, kit feleségeddé 

akartál tenni, de a halállal jegyeztél el. Min­
den napvilágra jött, bűntársad vallott rád, biró 
kezében a leveled. Ez öngyilkos leány halála 
elhozta a végórádat. Olvasd !

S félkézzel elébe tartá Paula utolsó sorait. 
Welisch remegve olvasta s mikor készen volt 
vele, egy utolsó kétségbeesett kísérletet tett, 
hogy kiszabadítsa magát. De vasmarok az, 
szorítása alatt megroppant a gróf vállcsontja s 
Welisch c fogásból megérezte, hogy nem 
puszta fenyegetés volt, mit ellenfele az imént 
mondott. A leszámolás órája ez valóban s ket­
tőjük közül csak az egyik éli túl. A kígyó 
ügyességével vetette ekkor magát Sccmannra, 
megragadta a torkát és segítségért kiáltott.

Kiálthatott Seemann felől és a rémes ha­
lálsikoltásra jöhettek mindenfelől az emberek, 
vendégek, urak és szolgák vegyest. Seemann- 
nak kidagadtak a homlokán az erek, szemeit 
vér futotta el és irtózatos ökle, mint szalma­
szálat zúzta össze a grófot. Mikorra segítség 
érkezett, a gróf összetört fejjel, megfojtva fe­
küdt lábai előtt, ő pedig összeszokott ököllel, 
további küzdelemre készen nézett farkasszemet 
a belépőkkel.
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Szerda, szeptember T8. EGYETÉRTÉS
! A kiegyezési tárgyalásokat október első 
napjaiban folytatják majd Budapesten.

_ A Budapesti Tudósitó jelenti: A közös 
miniszteri értekezlet, amelyen Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter nem vett részt, két óráig 
tartott. Beavatott helyről biztosítanak arról, 
hogy a tanácskozások még nem jártak ered­
ménynyel, de azért nem szakittatnak meg, ha­
nem Budapesten fognak folytatódni. Ezeknek 
az újabb tanácskozásoknak az ideje még nin­
csen megállapítva. Ma az összes miniszterek 
visszatértek Budapestre, Andrássy Gyula gróf 
kivételével, aki magánügyek miatt még itt 
marad. A szakelőadók még délután folytatták 
munkájukat.

Kossuth Aehrenthalnál.
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 

déli tizenkét órakor meglátogatta a külügyminisz­
tériumban báró Achrenthal Lexa külügyminisztert 
Maga a külügyminiszter a délelőtt folyamán tiz 
órától tizenegy óráig kihallgatáson volt a királynál-

A szakelőadók tárgyalásai.
A délelőtt folyamán a földmiveiésügyi mi­

nisztériumban véglegesen megszövegezték az osz­
trák-magyar vám- és kereskedelmi szerződésnek 
az állategészségügyi kérdésekre vonatkozó részeit. 
Magyar részről Oltlik István miniszteri tanácsos, 
dr. Hutyra Ferencz udvari tanácsos, Péchy József 
és dr. Györy Loránd miniszteri osztálytanácsosok, 
osztrák részről pedig lovag Zaleski osztályfőnök, 
Bindet miniszteri tanácsos, dr. Seidler udvari ta­
nácsos és Mikulás miniszteri titkár vettek részt 
az értekezleten.

A vasutügyi minisztériumban a kassa-oder- 
bergi vasútról és a hajózási társaságokról folytak 
ma délelőtt a tárgyalások.

Féltizenegykor vették kezdetüket az osztrák 
vasúti minisztériumban a kassa-odelbergi vasút 
ügyében tegnap megkezdett tanácskozások, ame­
lyeken magyar részről Kclety Dénes, műszaki fő­
tanácsos, C'satáry Frigyes máv. igazgató, Haynal 
Vilmos főfelügyelő és Marzsó Károly vasúti- és 
hajózási felügyelő vettek részt. Ugyancsak tanács­
kozások folytak ma délelőtt a hajózási ügyekben. 
Ezeken a tanácskozásokon Roessler osztályfőnök 
elnökölt, magyar részről pedig Wimmersberg 
Frigyes báró osztálytanácsos, aki ma reggel ér­
kezett e czélból Bécsbe.

Hírek a kormányválságról.
A budapesti tőzsdén a déli órákban azt a 

hirt terjesztették, hogy a kiegyezési tárgyalá­
sok válsága miatt mind a két kormány beadta 
lemondását. Ennek következtében a vezető ér­
tékek tetemesen hanyatlottak, a négyszázalékos 
magyar koronajáradékot pedig csaknem másfél 
százalékkal olcsóbban kínálták. A déli börzén 
Berlinből elég kedvező jelentés érkezett s a 
délelőtti híreket kereken megczáfolták. Jól in­
formált helyről ugyan azt jelentették, hogy a 
kiegyezési tárgyalások körül nagy nehézsé­
gek merültek föl, azonban valótlannak mond­
ják azt a hirt, hogy már kenyértörésre került 
a dolog.

Egy küldöttség előtt gróf Apponyi Albert 
is tett a napokban ezélzást a válságra. Úgy 
történt a dolog, hogy a tordaiak küldöttsége a 
gimnázium ügyében fentjárt Apponyi Albert 
grófnál, aki a kormány nevében elfogadta 
a gimnáziumra felajánlott telket, de egyúttal 
meg figyelmeztette a tordaiakat, hogy siessenek 
az iskola dolgának végleges rendezésével, hogy 
ő a szerződést mentül előbb aláírhassa, mert 
politikai bonyodalmak következhetnek be. Apponyi 
tehát kormányválságtól fél, vagy legalább is 

■ kormányválságot sejt.
Ma este, amikor a kormány tagjai Bécs- 

ből visszaérkeztek, a kormány lemondásáról 
szóló híreszteléseket megczáfolták és Wekcrle 
Sándor miniszterelnök munkatársunk előtt is 
kijelentette, hogy ezek a hírek nem felelnek 
meg a valóságnak.

A miniszterek hazaérkezése.
Este kilencz órakor a miniszterek vissza­

érkeztek az osztrák császárvárosból. A függet­
lenségi párt tagjai közül vagy tizenöten, köz­
tük Barabás Béla, a párt alelnöke, Leszkay 
Gyula, Bárgyún Aladár, flódy Gyula, Szász

Zsombor, Csizmazia Endre, Baross János és 
mások, a nyugati pályaudvaron várták a mi­
nisztereket. A várakozás idejét élénk politizá­
lással töltötték a képviselők, akiket különösen 
az a kérdés izgatott, hogy való-e a kormány 
lemondásának hire és hogy mi volt az oka a 
tárgyalások megszakításának.

Pontosan a menetrendben megállapított 
időben robogott be a bécsi gyorsvonat, amely­
hez a miniszterek számára két termeskocsit 
csatoltak. Gróf Apponyi Albert lépett ki első­
nek a perronra, ahol az összesereglett képvi­
selők és az utazóközönség hangos éljenzéssel 
fogadták. A minisztert láthatólag meglepte a 
váratlan üdvözlés, a sok kérdésre azonban ki­
térően csak ennyit felelt:

— Még nem lehet tudni semmit.
Megújuló éljenzés jelezte most, hogy 

Kossuth Ferencz alakja tűnt föl a termeskocsi 
ajtajában. Barabás Béla üdvözölte elsőnek és 
Kossuth sorra kezet fogott a képviselőkkel. 
Újból megindultak a kérdezősködések. Burgyán 
Aladár ezzel a kérdéssel fordult a miniszterhez:

— Folytatjátok-e tovább az alkudozásokat?
— Mi már nem megyünk Bécsbe, — volt 

Kossuth jelenfőségtelen válasza, — ha csak ők 
nem jönnek Budapestre.

Ekkor lépett ki a második termeskocsiból 
Wckerle Sándor miniszterelnök Darányi Ignácz- 
czal. A függetlenségi képviselők őket is üdvö­
zölték.

— Miért ez üdvözlés ? — kérdé meglepet­
ten a miniszterelnök. — Hiszen nem hozunk 
semmit.

— Éppen azért, — volt a válasz, — ha 
kvótafölemeléssel súlyosbított kiegyezést hoztál 
volna, talán másképen esett volna a fogadás.

Munkatársunk megkérdezte ekkor a mi­
niszterelnököt, hogy mi igaz abból a hirből, 
hogy a kormány beadta ma lemondását.

— Már miért mondott volna le ? — kér­
dezte válaszul a miniszterelnök. — Nincsen 
erre semmi ok. A leghatározottabban megezáföt­
hatja.

A pályaudvar közönségének élénk érdek­
lődése közben haladt a miniszterek és képvi­
selők társasága a kijárat felé. A miniszterek 
kocsijaikba ülve hazahajtattak és a mikor Kos­
suth Ferencz kocsija elindult, lelkesen hangzott 
a kiáltás:

— Éljen a 48!...

Popovics Sándor pénzügyi, Szterényi Jó­
zsef kereskedelemügyi és Mezössy Béla föld- 
mivelésilgyi államtitkárok az éjszakai vonattal 
indulnak el Bécsből és holnap reggel érkeznek 
meg Budapestre.

A miniszterek közül egyedül Andrássy 
Gyula gróf maradt Bécsben, aki holnap kihall­
gatáson jelenik meg a királynál és Ferencz 
Ferdinánd trónörökösnél.

Mozgalom a függetlenségi pártban.
A függetlenségi párt tagjai között a kiegye­

zési tárgyalások miatt már hosszabb idő óta bi­
zonyos forrongás észlelhető. Az eddigi alkudozá­
sok alatt számos olyan hír szivárgott ki, amelyek 
méltán töllhelték el aggodalommal a képviselőket. 
Ez volt az indító oka annak, hogy a múlt 
hónap elején Hcntaller Lajos levelet irt 
Thaly Kálmánnak s a levélben kérte, hogy járjon 
közbe Kossuthnál, hogy a kiegyezés felől a füg­
getlenségi párt bővebb és kimerítőbb híreket kap­
jon\ mert a politikai helyzet sivár és a bizonyta­
lanság még fokozza ezt a sivárságot. Thaly Uj- 
Tátrafüreden nyaralt és augusztus tizenhatodikán 
onnan válaszolt Hcntallcrnek. Elismerte, hogy poli­
tikai helyzetünk aggodalmas és veszedelmes, de 
ő, mint öreg és törődött ember, aki még szem- 
operáczió előtt is áll, nem vehet részt semminő 
politikai mozgalomban. Dg kirí Hentalkrt, hogy

levelét elküldhesse Kossuthnak. Ebbe Hcntaller 
bele is egyezett. Henialler leveléhez Thaly ezeket 
irta Kossuthnak:

— Én már öreg ember vagyok. Soha nem 
tartoztam a fronoőrök közé s most sem vágyom 
erre a kétes dicsőségre veled szemben. Inkább 
leteszem a mandátumomat, de ilyen lépésre nem 
akarom magamat elszánni. Nagyon kérlek tehát, 
világosíts fel mindenről, hogy tisztán lássam a vi­
szonyokat.

Kossuth Karlsbadban volt kúrája befejezésére 
s nagyon meglepte ez a levél, de tartva attól, 
hogy a mozgalom elterjedhet, azonnal válaszolt 
Thaly Kálmánnak. Ebben a levélben állítólag a 
következőket irta a függetlenségi párt elnöke:

— Van tudomásom frondőrökről, de azok 
közé téged nem számítalak. Igaz, hogy a párt 
hatalomra jutott készületlenül, nem remélve azt, 
de ha már megtörtént, ebből nem az következik, 
hogy ismét visszasülyedjen a kisebbségbe, hanem 
az, hogy a kényszerhelyzet folytán a népszerűtlen 
törvényeket is meg kell szavazni és a hatalmat 
meg kell tartani. Nem szabad a tért másoknak 
átengedni. Mert hiábavaló minden okoskodás, 
minden frázis, az adott helyzettel le kell számolni, 
a jelszavakkal való játékot abba kell hagyni. 
Tiszta sor, hogy százezer szuronynyal százezer 
frázist hiába szegezünk szembe. A hadviselésnek 
ez a módja csak kaczagtató lehet. Meg lehetsz 
győződve, hogy ha én belemegyck a kiegyezésbe, 
akkor te is belemehetsz. Légy tehát továbbra is 
mellettem, segíts felelősségteljes munkámban, 
amelynél mindig számítottam a te kipróbált ba­
rátságodra és hazafiságodra,

Henialler Lajos erre vonatkozólag ma a kö­
vetkező kijelentést tette:

— Tény az, hogy a nyáron írtam Thalynak, 
hogy járjon közben Kossuthnál. Vezérségre nem 
kértem föl, mert ismertem Thalyt és tudom, hogy 
arra úgy sem vállalkozik. Tény, hogy Thaly fel­
kért : közölhesse levelemet Kossuth Ferenczczel. 
De azután egy igét sem kaptam, sem írásban, 
sem szóbelileg az egész akczióból. Thaly nem 
válaszolt többé és Kossuth leveléről mitsem tudok.

Henialler Lajos különben értesülésünk szerint 
nem hagyta abba a megkezdett akcziót. A függet­
lenségi párt tagjait levélben szólította föl "arra, 
hogy erélyesen foglaljanak állást a függetlenségi 
párt programmjának védelmére és annak megvaló­
sítására. Ennek a kezdeményezésnek máris van 
hatása, de úgy látjuk, hogy a ma beállott fordulai 
az egész függetlenségi pártot fogja sorompóba 
szólítani.

Minisztertanács az ntezán.
A mai tárgyalásokra jellemző volt a követ­

kező epizód :
Mig Wekerle miniszterelnök kihallgatáson volt 

a magyar miniszterek tanácskozást tartottak a ma­
gyar palotában. Tizenkét óra volt és a miniszter- 
elnök még mindig nem jött, holott !2 órakor kel­
lett kezdődnie a közös konferencziának. A ma­
gyar miniszterek az utczára mentek és fel-alá- 
sétálva várták Wekerléi. Végre feltűnt 
a Regierungsgasse elején a magyar miniszterelnök 
testes alakja. Gróf Apponyi, gróf Andrássy és 
Darányi elébe siettek. Wekerle is meggyorsította 
lépteit. Az utczán megállották és Wekerle ott in­
formálta kollegáit az audiencziáról. Gróf Apponyi 
és gróf Andrássy élénken válaszoltak.

Tizenöt perczig tartott a beszélgetés, aztán 
Wekerle felment a magyar házba levetni a frakkot 
és ekkor mondta a jelentős szavakat:

— Délután elutazunk.
Ezalatt az osztrák miniszterelnökségen együtt 

voltak az osztrák miniszterek. Klein igazságügy- 
miniszter és báró Bienerth belügyminiszter később 
eltávoztak, a többi miniszter ellenben ott maradt 
és várta a magyar kollegákat. Egymásután érkez­
tek. Utolsónak gróf Andrássy Gyula jött. Látszik 
rajta az izgatottság. A magyar palotából jövet az 
osztrák miniszterelnökség előtt a Herrengasse- 
ban többször fel s alá járkált.

Az osztrák és a magyar hírlapírók egész sc-
légQ vár a minjsztet elnöki palota körül és izga-



/ V

it iÄVÜW»*: t SF;F *'**. TT, T’“**,*'!*™ '*

6 EGYETÉRTÉS Szerda, szeptember 18,

.ottan lesi a közös konferenczia eredményét. 3 
5rakor megjelenik a mezzaninon gróf Apponyi. 
Kérdésekkel ostromolják. Nyugodtan, kimérten 
csak ennyit felel:

— Tehát elutazunk . . .

Osztrák lapvélemények.
A Neues Wiener Abendblatt mai száma kö­

vetkezőket írja: A mai napon egy miniszteri kon- 
ferencziaval, az osztrák kormány összes tagjainak 
tanácskozása, kivéve a közoktatási, honvédelmi 
és a cseh és német minisztert, valamint Wekerlé- 
nek a királynál való kihallgatása állott szemben. 
A mai délelőtt e külsőségeiből világosan kitetszik, 
hogy az a nehéz helyzet, mely tegnap a kiegye­
zési tárgyalásokon beállott, még egyre tart és 
hogy az összes erők működésben vannak arra 
nézve, hogy a hóit pontot leküzdjék. Jelentik to­
vábbá, hogy a magyar minisztereknek az a szán­
déka, hogy ma visszatérnek Budapestre, vagyis hogy 
az a várakozás, hogy ma sikerülni fog a kvótakérdés­
ben megegyezésre jutni, nem vált be. Ez azonban 
nem azt jelenti, hogy a tárgyalások megszakad­
nak. Ellenkezőleg a tárgyalásokat igen rövid idő 
alatt a magyar fővárosban ismét fölveszik. Min­
dent összevéve, azt lehet mondani, hogy a helyzet 
nehéz, válságról azonban nem lehet beszélni. Az 
a heveskedés, melylyel egyes magyar lapok az 
osztrák kormány magatartása ellen polemizálnak, 
feleslegesnek látszik. A kiegyezési tárgyalások 
minden fázisából konstatálni lehet, hogy Ausztria 
a maga részéről nem támasztott tulnagy követelé­
seket. Éppen ezért sem indokolt az a feltevés, 
hogy a magyar tárgyalók jelenlegi iniranzigens 
magatartásukhoz tovább is ragaszkodni fognak. 
Az osztrák tárgyalók magatartása meg van adva : 
nincsen okuk ana, hogy a döntést siettessék, 
vagy forszírozzák.

A N. Fr. Pr. irja mai estilapjában: A magyar 
miniszterek elutazása annak a jele, hogy egyelőre 
nem találtak utat a megegyezésre és hogy a köl­
csönösen tett javaslatokat egyik részen sem akar­
ják elfogadni. A magyar kormány olyan követe­
léseket támaszt, melyeket az osztrák kormány nem 
fogadhat el, azt pedig, amit az osztrák kormány 
ajánl fel, Magyarország utasítja vissza. Az ellenté­
teknek ez az utolsó pillanatban való kiélesedése 
élénken emlékeztet a hires szilveszter-éjszakai hely­
zetre, amikor már meg volt szerkesztve és kiadásra 
elő volt készítve a tárgyalások megszakításáról szóió 
hivatalos közlemény, de az utolsó perczekbcn mégis 
fordulat állott be. A „N. Fr. Pr.“ ezután leírja a 
szilveszteréji eseményeket és azok eredményeit és 
czikkét következőleg végzi: Csak egy- utazás és 
eddig még semmiféle félbeszakítása a tárgyalások­
nak, amit a mai napon még a két kormány egyike 
sem óhajt. Az bizonyos, hogy daczára a komoly 
következményeknek, melyekkel a tárgyalások 
megszakítása főképpen Magyarországra nézve 
járna, a monarchia gazdasági közösségének to­
vábbi fennállásáról vám- és kereskedelmi szerző­
désekkel kellőleg gondoskodtak. Séma monarchiakét 
állama közötti szabad forgalmat, sem a külállamok- 
kal való kereskedelmi forgalmat a kiegyezés újabb 
válsága meg nem rövidíthetné. Ausztria tehát a 
legnagyobb nyugalommal várhatja be a budapesti 
konferencziák eredményét. Aehrenthal gróf kül­
ügyminisztert a király ma délelőtt, még Wekerle 
előtt, egy óra hosszáig tartó kihallgatáson fogadta. 
Egy magyar áilamférfiu következőleg nyilatkozott 
a helyzetről: Ha mi ma visszatérünk is Buda­
pestre, ez még nem jelenti a tárgyalások félbesza­
kítását. Nem fogjuk engedni, hogy a tárgyalások 
fonala megszakadjon. A tárgyalásokat Budapesten 
tovább fogják folytatni.

Az EGYETÉRTÉS
szerkesztőség» és kiadóhivatala

V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.
A szerkesztőség tolofonja: 788. szám.
A kiadóhivatal tolofonja: 706. szám.

A nyomda teletonja: 18—25. szám.

Politikai hangulatok.

/. Folytatása következik.

A magyar politikáról szóló disszertáczió 
második fejezetét Írhatnék meg ma a legújabb 
események kommentálásával. Égszakadás, föld­
indulás \.. ismét és újólag konstatáltatok, 
hogy Ausztriával gazdasági közösségben nem 
boldogulhatunk és minden alkunál folytonosan 
erősebben akarnak megsarczolni bennünket. És 
az a magyar politika, amelynek nincs gerincze, 
amelyben nincs következetesség és czéltudatos- 
ság, amelyik csak napról-napra él, mégis csak 
a régi sablonok szerint igazodik. Viszontagsá­
gosán kiegyezést tárgyalni muszáj, mert léplen- 
nyomon beigazolódik, hogy az osztrák bajok 
ellen egyetlen orvosságunk az önálló vám­
terület lenne. És sablonokon nyargalunk. 
Megegyeznek, nem egyeznek. A tőzsde megint 
hullámzik, emelkedik, esik. A magyar kormány 
benyújtja a lemondását, mert az osztrák lehe­
tetlenné teszi, hogy a király parancsát telje­
sítse. Az uralkodó a megegyezést kívánja, de 
az osztrák olyan feltételekkel áll elő, amelyek­
nek teljesítése határos a hazaárulással. Az 
osztrák úgy érti a parancsot, hogy Magyar- 
ország csináljon kiegyezést és fogjon koldus­
botot. A trónörökös is volt a királynál. Többet 
is akartok tudni ? Irtuk nem egyszer, nemcsak 
tegnap és tegnapelőtt, de folytosan, minden 
alkalmat felhasználtunk, hogy hangsúlyoz­
hassuk: a kiegyezés maga egyik igen jelentős 
eszköz a magyar államiság ellenségeinek kezé­
ben arra, hogy ez országot tartományi rendbe 
sülyeszszék. Hogy minél szegényebbé téve, 
minél inkább kizsákmányolva, annál könnyeb­
ben elbánhassanak vele. Innen keletkeznek a 
határtalan követelések. Hát a megszokott ma­
gyar politika szerint a nemzeti kormánynak 
erre kellett volna segítő társul szegődnie az 
osztrák lakájok mellé Magyarország ellen. Az 
alku megakadt. A tárgyalásokat félbeszakították. 
Az egyezkedés némely részletét homály födi. 
De az bizonyos, hogy lehetetlen volt meg­
egyezni.

Már most mi következik ? A király váljon 
elfogadja a magyar kormány lemondosát ? 
Gondolja, hogy talál olyan kormányt, amelyik 
képes keresztülvinni a kiegyezést, amit a 
Wckerle-kabinet nem szállíthat s amire 
a parlament hozzájárulását nem képes 
megszerezni ? Lehetnek az uralkodónak 
vak és hülye tanácsadói az udvarnál, de 
olyan vakok és hülyék még sem lehelnek, hogy 
ily eshetőséget képzeljenek. Kormányválság ? 
Hogyan ? Az egész helyzet felforditásával ? 
A pártok szétbontásával ? Avagy hogy egy 
uj kormány felszólítást intézne a pártokhoz, 
hogy jöjjenek hozzá egy oly kiegyezés támoga­
tására, melyet a mostani nem vállalhatott. Men­
jenek a hatvanhetes pártok egy uj kormányhoz 
megszavazni kiegyezést, melyek hosszú időre 
megbénítsák az ország gazdasági életét. Men­
jenek lelkesedni quótaemelésért. Lelkesedni a 
közösség jármának végleten megterheléséért, 
közös bank fenntartásáért. És ez nem 
is elég, a függetlenségi és 48-as pártból is 
toborozni kell híveket oly kiegyezéshez, mely 
1917-en túlra is lehetetlenné teszi az önálló 
vámterületet. Nadragulyát ettek azok az urak 
ott Bécsben ? Nem köszönik meg, hogy a 
nemzet közérzületének a megzsibbasztása eny- 
nyire sikerült, hanem fölidéznek válságot, 
melynek a vége más nem lehet, mint az Ausz5 
triával való szakítás. És az ellenkezőjét érnék 
el annak, amit akartak, ők szereznék meg ne- 

i künk az önálló vámterületet. Nagy ár lemig

egy teljes hosszú válság útja, de nem volna 
nagyobb, mint amit hosszú ideig fizetünk, a 
miben lassanként, de biztosan elvérztink a kö­
zösség erőszakos fentartása mellett.

Szakítunk ? így lesz e ?
Nem lesz igy. Valamit kifundálnak. Avagy 

már ki is találtak valamely megoldást, hogy 
kiegyezés mégis legyen és mi mégse nyerjünk 
rajta semmit. Az izgalmakat kipihenik és azután 
folytatják ott, ahol elhagyták.

Mindig igy volt, máskor is. Kisebb-na- 
gyobb megrázkódtatások nélkül még nem újí­
tottak meg kiegyezést. Volt formális lemondás, 
nem egy, de komoly is volt, itt is túl is. 
Hisz éppen e kiegyezést még tárgyalni sem 
kezdték s már egy osztrák miniszterelnök bele­
bukott. Ám a magyar kormány most nem buk- 
hatik. Ha akarna sem mehetne el. És 
nemcsak hogy mi nem engedjük, nem engedik 
Bécsben sem. A kormány meghatározott pro­
grammal vállalkozott s ezt teljesítenie kell, 
ennek bevallására hajlandó. És azt tudják 
Bécsben, hogy ha most kormányválság kelet­
kezik, hát nemcsak kiegyezés nem lesz, de 
megint nem lesz sem ujoncz, sem pénz, sem 
semmi. És most már delegáczió sem lesz. A 
bécsi udvar pedig ily közeli egymásutánban 
két ily válságot nem bir el. A mostanitól már 
a falak repedése látszanék.

Újból és újból mondjuk hát, hullámozzék 
bármennyire a tőzsde, a tárgyalások folytatása 
fog következni és a végén, igenis a végén — 
meglesz a kiegyezés.

A parlamenti pártok részére azonban ne­
vezetes tanulságot tartalmaznak a mostani ese­
mények. Beláthatják, hogy a magyar politiká­
val úgy amint azt eddig csinálták, nem lehet 
boldogulni. Közjogi szempontok félretételével 
kénytelenek lesznek az önálló vámterület ré­
szére úgy megalapozni az utat, hogy többet 
sohase legyen szükség kiegyezést tárgyalni az 
osztrákkal és ne kelljen soha megalázást szen­
vedni zsaroló követelések miatt.

És többé nem lehet gazdasági kiegyezésre 
előkészületeket tenni, ellenben a különválásra 
tömöríteni az erőket, aczélozni az akaratot, 
egyszóval kevesebbet töprengeni és többet 
tenni.

Ha ama négy év óta, a mig töprengtünk, 
folyton cselekedtünk volna, ma mi diktálhatnék 
Ausztriának a feltételeket és nem az nekünk-

II. Idegenek járása.

Az uralkodónál járt a trónörökös és ott 
járt báró Aehrenthal, a külügyminiszter. A trón­
örökös, aki a Széli-féle megállapodások szil­
veszter-éjszakáján megjelent Széli Kálmánnál, 
most nem Wekerléhez ment, hanem előbb 
Aehrenthált hivatta s aztán az uralkodónál je- 
leentkezett, majd a részletekkel Aehrenthal is a 
királyhoz ment. Már az is feltűnő volt, hogy a 
külügyminiszter a két kormány egymással való 
tanácskozásain részt vett. De kimagyarázták a 
szerződések közjogi részének a megbeszélése 
ürügyével. Tudni kell egyébként, hogy a kül­
ügyminiszter már a trónörökös embere.

Azonban egyáltalában nagyon sok idegen 
jár ki és be az udvarnál, amióta a nemzeti 
kormány van uraimon. lseidben is minduntalan 
felbukkantak, Bécsben is. Ürügy mindig akadt, 
mig a Ballplatzon nyíltan beszélték, hogy az 
udvar a mostani kormányt csak kényszer-ka­
binetnek tekinti, az informácziókat azonban 
más helyről és másoktól szerzi be.

Meddig lesz ez igy? Meddig tart, hogy 
amit egyik oldalon alkotmányosnak hirdetnek, 
azt a másik részen nevetség tárgyává tegyék.
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Azt hisszük, legfőbb ideje nyíltan felvilá­
gosítani az uralkodót, hogy a békeszerzésnek 
nem ez a módja és hogy bizalom nélkül nincs 
barátság.

A békéért már bőven elég áldozatot hoz­
tunk eddig. Több nem telik.

Desio és Semmering után,
— Ansztrla-Bagyarország viszonya Olaszországhoz. —

_ Dr. Benedetto Cirmcni, az olasz képviselőház 
tagja, rendkívül érdekesen világítja meg egy őzik­
éében Ausztria-Magyarország viszonyát Olaszor­
szághoz, a desioi és semmeringi nevezetes talál­
kozások után. Bcnedettó Cirmeni adatait egy 
szemtanútól kapta, aki jelen volt Tittoni és Aehren- 
thal találkozásánál. Az érdekes czikkből a követ­
kező részleteket közöljük t

Tittoni és Aerenthal közt lefolyt beszédet 
hogy meglehessen érteni, vissza kell térni Golu- 
chovszky és Lamsdorfnak 1903. januári bécsi ta­
lálkozására, amelyen a többi hatalom kizárásával, 
megállapították Ausztria-Magyarország és Orosz­
ország közös eljárását a Balkánon. Akkori­
ban ezt a tanácskozást megelőzte a mürzstegi ösz- 
szejövetel, ahol a két külügyminiszter megálla­
pította azt a reformprogrammot, mely Maczedóniá­
ban a rendet helyreállítani lelt volna hivatva. 
Oroszország és Ausztria-Magyarország, mint a 
Balkánon legjobban érdekelt hatalmak, reformokat 
terveztek, melyeket rá akartak kényszeríteni Török­
országra, azzal a fenntartással, hogy bizalmasan 
belevonják Olasz- és Németországot és hogy azok 
követségeik által szintén nyomást gyakoroljanak 
a portára.

Anglia, mely sokkal fontosabb kérdésekkel 
volt elfoglalva, nem sokat törődött a Balkán kér­
déssel. Francziaország, mint Oroszország szövet­
ségese szintén távol tartotta magát tőle. Német­
ország megtagadta az első alkalmat, hogy Bismarck 
híres mondását czitálja a Balkánról és a pome- 
rániai gránátos csontjáról. Olaszország magára 
maradván, kijelentette, hogy nem hajlandó 
azzal az alárendelt szereppel megelégedni, 
melyet a két hatalom részére kiszemelt. És azóta 
Olaszország nem szűnt meg azon dolgozni, hogy 
alárendelt szerepéből felemelkedjék arra a szín­
vonalra, amelyen Ausztria-Magyarország és Orosz­
ország áll a Balkánon. A taktika, melyet Olasz­
ország e diplomáczlai harczban folytatott, igazán 
szerencsés volt. Minden tevékenysége ugyanis arra 
irányult, hogy felingerelje azokat a hatalmakat, 
melyek aláírták a berlini szerződést, hogy jogaikat 
érvényre juttassák. Mivel azonban Németország és 
Francziaország továbbra is semlegesek maradtak, 
Olaszország és Anglia voltak azok a hatalmak, 
melyek az osztrák-orosz törekvésekkel szembe­
szálltak. A japán-orosz háború rendkívüli módon 
elősegítették Olaszország és Anglia akczióját. A 
magára maradt Ausztriát kényszeritették an­
nak beleegyezésébe, hogy a nemzetközi csend­
őrség élére olasz tábornokot nevezzenek ki. 
Ausztria ekkor azt követelte, hogy a kine­
vezett olasz tábornok alája legyen rendelve 
az osztrák-magyar és orosz czivil biztosoknak. 
F.bbe azonban sem Olaszország, sem Anglia nem 
akart beleegyezni és igy Ausztria kénytelen volt 
javaslatát visszavonni.

Ennél azonban sokkal fontosabb eredményt 
ért el Olaszország az igazságügyi reformok terén. 
Mikor ennek kérdése felvetődött, Ausztria ismét 
előállt egy javaslattal, mely neki nagy előnyöket 
biztosított volna. Azt kívánta ugyanis, hogy a re­
formok megvalósítását a czivil kiküldöttekre bíz­
zák. Ez ügyes sakkhuzás volt Ausztria részéről, 
mert a czivil kiküldöttek osztrákok és oroszok 
voltak. Ebbe azonban ismét nem egyezett bele 
Olaszország és Anglia.

Ekkor került az osztrák-magyar külügyek 
élére. Aehrenthal. Az uj külügyminiszter kitűnő 
diplomatának bizonyult, mert mikor látta, hogy 
Ausztriának úgyis engednie kell, olajággal a ke­
zében jött Desioba és kijelentette, hogy Ausztria 
nem ragaszkodik eredeti tervéhez.

Bőven ft tés

így hátrált meg Ausztria lépésröl-lépésre ítr 
Balkán kérdésben Olaszország előtt. Mindennek 
daczára a két hatalom közt az utóbbi időben 
barátságosabb viszonyok álltak be, mit leginkább 
a desioi és a semmeringi találkozások okoztak. 
Olaszország megakadályozza, hogy ott az irreden- 
tisták lábra kapjanak, Olaszországban viszont 
Aehrenthal kötelezte magát, hogy az osztrák és a 
magyar kormányoknál közben jár, hogy az olasz­
ellenes mozgalmak megszüntettessenek.

Szegény pápa.
ÖD -1

Szomorúbb, meginditóbb nincs az öreg 
szerelmes embernél; aki azt hiszi, hogy az 
idő nem röpült el fölötte, az elmúlás nem 
érintette fizikumát, még mindig az erőtől duz­
zadó ifjúság, s ennélfogva habzsolhatja is úgy 
az életet, mint az ifjúság. Nem nevetni kell az 
ilyen öreg álmodozón, de szánakozni. Ilyen 
szánalomramélíó öreg bohó szerelemes a pápa 
ő szentsége is. Ez az agg patriárcha izzó sze­
relemmel csüng a régi római egyhá­
zon, a mint azt beleáslák a kö­
zépkori zsinatok a földbe. Azt hiszi, 
hogy az idő mindent mcgczibálhat,
csak az ő nagy, igaz, egyetlen szerelmét nem. 
Hogy is múlhatna el az ő szerelme, mely 
egyenesen isteni eredetű! Hiszen isten müve, 
emberek pedig csak nem változtathatnak azon, 
amit isten összeszerkesztett.

Igaz érzésű ember — akár pogány, akár 
eretnek — nem mosolyoghat ezen a nagy 
szenvedelmen. Csak szánakozhatik az ősz pa­
pon, ki még nem ösmerte föl, hogy a 
változás, a fejlődés, szintén Isten ő felségé­
nek munkája. Isten Ő felségének akarata, 
hogy minden minduntalan változzék a világegye­
temben, nem szegülhet tehát szent akarata ellen 
az egyedül üdvözítő egyház sem. Hogy ez 
mennyire igaz, eleven bizonyság rá maga az 
egyedül üdvözítő katolikus egyház.

Az-é ma a katolikus egyház, ami volt az 
első században? Nem az! A középkori kato­
likus egyház azonos-é az első századbelivel? 
Nem azonos 1 Hát a mai ugyanolyan, mint a 
milyen a középkori volt ? Nem ugyanolyan. Vál­
tozott, nagyot változott, nagyot fejlődött a katolikus 
egyház. Azt mondják, hogy a föld két legha­
talmasabb szervezete : az egyház és a hadse­
reg. Nos, a hadsereg nem evoluált oly hatal­
masat, mint az egyház. Nincs egyetlen porczi- 
kája — a neveken kívül — mely meg ne 
változott volna. És most azt mondja öreg sze­
relmese i eddig és ne tovább; ilyen jogsz 
maradni Örökké, mint ahogy én téged ifjúko­
romban szivembe zártalak, a vakmerő modern 
eszmék soha ábrándodat meg ne változtassák.

És körülbelül ugyanakkor, mikor a mo­
dernizmus ellen kibocsátotta az cncziklikáját, 
ugyanakkor a házasságkötést is megreformálta 
a pápa. A házassághoz, a katholikus vallás 
szerint, eddig nem kellett a pap asszisztencziája, 
hanem csak a jelenléte. Azelőtt még ennyire 
sem volt szükség. Ha egy fiú azt mondotta egy 
leánynak: „mától fogva te az én hites feleségem 
vagy“ — abban a pillanatban az egyház törvényei 
szerint, törvényes házasság köttetett. Az ilyen há­
zasságokból azonban rettenetes konfúzió támadt; 
úgy, hogy később csak azt a házasságot te­
kintették égben kötöttnek, melyet a pap jelen­
létében kötöttek.

Ez a reform — igen reform! — napjain­
kig funkczionált. De megtörtént, hogy két fia­
tal bolond szerelmes beszaladt egy templomba, 
ahol egy pap éppen a pápaszemét törülgette ; 
egy-kettőre elhadarták a bámuló pap előtt 
az előirt formulákat és azután elsietlek, hogy
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minél előbb élvezhessék a házasság örömeit. 
A mostani pápa megreformálta a régi reformot; 
mától fogva a pap asszisztencziájára lesz szük­
ség a házasságkötésnél, rekriválni fog kelleni a 
papot a szent aktushoz.

Nem mond-e ellent 5 szentségének ez a 
tette a modernizmus ellen megindított har- 
czának ? Hiszen a modernizmus sem egyéb, 
mint a fejlődésben, a viszonyokhoz való 
alkalmazkodás 1 Az evolueziő törvénye oly 
széditően erős, hogy még azok is megha­
jolnak előtte, kik hangos ajakkal kiáltják, hogy 
nem akarnak megválni a múlttól. Hiábavaló 
mindenféle encziklika; fejlődik a katolikus 
egyház, fejlődik a pápa gondolkodása is —. 
tudtán kívül.

De azért az öreg szerelmes érzelmeit nem 
szabad megkaczagni. Csak sajnálni lehet és aki 
képes rá, okuljon belőle.

KÜLFÖLD.

A marokkói veszedelem.
Kazablanka vidékén befejezettnek tartják 

az operácziókat. Azt beszélik, hogy a ben- 
szülöttek azért szüntették meg az ellenséges­
kedést, mert gyöngének érzik magukat és az 
esős időszak beálltával vissza akarnak térni fal­
vaikba. Drude tábornoknak a sauja-törzszsel foly­
tatott tárgyalása befejezéséhez közeledik. A törzs 
vezérei kijelentették, hogy feltétlenül meg­
hódolnak és kártérítést fizetnek. Az összeg 
nagyságát külön egyezségben fogják megállapítani. 
Drude tábornok a következő föltételekhez fűzi az 
ellenségeskedésnek végleges megszüntetését. A 
kazablankai gyilkosok kiadatása, az öldöklés és 
fosztogatás áldozatainak kártalanítása, túszok szol­
gáltatása. Minthogy a helyzet javult, szükségtelen­
nek tartja a kormány, hogy a marokkói rendőrség 
szervezésének megkönnyítésére újabb csapatokot 
szállítson partra.

A törzsek delegátusai viszont hajlandóknak 
látszanak a következő feltételek elfogadására: 
Kazablanka közelében a benszülötteknek nem sza­
bad fegyvert vinniök. Ha az európaiak ellen 
irányuló támadások megújulnának, a törzsektől 
elveszik a fegyvereket. A julius 30-iki gyilkosság 
szerzőit kiadják. Uled El Hadjhamon kaidot, a 
kazablankai zavargások értelmi szerzőjét kiadják. 
A kazablankai vásár újból megnyílik. A fegyver- 
csempészeket hadifoglyoknak tekintik. Minden 
törzs tuszul adja egyik tekintélyes tagját. A kár­
talanítási összeg ügyében a franczia és a marokkói 
kormány között tárgyalások indulnak.

A törzsek delegátusai csütörtökig halasztást 
kértek, hogy e feltételeket a törzsekkel közölhessék.

Ezzel szemben angol forrásból jelentik, hogy 
Drude tábornok tudatta azt a szándékát, hogy 
még ezen a héten előre fog nyomulni az ország 
belsejébe. Ebben az esetben a hadműveletek va­
lószínűleg érdekesebbek lesznek az eddigieknél.

Mulej Hafid a múlt pénteken Mogadorbart 
proklamácziót adott ki, amelyben a lakosság nem­
zeti érzését igyekszik felkölfeni. Mulej Hafid had­
serege tizenhatezer emberből áll, akik valameny- 
nyien jól vannak fölfegyverkezve.

Az a lövőgyakorlat, amelyet a Conde franczia 
czirkálóhajó Mazagan közelében sűrű ködben tett, 
leírhatatlan rémületet okozott. A lakosok azt hit­
ték, hogy megkezdődött a bombázás és sokan a 
konzulátusokra menekültek, ötszáznál több zsidó 
asszony és gyermek a spanyol konzulátusra 
ment. Két európai ember, akit mórok megsebe­
sítettek, kimenekült a városból és azt a hirt 
terjesztette, hogy a francziák bombázzák a várost. 
Erre a város kapui előtt körülbelül ezer fegyveres 
ember gyűlt össze. A basa rendeletére azonnal 
becsukták a kapukat, de a fölizgatott bennszülöt­
tek minden áron be akartak jutni a városba, hogy 
ott fosztogassanak. Szerencsére nemsokára meg­
szűnt a czirkáló hajó lövöldözése s iassanktnt
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visszatért a nyugalom. A mór hatóságok panaszt 
tettek a franczia konzulnak, hogy a Conde pa­
rancsnoka nem értesítette ót előbb a lövögyakor- 
latról, mert ebben az esetben elejét vehette volna 
a rémületnek. Az Összes konzulok tiltakoztak a 
franczia konzulnál a Conde parancsnokának visel­
kedése miatt. ^

áz Egyesült-Államok elnökválasztás előtt A Csikágő 
Tribune titkos körkérdést tett az összes republiká­
nus pártszervezetekhez, hogy megtudja, ki volna 
legkedvesebb jelöltje a legközelebbi elnökválasz­
tásra. A túlnyomó többség Taft hadügyminiszterre 
adta szavazatát s csak utána következett Hughes 
newyorki kormányzó. Az összes szavazók nyolcz- 
vanöt százaléka minden irányban helyesli Roosevelt 
politikáját.

üjabb zavargások Odesszában. Egy megölt csendőr
temetésén az igaz orosz hazafiak újra garázdál­
kodtak. A zsidó kórházhoz mentek s ott lövöl­
dözni kezdtek, amire a zsidók lövéssel feleltek. 
Igen sok zsidó ember és egy keresztény leány 
megsebesült.

A békekonferenczia berekesztése. A „Daily Tele­
graph“ hágai tudósítója úgy báró Marschall német, 
valamint Bourgeois franczia delegátusoktól, kik 
rövid távoliét után ismét visszatértek a konteren- 
cziára, megkérdezte, hogy az ő nézetük szerint 
meddig fog még a békekonferenczia ülésezni. 
Mind a két delegátus kijelentette, hogy kormá­
nyaiktól olyan utasítást kaptak, melyek értelmében 
a békekonferenczia tanácskozásait még ebben a 
hónapban be kell fejezni. A konferencziát való­
színűleg Október 6-án fogják berekeszteni, október 
10-én pedig aláírják a jegyzőkönyveket.

Ferdinand fejedelem és a királyi korona. 
Londoni jelentések szerint azok a hirek, mintha 
Ferdinánd bolgár fejedelemmel Anglia és a 
magyar-osztrák monarchia közölte volna, hogy 
megkoronáztatása elé semmiféle akadályokat 
nem fog gördíteni, nem felelnek meg a 
valóságnak. Igaz, hogy Ischlben szó esett Bul­
gária jövőjéről, de semmiféle „királylyá való ko­
ronázásról“ nem beszéltek, sőt a híresztelésekkel 
ellenkezőleg, Ferdinánd fejedelemnek tudomására 
juttatták, hogy a királyságról való álmodozásában 
sem Magyarország-Ausztria, sem pedig Anglia tá­
mogatására nem számíthat. Ferdinánd fejedelem 
is kijelentette, hogy ez idő szerint kész a királylyá 
koronáztatástól eltekinteni. Úgy Edvárd király, 
mint Ferencz József király a fejedelemnek ezen 
loyális kijelentéséért köszöntüket fejezték ki.
1^......• ...------------ — ...........-:"=J

EGYHÁZAK.

Horvát lutheránusok elszakadási 
törekvései.

Holnap ül össze Budapesten a bányai ág. ev. 
egyházkerület ez évi konventje. A tárgyalások so­
rán napirendre kerül a horvát-szlavonországi luthe­
ránusoknak a magyarországi ág. ev. egyház ke­
beléből való kiválási törekvése.

Ugyanis a horvát-szlavonországi ág. ev. és 
ev. ref. egyházközségek századok óla szerves ösz- 
szefüggésben állottak a magyarországi két protes­
táns egyházzal. Magyar egyházmegyékhez, magyar 
egyházkerületekbe voltak beosztva. Ezt a több 
százados tradicziót a horvát-szlavon ország­
gyűlés is elismerte s az 1898. május 7-iki 
törvénynyel a magyar protestáns egyházak 
törvényeinek kötelező erejét Horvát-Szlavon- 
országra is kiterjesztette s a két pro­
testáns egyház egyházi és iskolai autonómiáját el­
ismerte. Ezzel a törvénynyel azonban több hor­
vát-szlavonországi, pánszláv érzelmű lutheránus 
lelkész nincs megelégedve. Nagyon bántja őket, 
hogy évről-évre megnyilatkozó elkülönítési törek­
véseiket, mely nehányuknak esperességet, egyikük­
nek pedig püspökséget biztosítana, a magyaror­
szági ág. ev. egyház mindezideig megakadályozta. 
Ezért legutóbbi közgyűlésén már nyíltan kimon­
dották a magyar lutheránus egyháztól való elsza­
kadást. Jól tudván, hogy a magyarországi lutherá­
nus egyház a több százados múlttal bíró és a 
horvátországi egyházközségeknek egyházi és isko­
lai autonómiát biztositó egységet ezentúl sem hagyja 
megbontani, azért egyházi törvényeik ellenére 
elhatározták, hogy egyenesen a horvát-szlavon or­
szággyűléshez fordulnak kérésükkel. A horvát-szla­
vonországi lutheránusok elszakadási törekvéseire 
élénk fényt vet az a memorandum, mely most 
fekszik a horvát-szlavon országgyűlés és a bán 
előtt.

A memorandum a horvát sérelmeket és kíván­
ságokat Így összegezi:

A horvát-szlavon csperesség elismeri, hogy a j 
magyar zsinati törvény 17. §-a érielmében a lel- ;

készek kiképeztetése az egyház kizárólagos jo^a, 
minél fogva ezen ügy rendezése és szervezése Ki­
zárólagos és csakis az ágost. ev. egyház ille­
tékességébe tartozik. Mivel azonban ezen tör­
vény csakis Magyarországra nézve alkotta­
tott és szentesittetett, a horvát-szlavon király­
ságok alkotmányos befolyása nélkül, Így ezen §-ban 
egyház alatt csakis a magyarországi ág. ev. egy­
ház értendő. Annak következtében, hogy ezen 
egyházi törvények később az autonóm _ Horvát- 
Szlavonországban is átvitettek — az országos tör­
vények keretén belül — az 1898. évi május 7-iki 
törvények intézkedéseinél fogva: igy ág. ev. egy­
ház alatt — amelynek kizárólagos hatáskörébe 
tartozik a horvát-szlavonországi lelkészek kiké­
peztetése, ezen ügy rendezése és szervezése is — 
csakis a horvát-szlavonországi ág. ev. egyház ért­
hető és értendő. Ezt pedig a horvát-szlavon 
esperesség képviseli, mely 1905. évi iunius hó 
20-án — jegyzőkönyvének 12. száma alatt
hozott — határozatában saját theológusai kiké- 
peztetésének ügyét törvényesen rendezte is.

A horvát-szlavon egyházmegye sajnálattal ta­
pasztalja, miszerint abbeli törekvéseinek, hogy 
hogyan kellene képesítve és kiképezve lenni a 
horvát-szlavon lelkészeknek, útjában állta kerületi 
és az egyetemi konvent és ezen ügyben oly ha­
tározatokat hoztak, amelyek nem hozhatók össz­
hangba Horvát-Szlavon ország országos törvényei­
vel, mivel ezen határozatuk a magyar nyelv tudá­
sát Írják elő, mint conditio sine qua non-t a 
horvát-szlavonországi lelkészi állások elnyeré­
séért is.

Mivel a horvát-szlavon egyházmegye kitart a 
mellett a törvényes joga mellett, hogy a saját 
szükségleteit és körülményeit, valamint theológusai 
kiképeztetését és minősítését is önmaga intézze, 
— ezen királyságok törvényei keretében, — mi­
vel ezzel ellenkezőleg a magyar egyházi hatóságok 
az egyházkerületi és egyetemes konventek követ­
kezetesen megmaradnák a horvát-szlavon egy­
házmegye és egyházközségek különös helyzetének 
és ezen ország törvényeinek nem respektálásában, 
mivel ezen horvát-szlavon egyházmegyének min­
den, ezen irányban telt lépései sikertelenekké és 
tehetetlenekké váltak: okvetlenül szükségesnek 
mutatkozik, hogy a világi hatóság interveniáljon 
ebben az ügyben, annál is inkább, mert a ma­
gvar egvházt törvények 217. §-a előírja a leg­
főbb felügyeleti jognak teljes mértékben való 
figyelembevételét s ezen felügyeletet az 1898. 
május 7-iki törvény 3. §-a értelmében Horvát- 
Szlavonországban a király helyett Horvát-Szlavon 
és Dalmát országok bánja végzi ezen királyságok 
országos törvényeinek rendeletéi szerint.

Áz ügy ilyetén állásánál fogva kéri a horvát- 
szlavon egyházmegye: hozzon a magas ország­
gyűlés határozatot, hogy elismeri ezen horvát- 
szlavon egyházmegyének különleges, kivételes, 
némiképen önálló helyzetét minden ügyben, mely 
a horvát-szlavon egzházközségeket és tisztviselőket 
illeti, tekintettel arra, hogy Horvát-Szlavonország 
külön területet képez teljes autonómiával a vallás- 
és közoktatás terén és tekintettel arra, hogy Hor- 
vát-Szlavonországnak ezen különleges helyzete a 
a magyar egyházi hatóságok részéről nem respek- 
táltatik eléggé s hogy az ilynemű összeütközések 
kikerültessenek.

Mig ez el nem éretik és törvénybe nem iktat- 
fatik, a horvát-szlavon egyházmegye kérelmezi, 
hogy a méltóságos országgyűlés interveniáljon az 
egyházkerületi és egyetemes konventnél, hogy a 
horvát-szlavon theologusok, illetve lelkészek klké- 
peztetésének és minősítésének ügye a horvát- 
szlavon egyházmegye 1905. junius 20. és 1906. 
junlus 28-án hozott határozatai értelmében idéz­
tessék el.

A horvát-szlavon egyházmegye kérelmezi, 
hogy a méltóságos országgyűlés határozza el az 
1898. május 7-iki törvény revízióját a horvát- 
szlavon egyházmegye meghallgatásával és egyet­
értésével, mivel ezen törvény hatályának tartama 
alatt a félreértések, határozatlanságok és össze­
ütközések forrásává vált.

A horvát-szlavon egyházmegye kérelmezi, 
hogy a méltóságos országgyűlés határozza el, hogy 
a nem katolikus egyházaknak adandó állami se­
gély, mely évi 12 ezer koronában van megálla­
pítva, három nem egyenlő részre osztassák lélek- 
arány szerint és külön rész határoztassék meg az 
ág. ev., az ev. ref. egyháznak és az izraelitáknak. 
Azon rész pedig, amely az ág. ev. egyházra es­
nék, adassák ki teljesen minden évben
a horvát-szlavon egyházmegyének szabad ren­
delkezésére, azzal a kötelezettséggel, hogy 
a segély kiosztásánál figyelembe tartozik 
venni azokat a horvát - szlavón egyház­
községeket is, melyek nem csatlakoznak még ezen 
egyházmegyéhez. "A horvát-szlavon egyházmegye 
ezt nemcsak az 1898. évi május 7-iki törvény "4. 
§-ára való hivatkozással kérelmezi, mely az ev. 
egyházaknak az egyenjogúság alapján az orszá­
gos jövedelmekből arányos részt biztosit, egyházi 
czélokra, tehát nem eseli ">1 -eselre való segélyeket, 
hanem kérelmezi ezt az egyházmegye annál i

EGYETÉRTÉS_________
Inkább, mivel óriási szükségletei vannak paslóhlo 
zálásra saját nagyobb részt csekély' számú és el­
szegényedett, egyházközségei és szórványai köré­
ben, kiváltképpen pedig az ifjúság vallási nevel­
tetése tekintetében.

Hasonló peticzióval járul a magas királyi or­
szágos kormány elé is.

— (A román püspöki zsinat határozatai.) A görög 
keleti román egyház püspökei és archimandritái 
Meíianu metropoliía elnöklete alatt Nagyszebenben 
konszisztóriumra gyűltek egybe, melyen többek 
közt Papp J. János aradi és Popea Miklós karán- 
sebesi püspökök, Mangta Vazul és Hamzsea Já­
nos archimandriták voltak jelen. A püspöki kon- 
szisztórium első sorban az uj iskolatörvényekkel 
foglalkozott és a következő határozatot hozta:

1. Az egyház ezután is fentartja az iskolákat 
az egyház alapjaiból és a hivők segítségével.

2. Összeiratja a tanítók fizetéseit és az uj 
törvény értelmében adandó fizetéskiegészitéseket.

3. Azok a községek, melyek lehetik, adják 
meg a tanítóknak a javított fizetéseket.

4. Azok a községek, melyek ezt nem tehetik, 
igénybe vehetik az állami segélyt.

5. Azokban a községekben, ahol görög keleti 
és görög katolikus hívek laknak vegyesen, az a 
hitfelekezet állít iskolát, amely többségben van.

— (magyarosodé egyházmegye.) Brunner János, 
a soproni ev. egyház kerületi esperese elrendelte, 
hogy a megye német vidékét magában foglaló 
esperességének összes iskoláiban ez évtől kezdve 
magyar legyen a taniták nyelve. A rendeletet, 
melylyel a dunántúli határszél e részének magya­
rosodása nagy lépést tesz előre, általános lelkese­
déssel fogadták.
U................. --■■■ .......... ..........

TÁVIRATOK.

Orosz forradalmárok elitélése.
Varsó, szeptember 17. (Saját tudósitönklól.) 

Több napig tartó tárgyalás után a haditörvény­
szék ma Ítélt a lengyel szocziálista-párt 24 tagja 
felett, akik ellen az volt a vád, hogy a radomi 
kormányzóságban meg akarták szervezni a forra­
dalmi organizácziót. Kilencz munkást akasztófára, 
kettőt nyolez évi kényszermunkára Ítéltek, a töb­
bit, köztük egy orvost, több diákot és két asz- 
szonyt, felmentettek. A haditörvényszék a halálos 
ítéleteket a kormányzó elé terjesztette enyhítés 
czéljából.

A holland parlament megnyitása.
Hága, szeptember 17. A királynő a parlamen­

tet megnyitó trónbeszédében sok jót kívánt a 
hágai konferenczia munkáinak, amelyeket mindig 
figyelemmel kisért. Úgy az ország, mint a gyar­
matok állapota igen kielégítő. A szomszéd álla­
mokkal barátság áll fenn. A trónbeszéd bejelenti, 
hogy az alkotmánynak a választási jogra vonat­
kozó részét módosítani fogják. A partvédelmet is 
meg fogják javítani. A Zuider tó egy részének ki­
szárítására, a hajótöröttek megmentésére szolgáló 
intézkedések javítására, a fertőtlenítő intézetek 
államosítása tárgyában javaslatok készülnek.

Önkényes anektálás.
Tokio, szeptember 17. A South Stea Company 

Nishizava nevű hivatalnoka Pratas szigetén ki­
tűzte a japán lobogót és kijelentette, hogy a sziget 
ezentúl japán tulajdonát fogja képezni. A japán 
kormány ez ügyben kijelentette, hogy a birtokba 
vétel nevezettnek személyes tette volt, a melyre a 
japán kormánytól semminő megbízást nem nyert, 
hogy a kormány ez egész ügytől távol állott.

Az alsó-ausztriai tartománygyülés.
Bócs, szept. 17. Kolisko képviselő javaslatot 

nyújtott be, melyben utal a bécsi himlőjárványra 
és sürgősen felszólítja a kormányt, hogy terjesz- 
szen törvényjavaslatot a Reichsrath elé a kötelező 
himlőoltásról. Több bizottsági javaslat, mint a 
középiskolai tanárok fizetésjavitására vonatkozó 
javaslat elintézése után az ülés véget ért.

Az angol kormány jegyzéke.
Szollá, szeptember 17. (Saját tudósítónktól.) 

Az angol kormány energikus hangú jegyzéket in­
tézett a bolgár kabinethez és felszólította, hogy 
sürgősen vessen végett a bolgár bandák garázdál­
kodásainak Maczcdoniában.

Közgazdasági távirat
Csillagé, szept. 17. Ünnep.
i ew-York, szept, 17. 7 erménytizsde. Gvapot. New- 

Yorkban 12.25, szept.-rc 11.04, decz.-re 11.22. Ncw-Orle- 
ansban ll7/e. Petroleum stand withe. New-Yorkban 
8.45 Flladelfiában 8.40, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 178.—. Zsír. Vestern Steam 
0.45 Rohe testvérek 9,60. — On 37,-37,50. 
/?<,'? 15,---- 10,-.



Szerda, szeptemoer 10

A haragos norvég ellen. Érdekes megemlíteni, hogy Björnson, aki azon 
a czimen rontott neki Apponyinak, hogy Magyar­

— Nónónó!

— Gróf Schönborn megtámadja Björnsont. — 

Budapest, szeptember 17.
Björnson gróf Apponyi ellen irt Ízléstelen és 

igazságtalan kirohanása mindenütt olyan elbírálás­
ban részesül, mint amilyet megérdemel. A bécsi 
„Neue Freie Presse“ ma reggeli számában pél­
dául gróf Schönborn Frigyes, az osztrák közigaz­
gatási bíróság elnöke nyilatkozik ebben a kérdés­
ben és melegen inegvédelmezi gróf Apponyit.

A „Neue Freie Presse“ tegnapi esti lapja 
— írja Schönborn — közli Björnson Bjorn- 
sterne levelét, amelyben a müncheni békekon­
gresszuson való részvételről lemondott. Engedje 
meg, hogy ugyanitt, ahol a hires norvég költő 
különös nyilatkozata megjelent, erre a nyilatko­
zatra megjegyzéseimet megírhassam. Erre a 
válaszadásra jogosultnak érzem magamat; sőt 
mint kollega és a hágai békebiróságnak tagja, 
amelyhez a Björnson által megtámadott gróf 
Apponyi is tartozik, a válaszadást kötelessé­
gemnek tartom.

A félig-meddig hatásos békemozgalmak 
egyszerűen megakadnak, ha az akcziót azzal a 
kijelentéssel kezdjük, hogy csak politikai elv­
társakkal akarunk együtt dolgozni, vagy ha el 
se megyünk a tanácskozásokra csupán azért, 
mert a gyűlésen esetleg megjelenhetik olyan 
békebarát, akinek politikai magatartását nem 
helyeselhetjük. Hogy ebben az irányban meddig 
menne el Björnson ur, valóban nem tudom. A 
levele tele van indignáczióval, ellenben hiányzik 
belőle az a világosság, amely a politikus lét­
minimumául megjelölhető.

Ttilcsapongó udvariassággal megköszöni 
a meghívást, de nyomban rá kemény támadást 
intéz a konferenczia tagjai ellen, leginkább 
persze előkelő és irányadó tagjai ellen," azaz : 
azok ellen, akik olt a béke apostolai gyanánt 
szerepelnek, „otthon pedig a népkinzás mes­
terségét űzik“, hogy ezt mások tegyék, nyugal­
masan eltűrik. Kiket és hányat gondolt közü­
lünk, nem tudom. Úgy gondolom, alig van egy 
ember is, aki már el nem tűrte volna az igaz­
ságtalanságot, akár a népclnyomatás formájá­
ban, akár más, minden esetre felháborító for­
mában jelentkezett. Az ember, ha magában áll, 
néni lehet mindenütt és nem kísérelheti meg, 
hogy a történj igazságtalanságokat jóvátegye.

Ha a költő az egész kongresszust, sőt kö­
rülbelül az egész világot brüskirozza és min­
denkinek hátat fordít, az az ő dolga. Azt 
mondja, hogy „teljes erővel le kellene gyűrni a 
háború erkölcsét, különben a háború ellen való 
küzdelem hiábavaló“. Ez már megint nem 
egészen világos, de talán ezt a mondást úgy 
interpretálhatom, hogy azt az erkölcsöt érti a 
költő, amely a háborúkba vezet, más szóval : 
az erősebb jogát érti. Nem tudom, miféle morál 
és miféle jog érvényesült akkor, mikor az inge­
rült költő norvég földijei egy atyailag értő ural­
kodó békeszeretetét és hadi készületlenségét 
arra használták fel, hogy a svédektől elszakad­
janak. Azt hiszem, hogy ennél az erőszakos 
aktusnál inkább a béke és az erkölcs joga szen­
vedett, mint a háború morálja.

Ez a véleményem azonban nem akadá­
lyozhatna meg abban, hogy norvég békebará- 
tokkal — mint olyanokkal — érintkezzem és 
valamely hasznos közügyben velük együtt mű­
ködjem. Mikor néhány esztendővel ezelőtt a 
békekongresszus Bécsben tartotta tanácskozá­
sait, engem a részvételben nem akadályozott az 
a körülmény, hogy a kongresszus tagjai, mint 
politikusok nagy részben a radikális párthoz 
tartoztak, holott én régi konzervatív vagyok. 
Gróf Apponyi is megjelent akkor és ragyogó 
szónoki képességével elbűvölte a gyülekezetét. 
Én magam is nagy gyönyörűséggel hallgattam ; 
egyetlen egy mondat sé volt a beszédében, 
amely párfszempontokat, vagy valamely párt 
politikai elveit, vagy nemzetiségi érzéseket sér­
tett volna.

Az igazság iránt való szeretetem kényszerít 
arra, hogy ezt kijelentsem, holott teljesen átér- 
zem azt á politikai ellentétet, amely engem 
gróf Apponyitól elválaszt. Békebarátok és mü­
veit emberek között azonban természetesnek 
kell venni, hogy a közös munka mellett az el­
lentéteket nem bolygatják. Björnson ur azonban 
azt mondja, hogyha egy teremben kellene lennie 
Apponyival, addig nem nyugodhatnék, amig őt 
onnan cl nem távolllanák. Nos, ha gróf Appo­
nyi — nem ok nélkül — abban a véleményben 
volna, hogy az ottmaradáshoz éppen annyi joga 
van, mint Björnson urnák, akkor ez utóbbi nem 
tehetne egyebet, mint megkísérelni — valószí­
nűleg eredménytelenül — a kiutasítását. Mind­
ezt természetesen in majoréin glóriám paeis.

országon a tótokat gyilkolja, nem gondolkozott 
mindig ilyen konzekvensül a nemzetiségi kér­
désben.

A poseni kérdésben a világsajtóban Német­
ország erőszakos politikáját elitélte és a lengyelek 
igazságos pártjára állott az egész liberális sajtó. 
Akadt azonban egy szellemi óriás, aki ebben az 
elkeseredett „nemzetiségi harezban“ a lengyelek 
ellen fordult s a germán érdekek jogosultságát 
látta Németországnak ebben a politikájában.

Amikor legelkeseredettebb volt az elnyomott 
lengyel nemzetnek a germanizálás ellen felvett — 
és meddő harcza — Björnson a Revue Européenne 
czimü előkelő franczia revueben hatalmas essayt 
irt erről a kérdésről s minden tekintetben helye­
selte Németország elnyomó politikáját.

Egyben pedig elárulta azt is, hogy a pánger- 
mánizmus felesküdött bajnokának vallja magát s 
a pángermánizmus eszméjéért kész mindig síkra 
szállani.

Czikke óriási feltűnést keltett s a franczia 
sajtó egyhangúlag állást foglalt ellene. Több lap 
azt hangoztatta, hogy már magában az is elíté­
lendő, hogy akadt franczia lap, amely helyt adott 
az ilyen reakezionárius eszméknek. De legheve­
sebb volt a Gaulois. Ez a sajtóorgánum vezető­
helyen foglalkozott Björnson czikkével. „Björnson 
est fou“, „Björnson bolond“ czimmel s a norvég 
Írónak válaszolva, a legvehemensebben támadta 
Björnsont s azzal vádolta, hogy érdekből állt a 
pángermánizmus szolgálatába s burkoltan annak 
a feltevésnek adott kifejezést, hogy Björnsont a 
német kiadókhoz fűző érdeke készteti erre az el­
ítélendő szerepre.

JVÍozgó képek.
A csodaszer.

A kíváncsiság a legvégzetesebb hibám. Már annyi­
szor megjártam miatta es meg se tudok kigyógyulni 
belőle. Ma is kiváncsiskodtam; ma is meglakoltam.

A Teréz-köruton jártam gyanútlanul. Az egyik asz­
faltszéli pádon egy körülbelül negyven éves férfit lát­
tam Rodin mester „Gondolkozó“ szobrának pózában. 
Azzal a különbséggel, hogy ruha volt rajta.

Szemét mereven egy flaszterkőre szegezte és úgy 
nézett, mintha megakarná hipnotizálni azt a frahit 
koczkát.

Roppantul érdekelt ez az ember. Mérget mertem 
volna venni, hogy valami világrenditő probléma mo­
toszkál az agyában. Hátha egy szenzácziós czikktár- 
gyat vihetek a redakezióba 1 — gondoltam magamban 
— és a következő pillanatban már a gondolkozó mel­
lett ültem.

Hasonló esetben nem sokat teketóriázom. Ez 
szokta vesztemet okozni. Most is résztvevő arczkifeje- 
zéssel fordultam emberemhez és bizalmasan megkér­
deztem :

— Uraságodnak a foga fáj ?
Mintha súlyos álomból ébredne föl, olyan hülyén 

bámult rám.
— A fogam ? . . . Miért fájna a fogam ? ... Mi 

köze a fogamhoz ?
— Csak úgy gondoltam. Őszintén örülök, hogy 

csalódtam.
Fürkészve nézett a szemembe. Azután szelidebb 

hangon folytatta:
— Maga jó embernek látszik! Nem a fogam fáj: 

Egy csodaszeren töröm a fejemet.
(Ahá! ott tartunk már!)
— Talán bizony az örök ifjúság titkát keresi ?
Fanyar mosolylyal felelte :
— Mit érünk az örök ifjúsággal, ha boldogtalanok 

vagyunk ? Mit ér az olyan piczi piros alma, amelynek 
magházán féreg rágódik ? Nem uram, nem vágyom 
örök ifjúságra.

Visszamertilt előbbi tompultságába és rám se 
hederitett többé. Kénytelen voltam újra megszólítani.

— Most sokféle szérummal kísérleteznek?
Bólogatott.
— Igaz, igaz 1 De az én szérumom — ha annak 

nevezhető — túltesz valamennyin.
— Ahahah1
— Egy olyan belcgségct szüntet meg, amely több 

áldozatot szed, mint a himlő, a kolera, a tífusz, a pes- 
i tis együttvéve

— Egy ofyan bűnös ösztönnek vet Véget, amely 
több emberleiket szállít pokolra, mint a sikkasztás, 
gyilkolás, a gyújtogatás, a., a... a totalizatör.

— Tytyty I Mi az a betegség ? Mondja már: mi­
féle bűn?

— A hűtlenség!
Olyan diadalmasan nézett rám, mintha azt jelen­

tené, hogy most jött meg az északi sark közepéről.
— Jé? — csodálkoztam én — a hűtlenség? <
— Hallotta a Bandin György hirét? Ez a bácsi a 

fölszarvazott férfiak őse 1 — Tudja, ki volt Othello ? — 
Ez pedig a zöldszemü szörny atyja!

— A zöld szemű szörny ?. . .
■—A féltékenység. Othello felesége elvesztette a zseb-', 

kendőjét. Cassio megtalálta. Gaz Jágó bevádolta őket..,
— Ez a gaz Jágó a Nagy Galeotto öreg apja ?
Bizalmatlanul nézett rám, de látta, hogy nem Gú­

nyolódom, hát folytatta:
— . . .bevádolta. Othello egy kicsit ordítozott, 

aztán megfojtotta Desdemonát. Nos, ha akkor az én 
csodaszeremet használja, megtudta volna, hogy a fele­
sége ártatlan.

— Már akkor főitetszett volt találni ?
•— Eh! hol voltam én még akkor!
— Igaz, igaz! Hogy tetszett azt a csodaszert ki- 

fundálni ?
— Hát, könyörgöm, kora ifjúságomtól szerettem 

regényeket olvasni és színházba járni. Mindig azt ol­
vastam, hogy a házasságot összetörik. Hol a feleség 
töri össze, hol a férj — néha mind a kettő is — de 
a házasság mindenesetre összetörik, mint ahogy a 
szobaleány kezében minden lámpa-cziiinder is előbb- 
utóbb összetörik.

— És ő azt mondja rá, hogy: „kézit csókolom 
magátú pattant ee.“

— Úgy van. Nos, minél többet olvastam és hal­
lottam erről, annál inkább megrögződött bennem az 
az elhatározás, hogy csak akkor házasodom meg, ha 
biztos óvószerem lesz a szarvak ellen.

— A középkori lovagok lakattal őrizték a felesé­
gük hűségét.

— Barbár világ!
— Folytassa, folytassa!
— Elkezdtem hát gondolkozni, gondolkozni. ,

Es addig gondolkoztam, addig gondolkoztam. . ,
— Amig kisütötte ?
— Semmit se sütöttem ki.
— Hát?
— Uram! Húsz év óta gondolkozom már. Azóta 

harminezszor voltam szerelmes és ötvenszer kellett 
volna megnősülnöm.

— Ötvenszer ? Hiszen csak harminezszor volt 
szerelmes ?

— . . .Húszszor házasságközvetitö hozott össze.
— Vagy úgy 1
— De az utolsó perezben . ., Már a nászágy 

küszöbén, visszaugrottam. Nem, nem és nem !
— És a csodaszer ?
— Azt még mindig nem találtam fel.
-Hát?
— Várjon csak. Egyszer hire ment, hogy Torinó­

ban egy Serivano Róbert nevű ur föltalált egy olyan 
csodaszert, amelylyel a hűtlenséget biztosan meg lehet 
állapítani. Akár férfi, akár nő követte azt el. írtam neki.

— Tud olaszul ?
— Nem. Magyarul írtam neki. Bizonyosan ma­

gyar ember. A neve mutatja.
— A neve ?
— Igen Szere van. Csak a taliánok ferdítették 

erivanora.
— Mit felelt?
— Semmit. De a mai estilapok azt írják, hogy 

a tudománynak ezt a vértanúját csalásért, szélhámos­
ságért, kuruzslásért, mit tudom miért, négy évi, két 
hónapi és öt napi börtönre Ítélték.

- Pech!
— Mit pech? Rettenetes! Vérlázitól
— Az olasz bírák az ön csodaszerének befucs- 

csollak.
— Itt van az óriás tévedés! az újságok közlései­

ből megtudtam a csodaszer nevét
- És?
— A csodaszer neve: purad/um.
— Hát aztán ?
— Hát aztán ? Most már gyerekjáték az egész. 

Amint tudom, hogy a csodaszer purgóbó! és radiumbói 
áll, csak a kettőnek kémiai összeházasítását kell esz­
közölnöm.

— De hátha azok is házasságtörést követnek el?
Megvetéssel mért végig.
— Éhez maga ilyen alacsony.
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És a járda magasságát mutatta a czipője l e 
veL Azután fölkelt és ott hagyott

Én pedig a szerkesztőtől arasznyi orrot kaptam, 
hogy mindig későn járok be,

Bosta.
I ■ ■ --------T .........

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

A polgármesterek kongresszusa. Pécsett ma dél­
előtt már fél kilencz órakor folytatták a szabad 
királyi városok polgármesterei értekezletüket, mert 
a kongresszusi tagok részére programm szerint 
még délelőttre a Littke pezsgőgyár, a közkórház, 
a székesegyház a Zsolnay gyár megtekintése is ki 
volt tűzve.

Brolly Tivadar elnök a _ gyűlést megnyitván, 
Nendvich Andor pécsi polgármester szólalt fel, a 
törvényhatósági városi alkalmazottak fizefésrende- 
zésének állami hozzájárulással való keresz­
tülvitele tárgyában. Dr. Juhász Mihály pol­
gármester (Hódmezővásárhely) sarkalatos sére­
lemnek tartja, hogy az állami funkcziók végzéséért 
a törvényhatóságok kártalanításban nem része­
sülnek mind czideig. Dr. Rezucha István (Versecz) 
szerint immár elérkezett a tizenkettedik óra a 
fizetés rendezésére. Sándor István kecskeméti fő­
jegyző szerint nem fenyegeti veszély a városi 
autonómiát, ha a kormánytól kérnek hozzájárulást 
a tisztviselői fizetések rendezésére. A kártalanítási 
összeghez avárosoknak joguk van, ennek kiutalására 
csak "sürgető indok a tisztviselők fizetésrendezése. 
Nagyvárad város polgármesterének indítványát a 
városi munkás-, illetve kislakások építése tárgyá­
ban Lukács Ödön nagyváradi pénzügyi tanácsnok 
ismertette, indítványozván, hogy az értekezlet a 
lakásnyomor megszüntetése végett Írjon fel a kor­
mányhoz. Brolly Tivadar felszólalása után az ér­
tekezlet a javaslatot teljes egészében elfogadja és 
az előadónak köszönetét fejezi ki. A rendezett 
tanácsú városok polgármestereinek megkeresé­
sét polgármesterek országos egyesületének ala­
kítása végett, az értekezlet kiadta az egy­
séges polgármesteri kongresszus tartásának 
előkészítése tárgyában a "tegnapi ülésen ki­
küldött bizottságnak. A jövő évi kongresz- 
szus megtartását Hódmezővásárhelyre tűz­
ték ki, hova a tagokat juhász Mihály polgármes­
ter magyaros vendégszeretettel hívta meg. A napi­
rendet ezzel letárgyalták. Az elnök köszönetét fejezte 
ki a kongresszus tagjainak működésűkért és még 
egyszer megköszönte Pécs városának azt a párat­
lan vendégszeretetét, melyben a kongresszus tag­
jait részesítette. Végül Nendvich Andor polgár- 
mester a város nevében örömét fejezte ki, hogy a 
kongresszust vendégéül láthatta s ezzel az éite- 
kezlet véget ért. A délutánt a vendégek az or­
szágos kiállítás területén töltötték, mely oklóber 
hóban záródik be.

Agrár-Ünnepek a vidéken. Brassóból Írják, hogy 
a Czenk-hegyen lévő ezredév! emlék előtt Brassó 
város magyarsága Árpád-ünnepet rendezett. Az 
ünnepre föl vonultak az összes egyesületek s az 
egész lanuló-ifjuság. Halász Gyula főreáliskolai 
tanár megnyitó beszéde után Zákariás János or­
szággyűlési" képviselő mondolí nagyhatású emlék­
beszédet. Fáy Flóra színművésznő és Jékev Ká­
roly szavalata után gróf Mikes Zsigmond főispán 
a kormány, Schullerus árvaszéki elnök a vármegye, 
Hiemesch'polgármester a város, Vájná Gábor a 
polgárság, Jeszenszky István nyugalmazott al­
ezredes a negyvennyolezas honvédek, Dömjén 
Zoltánné a magyar nők, Makoídy József pedig a 
tanuló ifjúság nevében koszorút tett le az emlék­
mű lábához. Este a Czenk-hegyen őrtüzet gyúj­
tottak, a színházban pedig díszelőadás volt. — 
Sárosfán a községi népiskola tanulói istentiszte­
leten voltak a Bittó-család kápolnájában, ahol Mik­
lós Imre egyházgellei plébános alkalmi beszédet 
mondott nekik Árpád fejedelemről. Az egész köz­
ség fel volt lobogózva.

Kerekegyháza jubileuma. A pestmegyei Kerek­
egyháza község ötven éves fönátlását ünnepelte. 
Reggel kilencz órakor hálaadó istentisztelet volt a 
református és katolikus templomban, mely után 
az ezrekre menő tömeg a Kaszás Gábor-féle ház 
elé vonult, amely házat, mint a község legelőször 
épült házát, emléktáblával jelölték meg. A ház 
előtt, a Himnusz eléneklése után, dr. Bedö Albert 
kerekegyházi orvos fejtegette az ünnep jelentősé­
gét. Kada Elek kecskeméti polgármester rámuta­
tott arra a fejlődésre, melyet a község félszázados 
fejlődése alatt elért s különösen arra, hogy a még 
húsz évvel ezelőtt idegenajku község teljesen 
megmagyarosodott. Azután leleplezték a Kaszás 
Gábor-ház falába illesztett emléktáblát. Az ünne­
pet a községházában díszközgyűlés követte, ahol 
jegyzőkönyvben örökítették meg a mai napot. 
Délben banket volt. délután pedig népünnep.
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EGYETÉRTÉS.
Szeptember hó 15-ével aj előfizetést 

nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek
az előfizetés megújításáról Ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul kiildhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar szalon“ czimü folyóiratot

Áz Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra * • 2 kor. 40 fiit
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fül
Egész évre . . 28 kor. — fill.
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ÚJDONSÁGOK

Éljen a nyaktiló.
* **

Van egy ember Parisban, megriadt, agyon- 
ijesztgcieíí nyomorfi, aki súlyos fogságot szen­
vedve, boldog a szigorú börtönfalak között s az 
elragadtatástól repeső szívvel gondol arra, hogy 
komisz gályarabságon, Guyanában fogja leélni 
hátralevő napjait. Soleillant ez, a gyermekgyilkos 
kéjencz, akit a guillotintól mentett meg Falliercs 
elnök kegyelme.

A börtönfalon kívül azonban zajong a nép, 
csaknem forradalmat csinál s követeli, hogy a 
nyakvágó gépezet megkapja a maga vergődő, 
vérző, eleven táplálékát. Sőt ami még soha sem 
esett meg, amióta világ a világ, a nép szeretetre 
ébredt a kivégző szerszám iránt s hangosan or­
dítozza :

— Éljen a nyaktiló!
A nyaktilót s idősebb testvéreit, a bárdot, a 

golyót, az akasztófát ezidcig nem a népek, hanem 
a hatalmasok szerették. A hóhért félte, gyűlölte és 
megvetette a tömeg, de szerette és megbecsülte, 
ahány zsarnok élt valahány. Az erőszakos halál 
szörnyű szerszámaival ők álltak barátságos szövet­
ségben, ők ontották a vért patakokban, a legősibb 
faraó-korszaktól egészen a legújabb időkig 
ők torturázták a vérpadra küldött emberiséget. 
A föld különböző országaiban évről-évre, napról- 
napra egész karaván szomorú, kétségbeesett em­
bert hajszoltak a gyalázatos halál karjaiba s csak 
a tömeg fölháborodó indulata tudott véget vetni 
ennek a szörnyű vércsapolásnak, lomtárba taszít­
ván a rettentő emberirtó készülékeket.

De most maga a tömeg követeli a guilolin jo­
gát s élteti a nyaktilót. Egyetlenegy fáradt, agyon­
hajszolt, agyongyötört féreg reszket a párisi töm- 
löczben s az igazság szent nevében százezrek 
szomjaznak ennek a szegény ördögnek vérére, or­
dítozván az Igazság párisi hajlékai előtt:

— Vérpadra a gyilkossal!
Az igazság, ha él s ha személyes öntudattal 

rendelkezik, bizonyára nagy megzavarodottan néz 
a zajos tömegre s nem tudja, hogy mit cseleked­
jék ?

Annakidején az volt az igazság, hogy vesz- 
szen, aki a zsarnoknak nem tetszik, aki a jól be­
rendezett deszpota uralmat veszélyezteti. A fejlődő 
lelkiismeret azóta már megállapította, hogy ez 
vérlázltó, becstelen igazságtalanság volt. Azért az 
Igazság, ha él s ha személyes öntudattal rendel­
kezik, alighanem okult a tapasztalatokon s Így 
okoskodik:

— Akkor a zsarnokok parancsollak a hóhér­
nak s az ő érdekük szabta meg, hogy ki méltó 

I a bárdra ? Ma a felséges nép foglalta el az el- 
. űzött zsarnokok helyét s követeli, hogy ő rendel­

kezzék a nyaktiló fölött s a maga Ízlése és érzü­
lete szerint ő jelölje meg a halálra érdemeseket. 
De a felséges nép önkénye miért lenne igazságo­
sabb, mint az egyes emberé s hol van a garan- 
czlája annak, hogy a tömeg Ítélete biztosabb, 
mint az elcsapott zsarnoké ? Vájjon ezt a modern 
embermészárlást nem fogja-e ismét barbár, vérlá- 
zitő kegyetlenségnek bélyegezni egy újabb, az 
emberélet szentségét s az élethez való elidegenít­
hetetlen jogát jobban tisztelő, fejlettebb lelki- 
klismeret ?

Sen.

Szeraa, szeptember 18fc _

NaptroncL Naptár. Szerda, szeptember 18. • Római tath. 
K. Jósé. Kánt. — Protestáns t Titusz. — GŐrötf-orosz szeptember 6. 
Zakar pk. — Zsidó t Jora-KJppur. - A nap kél: reggel 5 óra 
40 percekor, nyugszik : este b éra 7 pereskor. “" A hold kel : 
d. u. 4 óra 42 porczkor, nyugszik éjjel 12 óra 51 perczkor. — A hold 
földközelben ősit 8 órakor. „ . , .

A miniszterek nem fogadnak. — A református lelkészek uacy- 
gyiilóse d. c. II órakor a Nőin zol i Műtőmben. — Az Ag. ovang. 
bánynkerfilot közgyűlése reggel 9 órakor a Deák-tózl iskolában,
A Szent Alajos Társulat segítő egyesületének választmányi 
(ilógo d. u. fél Ö órakor. - Linok-ki&liltáfi a Nemzeti 
Szalonban, nyitva 9-C-Ig. Belépődíj 1 korona. - PóJlya-kiáiUtós a 
Könyves Kálmán mUintózo'ben (Nngymozó-utcza 07-09.) Nyitva 
egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uianta Kígyó-ten szalonja 
nyitva 9—9-fg. Bcléptidij 20 ÍIIL — A nemzetközi munkás jóléti- 
kiállítás a vAvoallgctt nagy fparcsamokban. — A Nomzcli 
Muzeum ásványtára nyitva 9—12-ig. — A Szépművészeti Muzourn 
nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Mnzetim nyitva délelőtt 
JO—l-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva, — A Fővárosi Muzeum 
zárva — Az Iparművészeti Muzonm nyitva 9-1-ig. — A Törté­
nelmi Képcsarnok zárva. — A földtani intézet múzeuma megtekint­
hető 1 korona belépődíjjal. — A Közlekedési Muzourn nyitva 9—2-ig. 
— Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai 
Iparmuzcum nyitva 9—1-ig. — A Széchényi Muzeum inogtuk int- 
botó 1 korona belépődíj mellett. — A Nemzeti Mnzenm könyvtára 
nyitva 0—t-i». — Az Akadémia könyvtára nyitva 0—7-ig. — Az
Egyetemi könyvi ár nyitva 9—12-ig éa 0- 3-íg.

— Személyi hírek. Dr. Szécsy józsej _ tanár 
berlini tanuhnányutjáról visszaérkezett a fővárosba 
és intézetének a vezetését újból átvette. — Rákosi 
Jenő, a „Budapesti Hírlap“ főszerkesztője, 
Bordeauxba utazott, ahol a magyar újságírók 
képviseletében részt vesz a nemzetközi sajtó- 
kongresszuson.

— Wladimir nagyherczeg Bulgáriában. A szobrok 
leleplezése után Ferdinánd fejedelem Alexandro- 
witsch Vladimir nagyherczeggel szemlét tartott a 
pályaudvar előtti téren a helyőrségi csapatok fe­
lett, majd a csapatok és a közönség lelkes óvá- 
cziói közt Alexandrovics Vladimir nagyherceget a 
17. gyalogezred parancsnokává, Vladimirovics 
András nagyherczeget unyanezen ezred á la Sülte 
kapitányává és Mária Pavlovna nagyherczegnőt 
a 3. számú lovasezred parancsnokává prokla- 
málfa. A fejedelem ezután beszédet intézett a 17. 
gyalogezred legénységéhez, melyben utalt arra a 
bátorságra, amelynek Vladimir nagyherczeg a sza- 
badságharcz alkalmával tantijeiét adta és kijelen­
tette, hogy a nagyherczeget ezen emlékezetes 
napokon tanúsított hősiességének emlékére nevezi 
ki ezen ezred tulajdonosává. A fejedelem hozzá­
tette, hogy az ezred méltónak fog mutatkozni 
arra a megtiszteltetésre, hogy a nagyherczeg 
monogrammját viselhesse, amely a kötelesség, az 
erény és bátorság jele. A nagyherczeg, akit e be­
széd nagyon meghatott, a csapatok és a közönség 
lelkes éljenzése közben háromszor ölelte meg a 
fejedelmet. Mikor a csapatok elvonultak, András 
nagyherczeg századának élére állott. A fejedelmi 
vendégek tiszteletére rendezett lakomán Strukoff, 
Parensoff és Tutolnin tábornokok, a három plevnai 
hős is részt vett

— Szilágyi Dezső síremléke. Immár nem sokáig 
lesz jeltelen a nagy magyar törvénytudósnak : Szi­
lágyi Dezsőnek sirhanlja a kerepesi-sirkertben. A 
bírói kar és a jogászvilág tagjai szép összeget 
gyűjtöttek össze, amelyen hatalmas emléket állít­
tatnak a volt igazságügyminiszternek nyugvóhelye 
fölé. Az emlék mintájának elkészítésével a bizott­
ság Stróbl Alajos szobrásztanárt bizta meg, ki 
azzal már el is készült, sőt a bizottság el is fo­
gadta a kivitelre s igy a jövő esztendő elején le 
Is leplezik, illetőleg fölavatják. Az emlék impozáns 
obellszk lesz, mely a talapzatból nő a magasba s 
azt elül Szilágyi Dezső domborművű mellképe 
díszíti. Lenn a talapzaton a jog, törvény és 
Igazság nyitott könyve, mely felett egy oroszlán 
őrködik. Az emléket tátrai gránitkőből faragják, 
csak a relief lesz rajta bronzból.

— BIencIik követsége. A király ma déli 1 óra­
kor külön kihallgatáson fogadta az abesszínia! 
missziót és átvette Menelik király ajándékait, va­
lamint sajátkezű levelét. A misszió tagjait udvari 
kocsi hozta a Hofburgba. Tiszteletükre este
Schönbrunnban lakoma lesz, amelyen a többek 

; közölt az abessziniai követ, báró Aehrenthal kül­
ügyminiszter, Montecuccoli tengerészeti parancs- 

: nők és Forst kereskedelmi miniszter is részt- 
I vesznek.

1
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, — Feketehimlő Magyarországon. Riasztó liir ér­
kezik Székesfehérvárról. Arról van sző, hogy az 
osztrák főváros himlő-veszedelme átcsapott immár 
Magyarországra is. A hir valódiságáról nem lehe­
tett meggyőződni, annál kevésbé, mert ellent­
mondó mozzanatok vannak benne. Az ellentmon­
dás ott kezdődik, hogy az első magyarországi 
himlőeset egy budapesti kórházban lépett föl. Itt 
a közegészségügyi hivatal a megriasztás elkerülése 
végett eltitkolta az esetet. Ellenben értesítette a 
nioori kerületben lévő Csákvár község elöljárósá­
gát, hogy a fővárosból egy fekete himlőben meg­
betegedett embert küld oda, vagyis illetőségi he­
lyére további kezelés végett. Ez ellen szól azon­
ban dr. Müller Kálmán főrendiházi tagnak, a bal­
parti kórházak igazgatójának kijelentése, mely szó- 
gzerint ez:

— A Budapest— balparti kórházakban tudo­
másom szerint fekete-himlős beteget nem ápoltak 
s most sem gyógykezelnek. Ezért kizártnak tar­
tom, hogy az a beteg, akivel kapcsolatosan olyan 
riasztó hirt bocsátottak szárnyra, a főváros vala­
melyik balparti kórházából került volna Csák- 
várra. Az én kórházaimban egyáltalán semmi 
nyoma sincs a fekete-himlőnek s értesüléseim sze­
rint enneka veszedelemnek árnyéka sem fenye­
geti a fővárost. Aggodalomra, vagy éppen riada­
lomra egyáltalán nincs ok.

Hasonló értelemben nyilatkozott dr. Ludvigh 
Endre, a jobbparti kórházak főorvosa is, mond­
ván, hogy a jobbparti kórházakban sem fordult 
elő semmiféle himlőeset. A székesfehérvári érte­
sítést tehát csak fenntartással lehet fogadni, de ide 
iktatjuk a hisztórikum kedvéért. Mikor a beteg 
Csákvárra megérkezett, szigorúan elkülönítet­
ték és gyógykezelés alá vették. A községben gyor­
san elterjedt a hir, hogy egyik elkülönített házban 
fekete-himlőben megbetegedett embert kezelnek, 
s az ennek nyomán támadt riadalom huszonnégy 
óra alatt hatalmába kerítette az egész járást is. 
Székesfehérvárott, ahova hivatalosan ugyan nem 
érkezett a veszedelmes betegről semmiféle értesí­
tés, — olyan nagy a konsternáczió, hogy Fehér 
vármegye alispánja, Szűcs Jenő, aki magán utón 
meggyőződött a hir valódiságáról, azonnal uta­
sította Kovács Sándor maőri főszolgabírót és 
Send György vármegyei főorvosi, hogy szánjanak 
ki Csákvárott és vizsgálják meg a beteget és 
tegyenek hozzá vizsgálódásuk eredményéről sür­
gős jelentést. Az ijedtség olyan nagy volt, hogy a 
beoltásokat a mai napon hivatalosan is meg kellett 
kezdeni. A beoltásokra olyan tömeges a jelent­
kezők száma, hogy a hatósági orvosoknak magán­
gyakorlatot folytató kollégák is segédkeznek.

— Mexikó függetlenségének ünnepe. Mexikó füg­
getlenségének 97-ik évfordulóját tegnap az egész 
köztársaságban nagy ünnepségekkel ülték meg. A 
fővárosban az ünnepségek " fénypontja a dísz­
szemle volt, amelyet Diaz elnök tartott 10.000 
főnyi katonaság felett. Este az elnök a nemzeti 
palotában megnyitotta a kongresszus évi üléssza­
kát egy üzenet felolvasásával, amelyben a guafe- 
malai kérdésről, a pénzügyi helyzetről, a munkás­
ügyről és a közegészségügyről szól. Az elnök 
végül kijelentette, hogy azt hiszi, az Egyesült 
Államok és Mexikó közös fáradozásának sikerülni 
fog megakadályozni azt, hogy Közép-Amerikában 
pusztító háború törjön ki.

— A karlszbadi nemzetközi sakkverseny mai
XXL, vagyis utolsó fordulójában, mint kiküldött 
tudósítónk táviratozza, Maróczy legyőzte Janows- 
kit, Leonhardt Miesest, Spielmann Sahvet, Schlech­
ter Tartakowcrt, Vidmar Csigorint, Nicmzowits 
dr. Ollandot; eldöntetlenül végződött a Rubinstein 
és Wolff mérkőzése, továbbá a Teichmann-Ber­
ger és a Marshall— Duras partiek szintén remist 
eredményeztek. - Johnét szabadnapos volt.

A torna végeredménye e szerint: I. Rubinstein 
(Lodz) 15 (3000 K), II. Maróczy (Budapest) 14'A 
(2000 K), Lconhardt (Stockholm) 13'A (1400 K)> 
IV—V. Ntcmzovits (München), Schlechter (Bécs) 
12 Vä (1000+800 K), VI. Vidmar (Bécs) 12 (600 K). 
VII—Vili. Duras (Prága), Teichmann (London) 11 Va 
(5004-400 K),Salwc(Lodz) 11 (300IQ,Wolf (Bécs) lO'/s 
Marshall (Brooklyn) és Chotimirski (Moszkva) 10, 
Spielmann (Berlin) OVa, Tartakower (Bécs) 9, Ja- 
novvski (Paris) 8Va, Berger (Grácz), Mieses 
(Lipcse) és Csigorin (Pétervár) 7'/o, dr. Olland 
(Utrecht) 6V2, Cohn (Berlin) 5, Johner (New- 
York) 4Y» nyert egységgel.

Egyetértés

— A Litvay családot eltemették. Annak a rette­
netes tragédiának, amely Kolozsvárott történt s 
melynek négy halottja van, utolsó felvonása folyt 
le ma Kolozsvárott. A boldogtalan család aktái 
ezen a földön lezárultak. Ők végeztek már min­
dennel. Ami ezután történik, az már nem érinti 
őket, hanem a földi igazságszolgáltatás szerveze­
tének dolga. Az aktákat megvizsgálják, meg is 
állapítják majd a bűntény egész terjedelmét, 
melyért a bűnös tragikusam meglakolt, de nem 
kellett volna megiakolniok ártatlan gyermekeinek 
és boldogtalan feleségének. Ma délelőtt temették 
el Kolozsvárott a rettenetes sorsú Litvay családot. 
Vagy tízezer ember jelent meg a temetésen. Meg­
rendülve hallgatták ürátz Mór luteránus lelkész 
beszédét, aki a halottat beszentelte. Gyászbeszé­
dének témája ez volt:

— Ne Ítélj, hogy ne ítéltessél í
A boldogtalan végezetü család részéről csak 

WbgTzerbékéscsabai építész állott a ravatalnál, amely 
körül ott volt Engel Gábor kórház-igazgató, a kór­
házi tisztviselők élén. A gyászbeszéd után a négy 
koporsót négy-négy halottvivő kihozta a kápolná­
ból. A fekete szövettel leboritott koporsón kicsiny 
fehér papírlap volt, amelyre rá volt írva az áldo­
zat neve. Megmozdult a tömeg, mikor a gyászos 
látvány föltárult s moraj zúgott végig a nézők 
seregén. Az asszonyok és férfiak sírtak, amikor a 
menet megindult. A négy halottat hatodfél méter 
mély közös sírba tették. A sir fenekén az apát és 
anyát helyezték el, föléjük kor szerint a két leányt. 
Még egy imát mondott a szertartást végző pap és 
ezzel a végtelen szomorú aktus véget éit s a kö­
zönség eloszlott.

Éjjel jelentik : A Litvay-család temetése alkal­
mából ma városszerte nyomtatott felhívást oszto­
gattak, amely felszólította a közönséget, hogy este 
6 órakor gyűljenek össze a temető előtti téren, 
hogy kifejezést adjanak felháborodásuknak a hely­
beli Újság czimü lap eljárása ellen, amely, mint 
ismeretes, szenzáczióvá fújva nyilvánosságra hozta 
a Litvay-ügyet. Este 6 órakor csakugyan több 
száz főnyi tömeg gyűlt össze a te­
metőben, ahol György Dénes egyetemi hallgató 
mondott beszédet, tiltakozván a sajtó rendelteté­
sével való ily visszaélés ellen. Zajos abczugolások 
között elégették az Újság több számát, majd be­
vonult a gyűlés közönsége a városba, ahol az 
Újság szerkesztősége előtt zajosan tüntettek és 
elégették a lap több példányát. Ezután a tüntetők 
szétoszlottak. Az Újság szerkesztőségének udvarán 
rendőrség volt elhelyezve, de közbelépésére nem 
volt szükség.

— Védhimlöoltás. Az Egyetemek Kórház Egy­
letének elnöksége a tudomány és műegyetem 
hallgatóit hirdetményben értesíti, hogy a véd himlő­
oltás az egyesület Vili., Sándor-utcza 9. szám 
alatt levő kórházában szerdán és szombaton 
délután 6 órától 9 óráig díjtalanul történik. A 
szükséges igazolványok ' a szokott időben az 
egyesület IV., Kapiony-utcza 7. szám alatt levő 
középponti irodájában kaphatók. — A mai napon 
a Gesslcr Siegfried-féle likörgyár beolíatta összes 
alkalmazottait.

— öngyilkos tábornok. Egy rövid távirat je­
lenti Madridból, hogy Valle Ceraiio márki, kar­
lista tábornok ma öngyilkossá lett. Revolverrel 
agyonlőtte magát. A tábornok a trónkövetelő Don 
tarlósnak szárnysegéde volt.

— Nem lösz pénze Wellmannak. Az a vállalko­
zás, amelyről az egész kulturvilágban az izgalom 
egy nemével beszéltek s melynek eredményét lesve 
várták, végképpen meg fog hiúsulni. Weltmann 
északsarki expedicziójáról van szó, aki tudva­
lévőén társaival együtt a levegő szárnyaira akar­
ván bízni magát, léghajón akart eljutni az északi 
pólusig. Hiába fogadkozott, hogy első felszállásá­
nak meghiúsulása után jövő évre megismétli a 
felszállást. Meghiúsítja ezt a legprózaibb ok. Nem 
lesz ugyanis pénze. Eddig a „New-York Herald“ 
látta el pénzzel IVellmannt. Adott annyit, ameny- 
nyire a merész vállalkozónak szüksége volt .Azon­
ban, miután az első felszállás csütörtököt mondott, 
a „New-York Herald“ is csütörtököt mond: nem 
ad több pénzt. Ha tehát nem akad nagylelkű me- 
czenás, aki pénzt adna, Wellmann nem is száll 
fel. Mert pénz nélkül léghajón sem lehet eljutni 
az északi sarkra.

. ____________ai

— öngyilkosság kielégítetlen amblczióból. Megír­
tuk, hogy a fiúmé—budapesti gyorsvonat egy má­
sodosztályú fülkéjében tegnap egy fiatalember 
szivén lőtte magát és azonnal meghalt. Az öngyil­
kosságot csak Sárosd állomáson vették észre, 
ahol aztán a holttestet leszállították a vonatról. 
Hogy kicsoda az öngyilkos: nem lehetett megál­
lapítani, mindössze csak annyit állapított meg a 
vizsgálat, hogy az öngyilkossá lett fiatalember Ve- 
ienczéből jött és Budapestre akart utazni. A követ­
kező szövegű irást találták nála: „Nem élhetek to­
vább. Tegyék a szivemre Csillag Teréz arczké- 
pét és úgy temessenek cl 1“ A további vizsgá­
lat azután ma mégis megállapította, hogy az 
öngyilkos Reiszmann József, egy igen tekin­
télyes fiatal iró, a kinek Rankay József 
néven sok szép munkája jelent meg a lapok­
ban. Az öngyilkos nővérével, Aufricht Sámuelnéval 
utazott haza Velenczéből, ahol hosszú ideje tartóz­
kodott. A fulfinom idegzetű, beteges fiatal ember 
már itt is folyton a halált emglegettte. Apja kereskedő 
ember, akinek nem tetszettek fia irói ambicziói és 
üzletbe akarta kényszeríteni. Rankay csak az iro­
dalomért rajongott, irtózott a rideg üzlettől és ez 
elől keresett menekülést a másvilágon. Naplója, 
melybe időnkint följegyezte benyomásait, hü ké­
pét adja a szerencsétlen beteg ifjú meghasonlott 
kedélyállapotának. Mindig csak irodalmi vágyairól 
s irodalmi hajótöréséről beszél.

— Házasság. Dr. Neuwírfh Alfréd honvédelmi mi­
niszteri s. fogalmazó vasárnap délelőtt tartotta esküvő­
jét A brahám Adriennével, dr. danczkai Pattantyús 
Ábrahám Béla cs. és kir. főtörzsorvos leányával. Pol­
gári kötés irtán, előkelő rokonság jelenlétében folyt le 
az egyházi szertartás a menyasszony szülőinek lakásán 
Az egybekelés alkalmából tömegesen érkeztek üdvözlő 
táviratok az ifjú párhoz. Az uj házasok hosszabb olasz- 
országi nászutra indultak.

Dr. Rencsovszky János klinikai gyakornok elje­
gyezte néhai Piihala Adolf államépiteszeti főmérnök 
leányát, Camillát.

Bauer József pestvármegyei árvaszéki tiszti ügyész­
ségi tisztviselő és a budapesti függetlenségi és 48-as 
kör jegyzője eljegyezte özv. Szennyei Nagy Józsefné 
született Fényessy !da leányát, Ilonkát.

Gáspár Endre eljegyezte Hajnód Bertuskát, Hajnód 
Ignácz leányát Csíkszeredán.

Zsidegh László in. kir. posta- és fávirótiszt el­
jegyezte Miszory Mariskát Zalaegerszegen.

Gerber Béla szir.érváraljai gyógyszerész a napok­
ban jegyezte el Szatmárott Szűcs Ibolykát, Szűcs Gyula 
képviselőházi terembiztos leányát Sátoraljaújhelyről.

Berkes Irénkát, Berkes Sándor gyulai közkórházi 
igazgató orvos leányát eljegyezte Schütz Félix Buda­
pestről.

Mikuleczky István, a „Magyar Siemens-Schuckert 
Müvek“ gépészmérnöke, eljegyezte Schulek Géza buda­
pesti ügyvédnek és feleségének Csáthy Szabó Annának 
leányát, Ilonát.

— Milliós sikkasztás. Németországot óriási sik­
kasztás tartja izgalomban. Lineker Konrád, a 
Plicster és társa bank-ezég igazgatója megszökött 
és mint az arnheimi ügyész jelentette, körülbelül 
hat millió márka az, ami a kezén elsikkadt. Ha­
talmas dijat tűztek ki annak a megjutalmazására, 
aki elfogja. A berlini rendőrség meg arról értesí­
tette a budapesti főkapitányságot, hogy az ottani 
kereskedelmi és váltóbanknál 60.000 márkás sik­
kasztást követtek el. Bartsch Ede szolga a sik­
kasztó, aki egy letéti pénztári nyugtát hamisított 
és azt kifizettette. Szeptember elsején a szeretőjé­
vel, Lehmann Hedvig szobaleánynyal együtt meg­
szökött és valószínűleg Budapest felé vette útját. 
A főkapitányság a szökevények kézrekeritésére 
megtette a szükséges intézkedéseket.

— Leégett fala. Nagyszebenből óriási tűzvész 
hírét hozza a táviró. A lángok a Bogaras várme­
gyei Kerez községet támadták meg, amelynek 
majnem az egész falu martaléka lett.' A tűz állí­
tólag úgy keletkezett, hogy a gabonahordással el­
foglalt gazdák egyikének otthon hagyott két fiatal 
gyermeke a csűrben almát sütött. Ettől a játék- 
tüztől azután először a csűrben elhelyezett széna, 
majd a nagy szél következtében az egész utcza- 
sor kigyuladt. A veszedelmet fokozta az a körül­
mény, hogy a gazdák mind a mezőn dolgoztak s 
mig azok a tűz láttára rémülten hazasiettek, s 
mig a szomszéd falu tűzoltói odaértek, addigra 
az egész utczasor, mintegy 30 házzal és ugyan­
annyi csűrrel és a behordott gabonával együtt tel­
esen leégett. A tűzvész által okozott kár megha- 
adja a 120.000 koronát s minthogy az elpusztult 
házak és gabonanemüek nem voltak biztosítva, 
mintegy 40 gazga teljesen koldusbotra jutóit. A 
mélyen sújtott falu iránt óriási részvét mutatkozik 
is a segélyakció máris megyezerte megindult.
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— Feljelentések két ügyvéd ellen. A főkapitány­
ságon vizsgálat folyik dr. Dénes Endre ügyvéd 
ellen, akit több kliense csalás és sikkasztás miatt 
jelentett föl. Az ügyvéd, a kinek legutóbb az 
Erzsébet-körut 44. számú házában volt az iro­
dája, már napokkal ezelőtt elutazott a fővárosból. 
Hir szerint, pénz után jár, hogy dolgait rendez­
hesse. Hogy most hol van, nem tudja a felesége 
sem. Az első följelentést Felberbauer Istvánné 
tette Dénes ellen, a ki védőjéül választotta egy 
csúnya kriminális ügyben. Felberbauerné, aki már 
hónapok óla vizsgálati fogságban ül, a minap 
fölvitette magát börtönéből az ügyészhez s följe­
lentést tett dr. Dénes ellen, hogy tudta és bele­
egyezése nélkül, eladatta három szoba bú­
torát és a pénzt elsikkasztotta. Ma dél­
előtt jeientette föl a főkapitányságon dr. Dénesi 
Pollák J. józsef budapesti ruhakereskedő. 
Polliik még hónapokkal ezelőtt 1091 korona értékű 
számlát bízott Dénesre behajtás végett. Az ügyvéd 
néhány száz koronát be is hajtott, de nem adta 
át kliensének. Pollák erre az ügyvédi kamarához 
akart fordulni, de az ügyvéd felesége és anyósa 
eltéritették ettől a szándékától. Most azonban, mi­
vel az ügyet nem rendezték, megtette a följelen­
tést. Lefkoviis Adolf sátoraljaújhelyi kereskedő egy 
289 koronás számlát adott át perlés végett dr. Dé- 
nesnek, aki mai napig ezzel a pénzzel sem szá­
molt cl, mire Lcfkovits is a rendőrséghez fordult. 
A negyedik följelentő Rothschild Mór fővárosi 
bu'orkereskedő, akinek háromszáz korona köve­
telése van. A főkapitányságon a följelenté­
sek dolgában megindították a vizsgálatot. 
Két detektív is keresi dr. Dénes Endrét, de még 
eddig nem találták meg. Annyit sikerült csak ki- 
deriíeni, hogy a legutóbbi napokban Balassagyar­
maton és Egerben járt, hogy pénzt szerezzen 
ügyei rendezésére. Sikerült-e neki, még nem tud­
ható. Az éjjeli órákban értesülünk, hogy dr. Dénes 
ellen a vizsgálóbíró körözőlevelet adott ki.

Hasonló ügyek miatt tűnt el a fővárosból dr. 
Bálint Izidor ügyvéd is. Hat hét előtt az ügyvéd 
elvitte feleségét és két gyermekét Szliácsra nya­
ralni, annyi pénzt adott nekik, amennyi elég egy 
hónapra, azután azzal a kifogással, hogy Kolozs­
várra utazik, elbúcsúzott tőlük. Kolozsvár helyett 
azonban Budapestre utazott, itt pedig azt mondta 
a cselédjének, hogy Szegedre megy. De nem ment 
sem Szegedre, sem Kolozsvárra.

A szerencsétlen asszonynak Szliácson fogalma 
sem volt, hogy megszökött az ura. Egy napon 
azonban levelet kapott a pesti házmesternétől, 
hogy több kliens ostromot intézett férjének Agg- 
teleki-utcza 2a. szám alatt levő irodája ellen és 
kihordlak onnan minden irományt. A megszökött 
ügyvéd ugyanis nem hagyott hátra megbízottat, 
se alkalmazottja nem volt az irodában sa kliensei 
a tárgyalásokon védőügyvéd nélkül maradtak. Ezért 
mindenki elszedte a saját pőrének iratcsomóját. 
Mikor a szerencsétlen asszony meghallotta ezt, 
rémülten Budapestre sietett és itt tudta meg, 
hogy a férje megszökött. Bálintné azonnal a rend­
őrséghez fordult, hogy megtudakolja, hova Hint 
el a férje. A rendőrségen aztán újabb meglepetés 
várt reá. Dr. Keleti rendőrfogalmazó ugyanis már 
nyomozott a megszökött ügyvéd után, aki ellen 
dr. Kindloviis ügyvéd ezerháromszáz korona cl- 
sikkasztása miatt megtette a följelentést. Dr. Kind- 
lovits, mint ügyvéd szerepel az ügyben, egy fele 
nevében jelentette fel Bálintot az elsikkasztott 
összeg miatt. Rövidesen más följelentések is ér­
keztek ellene elsikkasztott letétek, bélyegpénzek, 
apró csalások miatt. Ezek elől szökött meg dr. 
Bálint, még pedig valószínűleg Amerika felé.

— Sütők a községi kenyérgyár ellen. A főváros 
pénzügyi bizottsága tudvalevőleg elhatározta, hogy 
egy 10 kemenczéből álló kenyérgyárat állít föl s 
ott egészséges és jó kenyeret fog gyártani, amelyet 
aztán 20 fillérjével kilóját a nagyközönséghez 
juttat. A szívesen fogadott terv ellen most a sütő­
mesterek akarnak állást foglalni. A sütőmesterek 
„merényletnek“ minősítik a főváros tervét, amely 
szerintük néhány száz adózó polgár exisztencziáját 
teszi tönkre. Legközelebb nagy tiltakozó gyűlést 
akarnak tartani s ennek előkészítését f. hó 25-én 
a Magyar Sütők Orsz. Szövetsége választmányi 
ülésén fogják megbeszélni

— Wölfling Lipót tervei Genfben Wölfling 
Lipőt érdekes dolgokat mondott el arról, hogy 
milyen jövendő tervei vannak.

— Boldognak érzem magamat, — mondta— 
hogy végre sikerült a válást kieszközölnöm. Ki- 
lencz hónapos bizonytalanság után most legalább 
nyugodt vagyok. Különösen az utolsó két hónap 
alatt Genfben állottam ki sok szenvedést, mert 
hisz mindig attól kellett tartanom, hogy ügyem­
ben újabb komplikácziók állanak be, amelyek 
a várt sikert veszélyeztethették volna. Abban az 
időben mindenki azt gondolta, hogy engem csak 
a szerelem indított házasságom megkötésére. Nem 
szerelem, hanem tisztán lovagias kötelességérzet

Mondhatom, hogy ezalatt az idő alatt sokat kellett 
tűrnöm. Hogy mi következett azután, folytatta 
Wölfling izgatottan, — azt tudja már az egész 
világ. De hisz könyveket kellene Írnom, hogy' 
mindent a valósághoz híven mondjak el azokról 
a dolgokról, miket rólam helytelenül terjesztettek 
a világban. Most csak néhány valótlanságot kívá­
nok helyreigazítani. „Jól értesült“ helyről azt ha­
zudták, hogy én csak anyagi érdekű összekötte­
tésben állok atyámmal, hogy' évi járadékot kapok 
tőle. Mondom, hogy hazugság az, mert hisz atyám­
mal sűrűn levelezek s a múlt évben meg is láto­
gattam. Anyámmal meg Einsiedelnben együtt 
Imádkoztam. A jövőre vonatkozó terveimről még 
nem határoztam. Az őszt valószínűleg a zugi tó 
mellett levő nyaralómban, a telet pedig a Rivi­
érán fogom eltölteni. Azt hiszem, hogy ott az 
idén különösen jól fogok mulatni. Már eddig Is 
sok rokonom és több európai fejedelmi ház tagja 
jelentette be érkezését. Mindenekelőtt uj életemet 
vidáman akarom berendezni.

— Az utczán. Két ur halad az utczán. Beszélgetnek. 
Az egyiknek arcza kissé boszus, a másiknak arczán is 
bizonyos kellemetlenség látszik.

— Nem lehet segíteni a dolgon?
— Nem ; és örülök, igazán örülök, hogy már vége 

szakadt a dolognak. Nem is tudod, mennyit szenvedtem, 
micsoda zaklatásoknak voltam kitéve.

— Tulzasz.
— Nem 1 Mikor hire ment, hogy a portás meghalt, 

száz és száz ember jelentkezett személyesen, a posta 
minden nap tuczatjával hozta a kérvényeket, a pártfogók 
úgy kilincseltek nálam, mintha csak a szobám bucsu- 
járó hely volna. Napokig nem tudtam dönteni.

— Az választhattad volna, akit én ajánlottam. 
Igen derék, gondos, megbízható, becsületes ember, 
kitűnő bizonyítványai vannak és vagy tizenötéve portás. 
Es mégis mást választottál.

— Igen.
— Ki az ?
— Valami lakatosmester.
— De miért éppen azt ?
— A régi óriástermelü portásnak díszruhája csak 

ennek az egynek volt jó.
— A pécsi kiállításról. A pécsi kiállítást októ­

ber közepén zárják be nagy ünnepségek között. 
A kiállítást eddig több mint nyolezszázezren láto­
gatták meg. A kiállítás utolsó ünnepi eseménye 
Zsolnay szobrának leleplezése lesz, melyet októ­
ber hó 13-ra tűzlek ki. Az impozáns szobor költ­
sége százharminczezer koronára rúg. A szobor 
leleplezése nagy ünnepségek között fog végbe 
menni.

— Magyar ember öngyilkossága Becsben. Szep­
tember 13-án Bécsbcn, a Ringstrasse egyik szál­
lodájában agyonlőtte magát egy fiatal ember 
Személyazonosságára vonatkozólag nem találtak 
nála semminemű írást. A halottat lefényképezték 
és a fotográfiát elktildötfék több európai város rend­
őrségének. Az öngyilkosban Budapesten felismerték 
hozzátartozói Grünhut Alfréd bécsi születésű 19 
éves kereskedősegédet. Grünhut Krausz Adolf szabó 
iparczikkek kiviteli házánál volt alkalmazva. 
Az apjánál, Grünhut Rudolfnál la’ ott a Thőköly-ut 
62. száma alatt. Grünhut hitbuzgó zsidó volt s a 
múltkori ünnepek alatt a gazdája, aki maga is 
izraelita, dolgoztatni akart vele. Bár az üzlet be 
volt zárva, de belül az alkalmazottak rendesen 
végezték a dolgukat. Grünhut Alfréd azonban nem 
ment dolgozni. Ezért másnap a gazdája elbocsá­
totta állásából. Grünhut munkát keresett, de nem 
talált. Félt a nyomorúságtól és elhatározta, hogy 
megöli magát. Budapesten a szülőire való tekin­
tettel nem akart öngyilkossá lenni. Felutazott tehát 
Bécsbe és ott végrehajtotta szándékát.

— Vizbefult gyermekek. Dráva-Kápolnán három 
gyermek, Nattcz Józsi, Nalicz Juliska és Hornyák 
Mátvás csónakázás közben a Drávába fúltak.

_Felrobbant lövedék. A Kashima japán csata­
hajón e hó 9-én a lövőgyakorlat alkalmával egy 
lövedék felrobbant és 40 tisztet és matrózt meg­
ölt vagy megsebesített. A hajó is megrongálódott. 
Újabb jelentés szerint a Kashima hadihajón tör­
tént szerencsétlenség alkalmával 5 tiszt és 22 köz­
ember vesztette életét. Két tiszt és 6 közember 
súlyos, 2 tiszt és 6 közember könnyű sérülést 
szenvedett. A szerencsétlenséget valószínűleg nem 
egy gránát felrobbanása okozta, hanem az, hogy 
a kiáramló gázak felgyújtották a lőport, midőn 
egy ágyú závárját egy uj töltés betétele végett ki­
nyitották. A hajó törzse nem szenvedett sérülést.

— Kegyelem Soleillantnak. Párisi lapok érdekes 
részleteket közölnek most a Soleillant megkegyel- 
meztetésének részleteiről. Riboulet igazságügy­
miniszter sürgősen hivatta Bernsteint és a követ­
kezőket mondotta nekf:

— Maitre Bernstein, a halálos Ítéletet, ame­
lyet védencze fölött a bíróság kimondott, a köz­
társaság elnöke élethossziglani kényszermunkára 
változtatta.

Az ügyvéd automobilon azonnal a fogházba 
hajtatott, ahová félhét órakor érkezett meg. Nyom­
ban bevezették Soleillanthoz. A nyomorult halál­
sápadt lett, amikor ügyvédjét meglátta. Keze gör­
csösen reszketett. Épp vacsorázott és nyugodtan 
csevegett két fogolytársával, amikor oly váratlanul 
törtek be czellájába. Vájjon mit akarhatnak ?

Bernstein nem sokáig tartja kétségben, 
így szól:

— Soleillant 1 Ön kegyelmet kapott.
A gonosztevő arcza a falnál is fehérebb lett.
— Tehát — dadogta — tehát igaz 1 Annál 

jobb I Köszönöm 1 Köszönöm ! . . . de vájjon 
igaz-e?

— Igaz, ma délután beszéltem a köztársaság 
elnökével, ő aláírta a megkegyelmezést.

1 — Köszönöm 1 Még egyszer köszönöm ! És
most mi lesz velem ! Meddig maradok itt ? Hová 
megyek aztán ?

Néhány nap múlva Fresnes-be megy, on­
nan Guyanába.

— Látom még önt, ügyvéd ur?
— Talán még egyszer, mielőtt Fresnes-be 

megy.
— Mindenesetre hirt adok magamról Fres- 

nesből és Guyanából, mert nagyon hálás vagyok 
önnek 1 . . . De hallom, hogy az újságok azt ír­
ják, hogy én meg akartam gyilkolni a felesége­
met. Soha ilyen gondolatom nem volt. Különben 
a feleségem küldött titokban egy kést, hogy agyon- 
szurjam magamat ... Én nem kértem meg 
erre ...

Az ügyvéd elbúcsúzott védenczétől, aki most 
már nyugodtan tért pihenőre. A párisi lapok min­
denfelől tiltakozó iratokat kapnak, amelyekben 
családapák és anyák kétségbeesetten tiltakoznak 
a kegyelmi tény ellen, mert Soleillantnak, aki egy 
kis leánygyermeket ölt meg vadállatiasan, a nép 
nem kegyelmez! Az utcán mindenütt a kegyelem­
ről beszélnek s a felháborodott tömeg azzál fenye­
getőzik, hogy ezentúl lines törvényszéket fognak 
ülni Francziaországban.

— Omnibusz a töld alatt. Berlinben a Nieder- 
wallstrassen vasárnap délelőtt tizenkét négyszög­
méter területen besüppedt a föld és elnyelt egy 
omnibuszt, amely tele volt utassal. Az utasok ter­
mészetesen nagyon megrémültek, amikor leeresz­
kedtek a megnyíló föld gyomrába, s nem tudták, 

L mi fog velük történni, de hamarosan megnyugod­
hattak felőle, hogy senkinek sem esett semmi 
baja. A különös szerencsétlenséget az okozta, 
hogy a két láb átmérőjű vízvezetéki cső megre­
pedt, s a kiömlő viz alámosta a földet. Mikor 
aztán a cső alatt egész gödör támadt, az első 
omnibusz terhétől egészen eltörött és a föld be­
süppedt fölötte. Az utasok hamarosan kimásztak, 
az omnibuszt azonban csak három órai erőlködés 
után lehetett kiemelni. A viz bctődult az épülő 
földalatti vasút alagutjába is és csaknem vesze­
delembe sodorta a gázvezeték főcsövét és a villá- 
mos kábelt.

— Dadogók gyógyító tanfolyama. A Skultéty La­
jos vezetése alatt a piaristák főgymnáziumában 
levő és a székesfővárostól segített dadogók és 
más beszédhibások gyógyító tanfolyamának folyta­
tólagos kurzusa c hó 25-ikén kezdődik. Szegény- 
sorsú és fővárosi illetőségű tanulók díjmentesen is 
vétetnek fel. Jelentkezni naponként lehet a délutáni 
órákban Skultéty tanárnál a József-körut 15. 
szám alatt

— á bócel himló. Bécsbcn a mai nap folya­
mén egyetlen egy himlOesetet sem jelentettek be.



— Járványok a vidéken. Két vidéki nagy város­
ból érkeznek a mai napon hírek járványos beteg­
ségek föllépéséről. Kolozsvárott az iskolák növen­
dékei között járványosán lépett föl a vörheny. A 
járványnak már áldozata is van. Sebes Antal, az 
unitárius főgimnázium ötödik osztályának növen­
déke meghalt. Ugyanebben az intézetben még 
több megbetegedés is történt, úgy hogy az egész 
unitárius kollégiumot szeptember 30-áig becsuk­
ták. Nagyon valószínű, hogy a hatóság kénytelen 
lesz a város összes iskoláit bezáratni. — Debre- 
czenben pedig a tifusz lépett föl járványszerüen. 
Tegnap estig huszonkét beiegct jelenteitek be 
a főorvosi hivatalnak, a csapatkórházban harmincz- 
két katona fekszik. A városi főorvos, dr. Tüdős 
Kálmán, ezt a szomorú dolgot megerősítette. A 
betegek közül kettő meghalt s a járvány oka a 
köztisztasági viszonyokban keresendő. Szigorú 
rendszabályokat léptetnek életbe, a kutakat vizs­
gálják, a gyümöics-piaczot valószínűleg egészen 
beszüntetik. A halottak közt van ifjabb Weszpiémy 
Kálmán, az alispán unokaöcscse s betegen fek­
szik Pákozdy városi főjegyző és Dobv jegyző.

— A szegedi póttartalékosok ügye. Klamm János 
alezredes, liadkiegészitő-kerüieti parancsnok ki­
jelentette, hogy nem a póttartalékosokat ítélték el 
14 napi elzárásra, hanem azokat a tartalékos ka­
tonákat, a kiket a rendes szabályszerű fegyver­
gyakorlatokra törvényszerint hívlak be. Egyetlen 
póttartalékosnak sincs baja, de az engedetlen 
tartalékosokat, mert a bevonulást indokolatlanul 
megtagadták, lezárták.

— megérdemli sorsát. Csak tréfa, de bizonyára 
sokszor, nagyon sokszor alkalmazták az egyszeri 
jó barát mondását. Úgy történt, hogy az istenben 
megboldogult feleséget kisérték ki a temetőbe. A 
férj csendesen zokogva lépegetett a kopoisó után. 
mellette a jó barát haladt és vigasztalta az elszo­
morodott hitvestársat.

— Köszönöm a jó indulatodat és azt hiszem 
nem fogok sokáig özvegy maradni. Hamarosan 
meg fogok nősülni.

— Micsoda ? megnősülsz ? másodszor ? No 
te megérdemled a sorsodat!

A jó barát ilyen haragosan fakadt ki, pedig 
a férj csak — másodszor nősült meg. Mit szólt 
volna akkor, ha ismerte volna Koitmann urat, aki 
Württembergben tizenegyszer kötött házassági fri­
gyet. Három első felesége fiatalon halt meg az 
utána következő kettő baleset által pusztult el, a 
hatodik megö'ue magát, a hetedik vízbe fuladt, a 
nyolezadik és kilenczedik gyors egymásutánban 
halt el, a tizediket egy bika öklelte föl s a Fzen- 
egyedik felakasztotta magát. Ez a kedélyes sváb 
már tizenkettedszer is meg akart házasodni, még 
pedig egy kedves fiatal leánykát akart elvenni 
feleségül, mikor egy vasúti katasztrófánál megse­
besült, úgy, hogy mindkét lábát amputálni kellett. 
Most a házasság előtt asszony nélkül áll. Nincs 
egyetlen leány, vagy asszony, aki megkönyörülne 
a szerencsétlen, nyomorék württembergi svábon.

— Rablók egy hajón, A Fekete tengeren az 
Alexe; személyszállító gőzösön elfogtak egy 20 
tagból álló bandát. A rablók katonáknak voltak 
öltözve, egy részük az első osztályon utazott és 
az volt a czéljuk, hogy a gőzöst kirabolják,

— meggondolta magát. Aki meggondolta magát, 
az Roosevelt, az Egyesült-Államok elnöke. Nem­
sokára elmúlik a dicsőség és lejár az idő, amelyre 
elnöknek választatott. Mentői közelebb jött ez a 
terminus, az elnök annál inkább kötötte magát, 
hogy nem kér többet az elnökségből. Aztán min­
denféle hírek kezdtek világgá röpülni. Majd, hogy 
újságíró, lapkiadó, biztosítási-társaság igazgatója 
síb. lesz. De úgy látszik, mire a kérdés csakugyan 
dőszerü lesz, addigra Roosevelt is meggondolja 
magát és mégis csak újra jelölteti magát elnök­
nek. Legalább most már olyan értesítések érkez­
nek, hogy Roosevelt elnök, azért, hogy ellenfelei­
vel, a trösztök fővezéreivel szembeszálljon és rész­
ben azért is, hogy trösztellenes politikáját 
indokolja, az elnökválasztáson ezúttal is jelöltként 
fog szerepelni. Ezek lehetnek igazi indokok, de 
valószínűleg része van benne a hiúságnak, az em­
beri gyengének is. Hiába! aki egyszer belekóstolt 
a hatalomba, nehéz arról lemondani.

— Agyonlőtt csábító. Marczaliban Papp Imre 
gazdag polgár agyonlőtte Csonka Mihályt, mert ez 
csábítgatta Papp feleségét.

[ Szerda, szeptemoer 18.
— Elhunyt tanár. H. Powel, a hírneves chemi- 

kus, egyetemi tanár, mérgezéstől meghalt. Powel 
tanítványainak kísérleteket tartott a phenol- és 
alkoholról és közben véletlenül megmérgezte 
magát.

— A poseni gyakorlat. A poseni vártüzérségi 
manővereket a legnagyobb titokban fogják meg­
tartani elannyira, hogy sem külföldi tiszteket, sem 
hírlapírókat nem bocsátanak a hadgyakorlatokra. 
Csak egy magasrangu osztrák tiszt lesz jelen, aki 
a császár suitejében holnap érkezik Posenbe.

— Sikkasztó szocztáltsta vezérek. Nagy a meg­
döbbenés az olasz szocziálista pártban. Három 
gyűjtés eltűnt. Elsikkadt valahogy a szocziálista 
pénztárosok kezén. Nemrég bizottság alakult 
Rómában, melynek az volt a czélja, hogy Görög­
ország és Törökország legutóbbi háborújában el-
Cov.ll 1 ívjt* ftunuuiuiöia uumcoici wluoz,-

országba szállítsák. A czélra jelentékeny összeg 
gyűlt össze, de az egybegyült pénzt a szocziálista 
párt pénztárosa elsikkasztotta. A megmaradt 
összegből emléktáblát akartak csinálni, de mielőtt 
ezt a tervet megvalósíthatták volna, a maradék is 
eltűnt; senki sem tudja hogyan. A másik eset szintén 
botrányos. A szocziálista párt lapja gyűjtést indított 
Consoltni republikánus pártvezér özvegyének föl- 
segitésére. Megint szép össszeg gyűlt egybe, de a 
szocziálista pártvezetőség egyik tagja fölhasználta 
az alkalmat, hogy nemcsak Consolini özvegyét, 
hanem maga-magát is fölsegitse s elvette az öz­
vegyet feleségül. Az illetőt kirekesztették a párt­
ból. A harmadik gyűjtést szintén egy özvegy 
asszony javára indították meg. A pénzen D'Angelo 
matróz özvegyét akarták megsegíteni, de az özvegy 
az összegnek csak kis részét kapta meg, a többit 
a bizottság pénztárosa és titkára elsikkasztották.

— Az „Jgnassa“ vizesén. Dél-Amerikában nemrég 
felfedezték a világ legnagyobb vízesését, mely a 
Niagaránál is sokkal hatalmasabb. Ignassa a neve 
ezen vízesésnek. Hogy a földrajzi tudósok ezt a 
hatalmas vízesést már előbb is nem ismerték, 
annak az az oka, hogy egy csaknem áthatlan erdő 
közepében van, a hova az ember csak úgy juthat 
el, ha 1500 kilométernyi utat a legnagyobb vesze­
delmek közt csónakon tesz meg. Anasagusti, Ar­
gentina köztársaság biztosa, nem sajnálta ezt az 
utat és arról, amit látott következőket mondja el: 
„Saját tapasztalataim alapján megerősíthetem, 
hogy micsoda csodás látvány az Ignassa zu- 
hatag. Megmértem a vízeséseket és én, aki a 
Niagara és a Zambesi éréséit is tanulmányoz­
tam, tanúságot tehetek róla, hogy az Ignassa 
esései a világon a legnagyobbak és minden más 
vízesést elhomályosítanak. Sokan talán kétségbe 
fogják ezt vonni, de én meg vagyok győződve, 
hogy egy év múlva ez a világ legnagyobb csodája 
lesz. Hegyes, szakadékos vidéken kígyózik át és 
18 kilométernyire a Parana folyóval való egyesü­
lése előtt hirtelen jobbra fordul és ezen a helyen, 
hol sodra roppant erős, képződnek a vízesések. A 
folyó itt 210 lábnyi mélységbe zuhan, mig a Niagara 
esése csak 167 láb. Az Ignassa medre pedig har- 
madfélszer olyan széles, mint a Niagaráé. A lát­
vány fenségesen megdöbbentő, különösen az esős 
évszakban, amikor a folyó megárad és 30.000 
láb szélességben irtózatos víztömegek zuhannak a 
mélységbe.“

— Bicskázás a kávéházban. Az éjszaka nagyobb 
társaság mulatott Wcisz Adolfnak a Bérkocsis- 
utcza 25. szám alatti Foriuna-kávéházában. Egy 
társaságban volt Bárd Jakab a feleségével, Reiter 
Sándor ügynök és Friedmann Lipót. Amikor azon­
ban fizetésre került a sor, differencziák támadtak 
a fizetés körül a társaság és Wald Ármin fizető- 
pinezér között. A szóváltásból verekedés lett, mi 
közben Friedmann Lipóíot hátba szúrták. A sebe­
sültet a Rókusba vitték, a társaság pedig eltávo­
zott. Kevéssel később Wald Ármin pinezér haza­
felé tartott, egyszerre a Német-utcza 25. számú 
háza előtt megtámadták és összeszurkálták. Wald 
revolvert rántott és a támadókra lőtt, mire azok 
elfutottak, A pinezér azt hiszi, hogy támadói abból 
a társaságból valók, amely a kávéházban is zene­
bonát csinált.

— Temetés golyózáporban. Odesszában egy is­
meretlen kezektől megölt rendőrfclügyelő temetése 
újabb garázdálkodásra adott alkalmat. Amikor a 
menet a zsidókőrházhoz ért, a népszövetségnek a 
menetben levő emberei lövöldözni kezdtek. A zsi­
dók a maguk részéről revolverlövésekkel válaszol­
tak. Menekülésük közben a zsidókórházat kiku­
tatták és sok zsidót és egy keresztény leányt meg­
sebesítetlek.

EGYETERtlS
Hagy jótékony alapítványok. Latinák Rudolf 

földbirtokos, aki nyolezvanhatéves korában halt 
meg Floszkón (Gömörmcgye) háromszázezer ko­
ronát hagyott jótékonyczélra. Ebből százezer ko­
ronát kap a tiszai ág. evangélikus egyházkerület 
oly kikötéssel, hogy ötvenezer korona kamataiból 
az eperjesi jogakadémia, huszonötezer korona ka­
mataiból az eperjesi theologia tanárainak fizetése 
javittassék, huszonötezer korona kamatai felett pe­
dig szabadon rendelkezzék. Százezer koronát kap 
a gömörmegyei közművelődési egyesület. Húsz­
ezer koronát a József főherczeg szanatórium, tíz­
ezer koronát a vaskohi evangélikus egyház, tiz- 
tizezer koronát a jolsvai siketnéma intézet és a 
Nagyrőczén tervezett fiuinternátus, öt-ötezer koro­
nát a rozsnyói evangélikus leányiskola és árvaház.

— A menték működése. A Budapesti Önkéntes 
Mentő-Egyesület augusztus havában 1374 esetben 
működött közre. Első segítségben részesítettek 477 
férfit, 177 nőt, 92 tiz éven aluli gyermeket, tehát 
összesen 746 egyént, 453 sebészi bántalomnál, 
168 belbajnál, 88 egyéb bajnál és 38 öngyilkos- 
sági kísérletnél, illetve öngyilkosságnál. Szállításo­
kat 515 esetben, mozgóőrséget 91 esetben teljesí­
tettek és 22-szer vonultak ki vaklármára. Ebben 
az évben összesen 11.732 alkalommal vették 
igénybe a mentőket. Az egyesület fennállása óta 
a mentőket 227.450 esetben vették igénybe.

— Karambol után. Az se mindennapi eset, hogy 
az elgázolásnak ne az legyen az áldozata, akit 
gázolnak, hanem az, aki elgázol. Eza furcsa dolog 
esett meg Steinberg Izsó kereskedővel, aki ma 
délelőtt kerékpárján menve, a Kossuth Lajos-ut- 
czában elütött egy embert. Az összeütközés foly­
tán Steinberg is leesett a kerékpárról. Az elgázolt 
azonban, hamar magához térve ijedtségéből, nehéz 
botjával úgy vágta őt fejbe, hogy nyomban elbo­
rította a vér és súlyos sebét a közeli gyógyszertár­
ban kötötték be. A merénylőt előállították.

— Apró tüzek. A mai zsidó ünnepek alkalmá­
ból nagyon sok helyen gyertyát gyújtottak az izra­
elita családoknál és a gyertya révén egész csomó 
apró szobatüz támadt. Schöngut Jakab bérkocsi 
tulajdonos Üllői-ut 105. szám alatt lévő lakásán 
az asztalterilő gyuladt meg; Bergida Samu Nagy- 
rnező-utcza 40. szám alatti lakásán a függönyök 
fogtak tüzet; Gelber Manónál Alföldi-utcza 5. és 
Ganzberger Gerzson házalónál Bulyovszky-utcza 
35. szám alatt a szoba bútorzata borult lángba az 
ünnepi gyertyától. A tüzeket mindenütt a tüzőrség 
oltotta el. Nagyobb kár nem történt.

— Középkori bormérés. Hajdanában mindenki 
szabadon mérhette hazánkban a saját termésű 
borát az egész évben, kivéve a tilalmi időt, a 
mikor csakis a kimérők vagy korcsnrárosok vol­
tak feljogosítva bormérésre. Pozsony városában 
pl., ahonnan adataink maradtak fel, a XII. szá­
zadban tilalmi idő volt: Szent Bertalan, Szent 
Márton, Karácsony, Pünkösd és Szent János 
hete. Az ellenőrzést a tilalmi mester végezte az 
őrök segítségével. A tilalom ellen vétők bora 
elkoboztatott a_ város javára. Bormérők kétfélék 
voltak: kimérők és korcsmárosok. A kimérő
a mai itezésnek vagy csaposnak felel meg, 
mivel más borát mérte s az után kapott 
bizonyos dijat. A korcsmáros csak a korcsma­
helyiségért s a kimérési jogért fizetett a város­
nak. Azonban első sorban csakis a pozsonyi 
borokat vásárolhatta; idegen bor után nagy
adót vetettek ki. A kimérőhelyek s korcsmák 
hajnali harangszótól esti harangszóig lehettek
nyitva. Engedélyt a polgármester adhatott a 
további nyitva tartásra. Vasárnapokon és ün­
nepnapokon csak a nagymise után lehetett ki­
nyitni. Ekkor tűzték ki a ezégért is, ami egy­
ben a bor színét és minőségét is jelezte, igy: 
fehér óbor jele, forgácsköteg; vörös óboré for­
gács és szalma, vörös ujboré szalmazsup, fe­
héré zöld galy. Bort a zárórán, vagy vasárna­
pokon és ünnepnapokon a nyitás előtt csakis be­
tegeknek, utasoknak, s gyermekágyasoknak volt 
szabad kiadni. Aki e tilalom ellen vétett, kalodába, 
ismétlődés esetén pellengére került. Hasonló sors 
érte azt a korcsmárost, vagy kimérőt is, aki a 
bort vizezte. Az a kimérő, aki hitelbe adott bort, 
s zálogot nem vett érte, szintén kalodát kapott. 
Épp igy járt, ha a kimérés végett reábizott bortól 
berúgott. Szabad volt neki napközben Inni, 
amennyi neki jólesett, csak lerészegedni nem. 
Este zárás után egy pint bort is vihetett magával 
haza „altatódnak.

— Robbanás egy gyárban. Bagniban, Tivoli mel­
lett, a Stacchini-féle pirotechnikai gyárban ma 
este nagy robbanás történt. A Messagero szerint 
7 munkás esett áldozatul a szerencsétlenségnek. 
Hárman, köztük egy asszony, életüket vesztették, 
négyen megsebesüllek.
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— Meggyulladt léghajó. Iszonyú szerencsétlen­
ség történt — igy jelenti ezt Nevvyorkból a kábel
— Aleánban. Miss Myres nevű léghajósnő óriási 
közönség jelenlétében léghajón fölszállt a levegőbe. 
Ezer méternyi magasságban lebegett már, amikor 
a léggömb hirtelen lángba borult. Az alant álló 
ezrekre rugó közönség rémülve látta, hogy a lán­
gok iszonyú sebességgel harapóznak tovább s 
átterjednek a kosarat tartó kötelekre. A léghajósnő 
menthetetlenül el volt veszve. A katasztrófa csak­
hamar bekövetkezett. A nő lezuhant és meghalt.

— A káromkodás ellen. Londonban nemrégiben 
szövetség alakult a káromkodás ellen. A szövet­
ségnek nemsokára 10.000-nél több tagja volt, ma 
azonban már a bukás szélén áll, alig van már 
száz tagja. Hogy miért fogyott le ily rohamosan 
a tagok száma, annak oka az, hogy több ezret 
kizártak, mert káromkodtak, sok ezer meg kilépett 
azért, hogy ki ne zárják őket, mert érezték, hogy 
az életben sok olyan dolog adja elő magát, ami­
kor az ember nem kerülheti ki, hogy erősebb 
szavakkal adjon kifejezést hirtelen kedélyváltozá­
sának. A szövetség elnöke azonban nem esik két­
ségbe. Azt mondja mindennek daczára, hogy az 
egyesület nem fog megszűnni, mert tiz tagja min­
dig lesz. Ez a tiz tag tudvalevőleg — siketnéma.

— Pofozkodó vendéglős. Salgótarjánban egy 
Kiszely Pál nevű vendéglős, elkeseredésében tett­
legesen irizultálta Szakáll Ferencz főszolgabírót. 
Kiszely Pál szorongatott helyzetében legutóbb föl­
kereste a főszolgabírót s kérte, hogy adjon neki 
halasztást egy büntetés megfizetésére. A főszolga­
bíró megtagadta a kérést, ami annyira kihozta a 
sodrából a vendéglőst, hogy a főbírót háromszor 
arezulütötte. Szakáll Ferencz el is ájult, mire a 
vendéglőst letartóztatták.

- Családi dráma. A fejérmegyei Alap községben 
békésen együttéltekVayer Ferenczné házában leánya, 
ennek férjé, két kis unokája és kafonasorban lévő 
fia. Néhány hét előtt egy baleset megölte Vayemé 
fiát. Kevéssel halála után meghalt a leánya, utána 
pedig a veje, úgy, hogy az özvegy' magára maradt 
két kis unokájával. Tegnap átvitette _ unokáit a 
szomszédba, mire visszament a lakásába és ott 
felakasztotta magát. Mikor a szomszédok észrevet­
ték, már. halott volt.

— Öngyilkos asszony. A Kaposvárral szomszé­
dos juta községben Kovács Jánosné a büntetéstől 
való félelmében, mert szomszédját, Zadarlcs Pál- 
nét leforrázta, előbb mérget ivott, azután felvágta 
ereit, majd azután felakasztotta magát.

— Tűz egy japán bányában. Japánban a kosa- 
kabei bányákban, Kotare mellett, ma délelőtt tűz 
ütött ki, a mely a falura is átcsapott és 100 házat 
elhamvasztott. A bánya megmentésére irányuló 
munkálatok közben a víztartály megrepedt és a 
viz elöntötte a falut. A katasztrófának 30 lakos 
esett áldozatul, köztük számos asszony és gyermek.

— A Beketow-czlrknszban a nemzetközi dijbirkozó 
versenyre Cziganyevits is bejelentette érkezését és 
a neves birkózó már a holnap esti birkózások 
folyamán részt vesz a mérkőzésekben. A mai 
birkózások ugyancsak telt ház előtt és óriási 
érdeklődés mellett folytak le s eredményük a követ­
kező : John Poh! Abs és Mourzuk tuniszi néger bir­
kózása eldöntetlen maradt, Hassanov tatár győ­
zött Kutusow óriás kozák ellen 6 perez 37 perez 
alatt, Kahuta indus legyőzte Schultze németet 
3 perez 28 másodpercz alatt s végül Aberg orosz 
világbajnok győzött Hadji Hallil török ellen 5 
perez 43 másodpercz alatt. A holnapi nap folya­
mán birkóznak: Hassanow tatár Cyclop angol, 
Ciganyevits lengyel világbajnok Riessbacher 
bécsi, Kampf német—Mourzuk tuniszi néger és 
Axa—Tristenski lengyel.

— Rendőri hírek. Lopás a templomból. A kés­
márki rendőrség táviratban értesítette a főkapitány­
ságot, hogy az ottani római katolikus templomba 
betörtek és az oltárról az aranykelyhet és ereklye- 
tartót ellopták. A rendőrség nyomozza a betörőket.
— Életunt asszony. Kovácsik Irma budapesti szü­
letésű 30 éves napszámosnő a minap eltűnt új­
pesti lakásáról. Most megállapítottak, hogy az 
eltűnt a múlt hét egyik napján az újpesti rakpar­
ton az 1413. számú ház előtt egy tutajról a 
Dunába ugrott. Többen a mentésére siettek, de 
a viz a tutajok alá sodorta és elmerült. — Elitéit 
leánykereskedő. A hetedik kerületi kapitányság 
ma leánykereskedés miatt száz korona pénz- 
büntetésre és tiz napi elzárásra ítélte Szilágyi 
Hugó zongoristát, aki a kedvesét, egy pinezér- 
leányt eladott egy szegedi nyilvános háznak,
— Hasonló büntetéssel sújtotta a rendőrség 
Abelesz Simont, a Jósika-utcza 3. számú nyilvános

ház házmesterét is, aki Zágrábba közvetített leányo­
kat. — Körözött sikkasztok. A berlini rendőrség 
értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy az 
ottani kereskedelmi és váltó banknál alkalmazott 
pénztári küldöncz, Bartsch Ede hatvanezer már­
kára szóló letétpénztári nyugtát hamisított, a 
pénzt kifizettette magának és szeptember elsejen, 
Berlinből megszökött. Vele menekült Lehmann 
Hedvig szobaleány is, aki Bartsch kedvese. A 
szélhámos kézrekeritőjének 1000 márka jutalmat ad 
a bank. — Halál az ulczán. Klein Elek ötvenhat 
esztendős gyümölcselárusitó ma délelőtt a Király- 
és Hársfa-utcza sarkán hirtelen összeesett és 
meghalt. Holttestét beszállították a törvényszéki 
orvostani intézetbe, hol a halál okának kiderítése 
végett fel fogják bonczolni. — Dunából kifogott 
halott. Ma reggel az összekötő vasúti hid budai 
oldalánál egy uriasan öltözött fiatal férfi holttestét 
fogták ki a Dunából. Személyazonnáságát nem 
tudták megállapítani. A halottat a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték. — Életunt asztalos legény. 
Miskolczi Pál 21 éves asztalos-segéd tegnap délután 
Erzsébetfalván, a János-utcza 5. sz. a. lakásán mellbe 
lőtte magát. A mentők a Szent István-kórházba 
vitték. — Megszökött a katonai fogházból. A ko­
máromi helyőrségi fogház felügyelősége értesítette 
a budapesti főkapitányságot, hogy Prikril János, 
a 12. gyalogezred közlegénye, aki lopás miatt 
vizsgálati fogságban volt, a minap megszökött. A 
szökevény kézrekeritője tiz korona jutalmat kap.

— Rajeczfflrdó ipzgatósága állami, törvényható­
sági és vasúti tisztviselők, illetve alkalmazottaknak, 
továbbá lelkészeknek, tanítóknak és gazdászoknak 
ez évi augusztus 21-től szeptember 30-ig a lak­
béreknél 50 százalék, az egy koronás tükörfür­
dőknél szintén 50 százalék, az ételáraknál pedig 
10 százalék kedvezményt nyújt. Prospektust kívá­
natra ingyen küld. Állandó posta-, távirda- és 
vasut-állomás van a fürdőtelepen.

— Társaskiréndalás Olaszországba. Október 15-én 
15 napra terjedő társaskirándulás indul Olaszor­
szágba Venezia—Firenze-Róma és Nápoly érin­
tésével. A 15 nap alatt tervbe vett helyek megte­
kintését kényelmesen intézhetik el utasaink. — 
November 25-én Konstantinápolyon keresztül Je­
ruzsálembe, utazást időtartam 26 nap. Prograrnmok- 
kal készséggel szolgál a Magyar Utazási Vállalat 
R.-T. IV., Eskü-ut 3.

— Felvételi vizsga. A Lovas-féle zenekonzerva­
tórium akadémiai előkészítőjében (Andrássy-ut 67., 
az Országos zeneakadémia volt palotájában,) a 
felvételi vizsgák naponta díjtalanul eszközöltetnek. 
Kiváló tehetségüek teljes tandíjmentességet 
nyernek

FERENC JÓZSEF *ESEeuv,zí páratlan ti ashajtösztf
x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 L 
x Ha nászajándékot, zsebórát, ékszert kell vásá­

rolnia, idejét ne vesztegesse azzal, hogy sorra 
járja az üzleteket! Kedvére csak egy helyen vá­
sárolhat és ami fő, előnyösen. Kérjen Polgár Kál­
mán budapesti jóhivü órásmestertől nagy, képes 
album árjegyzéket (VII., Erzsébet-körut 29. sz. 
I. em.), amit ingyen és bérmentve kaphat. Ho; 
várakozáson felül meg lesz elégedve, azt a so 
száz dicsérő nyilatkozat igazolja, amivel a vevők 
Polgár Kálmán müúrást clhalmozzák.

x Apolló-Sztnház. A budapesti „Projectograph- 
Vállalat", melynek a főváros területén több moz- 
gófénykép-szinháza van, megalakította az „Első 
Magyar Mozgófénykép- és Gépgyárat“. Ezen uj

'gy
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Magyr
iparág produktumai oly meglepőén sikerültek, 
hogy a külföldi és hazai szakkörökben általános 
elismerést keltettek. Legújabb felvételeit „A bécsi 
himlőjárvány hatása Budapesten“ és a „Furfangos 
ószeres“ czlmü képeket bemutatja a tulajdonát 
képező „Apolló-Szinház“-ban. Az uj felvételek 
oly kitünően sikerültek, hogy azok beszerzé­
sét minden mozgófénykép-szinház tulajdonosának 
ajánljuk. Megrendeléseket elfogad es azonnal 
eszközöl a „Projectograph-Vállalat“ központi iro­
dája VII., Rákóczi-ut 68., I., 9.

x Akiken nem fog a kor. Az „Otthon“-körben 
beszélgetett két újságíró:

— Te — mondja az egyik, — nem csodála­
tos, hogy' a Vig özvegy szereplőin nem fog az 
idő vas foga ?

— Igaz, Glavari Hanna és Daniló gróf ma 
éppen olyan fiatal, mint amilyen az első estén 
volt 1

— Ezeknek valami csodaszerük van !
— Eltaláltad! Az Alföldi fehérkercsztes Sós- 

borszeszt használják I

x Zászlók, czlmerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, Vili., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
tatlk a gyermektorna és vívásra.
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Védelmet a magyarságnak!
— Levél a szerkesztőhöz. —

A belényesi képviselőválasztásból folyt ese­
mények megdöbbentették nemcsak a belényes 
vidékieket, hanem meg kellett döbbenteniük az 
egész országot. Az itt elszigetelten élő, az oláh- 
ság tengerében kínlódó csekély magyarság még 
jobban aggódik életéért s vagyonáért azóta, hogy 
a hírhedt laczfalusi oláh pap, a nagy izgató, ki e 
nemtelen cselekedetéért a börtön levegőjét is 
megizlelte, lett a belényesi kerület országgyűlési 
képviselője. Mert ezóta még inkább vérszemet 
kapott erre az oláhság és kevésbbé kell 
ezután az oláhokat a magyarságra uszí­
tani, mert jól bevésték az Erdélyből átjött oláh 
papok és tanulók házról-házra járva az oláhok 
szivébe, hogy Magyarországnak ezt és más oláh 
lakta vidékét nemsokára Oláhországhoz csatolják 
és nincs már hatalom, mely ezt az érzést onnan 
gyökerestől kiirthassa. Ápolják ezt az érzést ben­
nük papjaik, tanítóik a köznépnél és az iskolások­
nál, ápolják még jobban az oláh gimnáziumi ta­
nárok tanítványaikban és ez bárminő ábrándnak 
tessék is nekünk, miután az előttök nem ábránd 
e beléjök oltott érzés megvalósításához annak ide­
jén nemtelen eszközökhöz sem restellenek nyúlni, 

Hát vájjon azok, kik ez országból Romániában 
voltak a kiállításon, nem azt hallották-e Oláhor­
szágban, hogy nem sokára Oláhországba fog be- 
kebeleztetni Magyarország oláhlakta része ? Arról 
a tüntetésről nem is szólva, mit a magyarországi 
oláhok produkáltak a magyar állameszme meg- 
gyalázására, lólábukat, a kifelé gravitálást akkot 
teljes meztelenségében kimutatván.

Hát az oláh királynak és családjának nagy­
szebeni átautomobilozása és a királynénak egyet 
boltokban történt bevásárlásai, nem jelentenek-« 
valamit és nem tartoznak-e azok is a politikához 
legalább egy kicsit ?

Csak úgy hangzik az oláhság és más nemzetisé­
gek ajkáról az „El Magyarországtól 1“, mint akát 
Horvátországban. Ezek pedig nem kis bajok eg> 
államra nézve sem. És ezek ellensúlyozására 
mindegyik állam cselekszik, cselekednie kell. De 
vájjon a magyar államférfiak tesznek-e valamit ? 
Fájdalom, édes-keveset, pedig energikusan kellene 
fellépni és cselekedni, mert a késedelemben ve­
szély rejlik.

A baj fenyegető, nem kell bevárni, mig fenye­
getőbb lesz. Az oláhok hamuja alatt parázs van, 
s ha Oláhországból Erdélyen át hamujokra szél- 
fu, a parázstüzek fellobbannak és sok kárt okoz­
hatnak. Hogy e szikra, e parázs az oláhok hamuja 
alatt megsemmisüljön, tennie kell az államnak, hogy 
a szél ha fuj is Oláhországból, az sem Erdélybe, 
sem a más veszélyeztetett helyekre el ne jusson. És 
ezt megteheti az állam, ha Belényesben és a ve­
szélyeztetett helyeken állandóan katonaságot tart, 
ezzel sakkban tarthatja az oláhokat és megnyug­
tathatja az e vidéken rettegő csekély magyarságot.

Ha biztosítani akarja az állam az e vidéken 
lakó csekély 8—10,000-re tehető magyarságot, 
akkor nem is tehet másként, mintha megkönnyíti 
azáltal is a magyar nemzeti eszme itteni előhar- 
czosalnak nehéz helyzetét, hogy oltalmokról ko­
molyan, alaposan nemcsak gondolkozik, hanem 
gondoskodik Is és nem sajnálja a pénzt Belé­
nyesben katonai laktanya építésére, mint elég oko­
san nem sajnálta állami polgári leányiskola épí­
tésére és legalább is 200 alföldi születésű honvéd

Szerda, szeptember lö;

Fischer és Társa villamos cégtábla vállalat
sz.
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katonát állandóan beszállásol az uj kaszárnyába. 
Ekkor lesz nyugalom e vidéken és biztosítva lesz 
e vidék magyar lakosainak vagyona és élete. Az, 
bogy Nagyváradon van katonaság, az nem sokat 
ér, mert mire az ide ér, addig végezhetnek az 
itteni magyarsággal az oláhok, mert a katonaság 
vonatja elől felszedheti a síneket is, elvághatják a 
távíró- és telefondrótokat is.

A beltigy- és honvédelmi miniszter urak, ha 
nem hisznek nekem, méltózfassanak a belényesi 
föszolgabiró, főjárásbiró és királyi közjegyző urak­
tól ebben a tekintetben informácziót kéretni, azok 
megmondják véleményeiket és hiszem, nem czá-. 
folnak meg. Vagy ha ez megtörténnék, akkor, 
mikor késő lesz, fogják majd tapasztalni keserve­
sen, hogy amire én e soraimmal az intéző körök 
figyelmét felhívtam, olyan mumus, mely ha egé­
szen megjelenik, megeszi az itt lévő magyarságot. 
Nemcsak azért jelenik meg, mint példaszó szerint 
a falra festett ördög; hanem azért, mert nem 
akadályozza meg a kormány, hogy megjelen­
hessen.

Színházi levél.
Az ígéret földe 1 Ma — a színház. Olvassuk 

csak cl azokat az egetverő Ígérgetéseket, amelylyel 
felköltik a bérlő-publikum étvágyát. Akár csak a 
vásáros bódék előtt a puffogó nagydob szavára. 
Pedig ezekre a nagy Ígérgetésekre, szerintem, semmi 
szükség.

Öt színház jövendő programmját olvastam 
végig. Van közte többé-kevésbé valószínű. De 
valósággal megdöbbentett a Nemzeti Színházé. 
Az a darab-özön, eredeti, külföldi és klasszikus 
vegyest — igérelnek nagyon szép. De az év 
végén összehasonlításokat fogunk tenni a „tar­
tozik“ és „követel" rovatok között. Majd akkor 
levonjuk a helyes mérleget.

És ezzel a kilátásba helyezett darab-özönnel 
szemben kétségbeesve áll a' vidéki színigazgató. 
Neki csak egy személyzete van, fölös embere 
nincsen — de a vidék publikuma azért mind az 
öt színház munkáját megköveteli tőle. Tartson lépést 
a Népszínház—Vigopera újdonságaival, játszsza el 
a Király- meg a Magyar Színház „beütött“ darab­
jait, de ott legyen a repertoir-on a Vígszínház 
minden uj és legújabb csiklandóssága. Termé­
szetes, hogy első sorban a Nemzeti Színház új­
donságait követelik tőle, sőt a szubvenczionáltabb 
városokban elvárnak egy nehány — uram bocsá’ j 
— operát is.

Azt hinnéd, hogy nem lehet Magyarországon 
elég színészt produkálni, mert ez a darab-özön 
embert eszik. Harminczkét vagy mennyi színtár­
sulat van, kisebb-nagyobb. Közel kétezer színját­
szót foglalkoztatnak. Már most ezek sorából 
évente kidől, — azaz: pályát változtat, férjhez 
megy, nyugdíjba lép, elhal tiz százalék. Felezzük 
meg, a számítás realitása kedvéért. Tehát száz 
színészre van évente szükség. Ugylátszik ennyit 
nem képesek a szinésziskolák produkálni, mert a 
szinész-egyesület is tart évente fölvételeket, amely 
alkalommal egy szerepet bocsátanak az úgynevezett 
„gyakorlatra.“ Tehát nem elég a szukkreszczen- 
czia. Amellett azt olvasom, hogy háromszáz szer­
ződés nélküli színész készül ligát kölni a direk­
torok ellen. Pedig a szinész-tanács már elnézi a 
mulatókban és kabarék-ban való működést is. 
Mégis háromszáz ember van kenyér nélkül ? Va­
lami hiba lehet a statisztikámban !

Sokat ígérő uj nemzedék vonul föl minden 
vonalon a régiek közé, s azt hiszem, hogy ki is 
szorítja lassankint. De hát mi lesz a régiekkel ?
I hisz—huszonöt évi vidéki nyomorúság után egy­
szerűen a partra teszik, mint a kárászt, — a 
nyugdíj oly csekély, hogy élni kevés, meghalni 
sok. Munka pedig nincs. Pedig minden sugölyuk, 
ügyelő-asztal, pénztár, tömve van volt szinészszel. 
Ismétlem, hiba van itt a számadásban — nagy a 
túltermelés.

És a tultermelt szinészelnck meg van az az
átka, hogy a íiMüslfget nem lehet raktározni jobb
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időkre. Berozsdásodik az a talentum, mely nem 
dolgozik. Mint az ekevas csak akkor fényes, ha 
folyton szánt, — jaj annak a színésznek, aki 
évekig pauzái — aztán indul neki újra.

Meg milyen tulprodukezió van darabok dol­
gában. De hát a darab nem kér kenyeret, nem 
kiabál, nem elégedetlenkedik, — legfeljebb a szerző 
csinál frontot először egy, aztán másik, harmadik 
direktor ellen, egész addig, amíg végig nem járta 
valamennyit. Egyhangú vótum ellen nem használ 
a tiltakozás. De valamint nincs olyan szerző, aki 
elhigyje, hogy rossz a darabja, úgy színészt se ta­
láltam életemben, aki elhitte volna hogy ő haszna­
vehetetlen.

Figyelemmel fogom kisérni ezt a fontos, a 
színházak életébe vágó dolgot, hogyan nevelik, 
hogyan foglalkoztatják az uj nemzedéket, hogyan 
próbálják a régiek helyét velük betölteni. Ez élet­
kérdése a szinésznevelésnek s direkt összefüggés­
ben van a színházak s a színházi irodalom jöven­
dőjével.

De épp úgy, ahogy színészeket nevelhetünk, 
színműírókat is lehet és kell nevelni. Csak az a 
nagy kérdés, hogy hol van azoknak az iskolája? 
Vájjon lehet-e kísérletező hely a Nemzeti Színház 
színpada? Érdemes-e kezdők értéktelen munká­
jával fárasztani egy nagy művész személyzetet s 
egy nagyon, de nagyon elkényeztetett publi­
kumot.

Aközben pedig minden színház arra törek­
szik, hogy tűhegyen a másikon darab, színész és 
kiállítás dolgában. Ez az utóbbi kopaszitja meg a 
direktorokat. Könnyű a Népszinház-Vigoperának. 
Azt kefélted, aranyoztatja a város. Azt hiszem, 
azon a pénzen, amit belé iataroztat, két 
vígszínházát lehetett volna építeni. Tudom, mert 
ott voltam a vígszínház építésénél. Már pedig a 
vígszínház meg van építve czélszerüen. Mikor 
szóba hoztam Keglevichnek a forgó színpad 
ideáját, amf akkor uj volt és meglepő — az öreg 
a félszája szegletéből csak ennyit dünnyögött:

— Forgó színpad ? Csak a direktor jól forog­
jon, forogjanak a színészek — elég. Nekem ne 
forogjon a színpad.

Dohát ma a színészek is forognak, a direktor 
is forog, csakhogy nem hány czigánykereket — s 
forog nemsokára minden színpad. Apropos ! Nem 
tudom, milyen lesz az akusztika az uj Népszinház- 
Vig-Operában. Úgy ne járjanak, mint az a vidéki 
színház vizsgáló-bizottság, amelynek egyik tagja 
igy kiáltott föl az uj színház néző terén :

— Pfuj ! micsoda rossz akusztika van ebben 
a színházban !

Mire a bölcs bizottsági elnök megjegyezte:
— Bocsánat — én nem érzem. Náthám van 1

Váradi Antal

(*) Burrián Károly kamaraénekes a jövő héten 
kezdi meg vendégszereplését az Oneraházban. A 
kiváló művész ez alkalommal a következő dal­
művekben fog föllépni : kedden, szeptember 24-én 
Tristan cs Isóidéban (évi bérlet 94. sz.), csütör­
tökön, szeptember 26-án Carmcnbcn (bérletszü­
net 18. sz.), szombaton, szeptember 28-án pedig 
ismét Tristan és /sóletében (évi bérlet 95. sz.). 
Ezen előadásokra jegyek már most válthatók a 
rendes elővételi helyarakon.

(*) Brüll Ignácz halála. Bécsből sürgönyzik, 
hogy Brüll Ignácz, a bécsi ismert zongoraművész 
és zeneszerző ott ma délelőtt 61 éves korában 
meghalt. A morvaországi születésű művész nagy 
szerepet játszott annak idején az osztrák főváros 
művészi életében. Finom érzésű, jeles készültségti 
zongorás volt, aki főleg kamarai hangversenyek­
ben tűnt fel rendkívül értelmes, mélyreható játé­
kával. De később mint zeneszerző is figyelmet 
keltett. Alkotásai a drámai zene terén nem 
voltak ugyan nagyszabásúak. A magasabb 
költői inspiráczió hiányzott belőlük. Első 
operája, az „Arany kereszt“, egy kedves, 
igénytelen daljáték sokáig fenfartotta magát a mű­
soron. Budapesten is adták a Nemzeti Színházban 
a hetvenes évek közepén. De későbbi operáival 
nem volt szerencséje. A „Landfrieden“, „Königin 
Marietta“, „Bianka“, „Huszarenleben“ és „Grin- 
goire“ mind rövid életű volt. Nagyszámú egyéb 
szerzeményei közül egy bájos zenekari szerenádja
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magaslik ki. Nagyon szépek továbbá dalai. Az 
utóbbi két évtized alatt Brüll nagyon visszavonul­
tan élt Bécsben. A csalódások, amelyek őt művé­
szi pályáján érték, elkedvetlenítették. Később be­
tegeskedni is kezdett, mig most szenvedéseitől 
megváltotta a halál.

C) Bnnbury szereposztása. Wilde Oszkár három- 
felvonásos vigjátéka, a Bunbury, amely a Víg­
színház legközelebbi újdonsága, szombaton, e nő 
21-én kerül bemutatóra. A hires mü szereposztása 
a következő : Worthing jános—Fenyvesi, Moncrieff 
Algernon—Tanay, Chasuble, plébános—Hegedűs, 
Lady Bracknell—V. Haraszthy Hermin, Fairfax 
Gwendolin—P. Gazsi Mariska, Cardew Czeczil— 
Komlóssy Ilona, Miss Prism—Kiss Irén, Lane— 
Bárdi, Merriman—Kassay.

(*) A Népszínház-Vigoperába megérkeztek a Cai- 
me/i-opera összes plasztikus díszletei a berlini 
Hugó Baruch-ezégtöl. Ezzel egyidejűleg megkezd­
ték az ensemble-próbákat a Carmenból, melyekben 
már, a külföldről visszaérkezett Révi Aurélia is 
résztvesz. A karszobákat most az idény első ope- 
reife-ujdonságának, a Sárga dominó-nak melódiái 
töltik be, amennyiben úgy a karszemélyzet, mint 
a magánszereplők teljes erővel megkezdték a pró­
bákat. Herczeg Ferencz avatójátékában, amely a 
három első előadást és a szezont vezeti be, ki- 
lenczvenkét magánszereplő játszik, akik különböző 
szimbolikus alakokat elevenítenek meg és tekin­
tettel díszelőadás mivoltára, még a legcsekélyebb 
szerepekben is a társulat erősségei lépnek fel, 
úgyhogy az avatójáték nagy érdeklődést fog kelteni.

O Kovács Hihály a Falndi Cabaretten. A Nép- 
szinház-Vigopera igazgatósága úgy vélekedik, 
hogy nélkülözheti Kovács Mihályt, a régi 
gárda legnépszerűbb művészét, okit Dunán 
innen, Dunán túl egyaránt ismernek és sze­
dnek. A vesztes ez esetben nem Kovács 
Mihály, de a nyertes — Faludi Sándornak nem 
sokára megnyíló Modern Színháza, amely benne 
egy újabb, nagy attrakeziót nyert. Ugyancsak a 
Modern Színházhoz szerződött Nyáray Antal is, 
aki évek előtt szintén kedvelt tagja volt a Nép­
színháznak és azóta jeles kabaret-komikussá fej 
lűdött ki.

(*) A vig özvegy 275-ötiször. A Magyar Szín­
házban szeptember 23-án hétfőn este lesz A vig 
özvegy kétszázhetvenötödik előadása. Ez estén.is, 
úgy mint a most folyó hét minden estéjén Kiiry 
Klára vendégfelléptével kerül színre a tizenegyedik 
jubiláris állomáshoz közeledő kittinő operett. Va­
sárnap ismét kétszer megy A vig özvegy, délután 
Z. Bárdi Gabi vendégfölléptével.

(*) Thália. A Thália-szinház szinháznyitási en­
gedélyért folyamodott a fővároshoz. A kérvény 
hivatkozott arra a közismert tényre, hogy három 
esztendő óta a kis Thália-társaság teljesen uj 
szellemet honosított meg a főváros színpadain. 
Szegényes, szerény eszközeivel, fanatikus hitétől 
áthatotlan olyan eredményeket mutatott föl, ame­
lyek sok esetben még a legelőkelőbb színházak 
előadásait is elhomályosították. A Thália színpada 
három év alatt egészen külön szinészgárdát ne­
velt; tagjai mindenütt biztos szerződésre számít­
hatnak. De közönséget is nevelt magának : minden 
előadását zsúfolt nézőtérelőtt tartják meg. Ez a néző­
tér és ez aszinpadottnyiltmegeddig,aholéppenmeg- 
türték : A lövölde-téri gyermekszinházban, a Folies- 
ban, az Urániában. Most csak arra kéri a fővárost, 
engedje meg, hogy a Főherczeg Sándor-tér 4. 
számú uj házban megnyíló Intim-Szinház helyi­
ségében hetenkint háromszor szinielőadásokat ren­
dezhessen. A tanács a kérelmet pártolólag adta ki 
a közgyűlésnek, bár lehetett csodálkozó arezokat 
látni és emelkedtek föl egyes hangok, kérdezvén: 
„Thália? Talán I-tália?“ Mert azért, hogy valaki 
városatya, még nem okvetlenül bizonyos, hogy 
ismerje az ifjú Budapest kulturális forrongását és 
ha ismeri, szükségét érezze a zsenge vállalkozás 
erősítésének, pártolásának. Reméljük, hogy a mo­
dern színészet lelkes kis csapata nem fog elbukni 
a kicsinyes, de sokszor messzeható cselvetők ár­
mánykodásain.

(*) Feld Zsigmond fellépte. A fővárosi színház­
látogató közönségnek élvezetes estéje lesz. Ugyanis 
Feld Zsigmond, ez a kiváló művész, ki igazgatói 
működése miatt kénytelen művészetét parlagon 
bevehetni, e hó 21-én szombaton 5 évi pihentetés 
után ismét eljálszsza „A klrchfeldi plébános“ 
czimszercpéf, melynek alakításával annak idején 
oly nagy feltűnést keltett. Ez az élvezetesnek ígér­
kező előadás, melyen még Zöldi Vilma és Páz­
mány Ferenci is vendégszerepel s a legkisebb
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szerepet is elsőrendű színész játszsza, Síeli Karoly 
a Városligeti színház kitűnő főrendezőjének lesz a 
jutalomjátéka. _ , ,

(*) Szentgyörgyi Lenke Pozsonyban. Szentgyorgyi 
Lenkéről, a Királyszinház primadonnájáról meg­
írtuk, hogy megválik Beöthy társulatától, akkor 
ő maga czáfolta meg. Értesülésünk mégis alapos­
nak bizonyult, mert most már hivatalosan is 
tudatják, hogy a kitűnő „Banka“ október elsejétől 
kezdve a pozsonyi színház tagja lesz. Bállá igaz­
gató havi 1000 korona fizetéssel szerződtette.

(*) A Dunántúli Közművelődési Egyesület igazga- 
ösága a nyári szünet után első ülését folyó hó 

23-án hétfőn délután fél 5 órakor tartja meg 
Pallaviclni Ede őrgróf, titkos tanácsos elnöklete 
alatt az egyesületnek Budapest, Akáczfa-utcza 4, 
I, 15. szám alatti helyiségében. Az ülésen jelen 
lesz Széli Kálmán diszelnök is.

(*) Bükiállitás Szolnokon. A szolnoki művész- 
telep tagjai rendes őszi tárlatukat az idén a vá­
rosban rendezendő nagy megyei kiállításon fog­
ják bemutatni, amely e hó végén, illetőleg a jövő 
hó elején nyílik meg. A mükiállitással kapcsolato­
san iparművészeti kiállítást is rendeznek, amelyen 
főleg a megye népének iparművészeti termékeit 
mutatják be. .............

(*) Kimnach-kiállitás. A Kimnach László hagya­
ték-kiállítás anyagát ma beszállitották a Város­
ligeti Műcsarnokba s holnap már hozzáfognak a 
rendezéshez, amit az elhunyt művész szükebb 
kollégái vállaltak magukra.

I---

FŐVÁROS.
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) ( A villámos vasúti alkalmazottak. A főváros 
tudvalevőleg fölhívta a villamos vasúti vállalatokat, 
hogy alkalmazottaiknak már kezdetben a viszonyok­
nak' megfelelő napidijat adjanak, a végleges alkal­
mazott fizetését ezeregyszáz koronába állapítsák 
meg s gondoskodjanak az alkalmazottak lakásáról 
és nyugdijáról. A közúti vasúttársaság s a buda- 
pest-ujpest-rákospalotai villamosvasutfársaság a 
a múlt héten válaszoltak a fővárosnak s válaszu­
kat részletesen ismertettük. Ma válaszolt a városi 
villamos vasúttársaság.

Előterjesztésében azt mondja a társaság, hogy 
a vállalatnál a kalauz belépésekor 2 korona 40 
fillér, 2 korona 50 fillér napibért kap. A végleges 
pedig az első évben 1068 koronát, a második év­
ben 1104 korona 50 fillért, a harmadik évben 
1142 koronát s azután évenkint 50 koronával 
emelkedik a fizetésük s a tizenkettedik évben 
1692 koronát kap a kalauz. A kocsivezető 2 ko­
rona 60 fillér, 2 korona 70 fillér napibért kap, 
mint végleges az első évben 1161 korona, a 
másodikban 1197 korona, a harmadikban 1262 
korona s a tizenkettedik évben 1812 korona fize- 
tésrkap. A lakás dolgában nem felelhet meg a vál­
lalat a közgyűlés követelésének, mert kétszáz 
alkalmazott számára is egy millió koronába kerülne 
s ma ezt a pénzt nem tudják megszerezni. Hatvan­
két nőtlen alkalmazottuknak rendeztek be háló­
helyet s most tervezik, hogy a nyugdíjintézet 
vagyonát fektetik be munkáslakásba, ha a főváros 
ingyen telket ad. A nyugdíjintézetük humánusabb, 
mint az ország bármelyik nyugdíjintézete. Most 
terjesztették fel jóváhagyás végett az uj nyugdij- 
szabályzatotj, amely szerint tiz év után 35 százalék 
nyugdíj jár s a nyugdíj évenkint harmadfél száza­
lékkal emelkedik. Harminczhat évi szolgálat után 
száz százalék a nyugdíj. Kimondja a szabályzat, 
hogyha tiz évi szolgálat után valakit esetleg igaz­
ságtalanul vagyis igen súlyos fegyelmi ok nélkül 
bocsátanak el, egyötöddel nagyobb nyugdijat kap. 
Rendezték az árvák nyugdiját s az alkalmazottak­
nak nemcsak a fizetését, hanem a lakáspénzét is 
beszámítják a nyugdíjba. Az előterjesztés arra 
hivatkozik, hogy uj nyugdijszabályzatuk az alkal­
mazottak kívánságait mindenben kielégíti, amit az 
is bizonyít, hogy a szabályzatot az alkalmazottak 
titkos Írásbeli szavazás utján egyhangúlag el­
fogadták.

)( Kereskedelmi ezégek szövege. A kereskedelem­
ügyi miniszternek a fővároshoz intézett leirata 
szerint a királyi minisztérium tanácsában a be­
jegyzett czégszövegtől eltérő szövegnek a ezégtáb- 
íán, iparczikkeken és hirdetésekben való haszná­
lata miatt az eljárást az iparhatóság hatáskörébe 
tartozónak mondotta ki, mert az nem jogosulatlan

ezéghasználat (czégbitorlás), hanem 
XVII. törvény (ipartörvény) 58. szakaszába és 157. 
szakaszának d) pontjába ütköző kihágás.

) ( A szerecsen-ntczai mulató. Friedmaun Adolf- 
nénak a tanács tavaly engedőimet adott arra, 
hogy a Szerecsen-utcza egyik házában mulatót 
rendezzen be. A határozat ellen felebbeztek a 
szomszédos házak tulajdonosai és a közmunkák 
tanácsa az engedelmet megsemmisítette, mert a 
tervek nem feleltek meg az épitőszabályzatnak. A 
közmunkák tanácsa határozatát a belügyminiszter 
is jóváhagyta. Friedmanné időközben kabaret- 
szlnház berendezésére kért engedelmet. A magán­
építő bizottság Kun Gyula tanácsos elnöklésével 
tegnap tartott ülésén a kérelmet elutasította, mert 
a vállalkozó ugyanazoknak a terveknek alapján 
akarja építeni a kabarettet, amelyeknek megépíté­
sét már jogerősen nem engedték meg.

)( A Vadász-utcza csatornázása. A tanács a mér­
nöki hivatal és a középitési bizottság javaslata 
alapján elrendelte az V. kerület Vadász-utczának, 
az Alkotmány- és Báthory-, valamint a Bank- és 
Arany János-utczák közötti részének a csatornázá­
sát. A költség 12.000 korona. A tanács utasította 
a középitési ügyosztályt, hogy a munkálatnak vál­
lalatba adása iránt intézkedjék.

)( A villamos világítás u] kábele. A Budapesti 
Általános Villamossági r. t. az V. kerület Tulaj- 
utcza központi állomásából kiindulva a Tutaj-utcza 
déli oldalán, az újpesti kőparton levő szivattyú- 
telepig terjedőleg uj kábelt kíván lefektetni. A ta­
nács, a mérnöki hivatal és a középitési bizottság 
meghallgatása után, az engedélyt a szokásos föl­
tételek mellett kiadta.

)( üj építkezések. A magánépitésl bizottság 
legújabban a következő épito-engedélyeket adta 
ki: Kohn Adolfnak és nejének VI. kér., Gömb- 
utcza 1529. hrsz. egyemeletes házra; a Hun­
gária egyesült gőzmalom r.-t.-nak IX. kér., Sorok- 
sári-ut 9572. hrsz, egyemeletes toldalék-épületre; 
Hermán Győzőnek, VI. kér., Erzsébet királyné­
éba 1959. hrsz. két földszintes házra; Friedvilla 
Jakabnak, V. kér., Latorcza-utcza 1418. hrsz. két 
földszintes házra; Renk Emilnek, III. kér., Várha- 
lom-dülő 6383. hrsz. földszintes épületre ; Krics- 
falvay Mihálynak, III. kér., Drugeth-ut 7542. hrsz. 
földszintes épületre ; özv. Szabó Jánosnénak, VI., 
Szt.-László-ut 1548. hrsz. földszintes házra; Lis- 
kovetz Imrének, I. kér., Somlói-ut 13.385. hrsz. 
toldalék-épületre.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A bögötcl tanító. Néhány évvel ezelőtt 

gróf Batthyány Ervin bögötei birtokán nagy áldo­
zatokkal szocziálista elemi iskolát létesített, amely­
nek vezetésével Tarczai Lajos tanítót bízta meg, 
aki forradalmi szocziálistának vallja magát. A 
múlt év tavaszán ez a tanító egy beszámoló al­
kalmával összeütközésbe jutott a csendőrséggel, 
amely a beszéd alatti folytonos közbeszólásai 
miatt eltávolította őt a beszámoló helyéről. A ta­
nító erre híveivel Bakonyi Erzsébet elvtárs haj­
lékába vonult, a hol szocziálista fölolvasást tartott. 
A csendőrök ott is rajtaütöttek és a zalaszent- 
gróti járásbíróság börtönébe vitték. Kiszabadulása 
után a Szombathelyen megjelenő „Testvériség“ 
czimü szocziálista hetilapban' clpanaszolta, hogy 
mennyi kínzásban volt része. Szűk, piszkos odúba 
volt lecsukva, a hol megkoplaltatták s a mikor 
enni kért, a csendőrök szuronyt szegeztek a mellé­
nek. A czikk végén igy kiálltott föl.

— Utálom és megvetem a hatalmon lévőket! 
Halált mondunk az úri és papi hatalmaskodásokra. 
A mai társadalmi rendnek meg kell halnia. Gyalá­
zatos az a rendelet vagy törvény, mely fölhatal­
mazza a szolgabirót, hogy kozákjaival a szent 
törvényt lábbal tiprassa.

Az ügyészség rágalmazás és osztály ellen való 
izgatás miatt fogta pörbe Tarczai Lajost. A győri 
esküdtbiróság fölmentette a vádlottat a rágalmazás 
vádja alól, ellenben izgatás miatt nyolez hónapi 
államfogházra és kétszáz korona pénzbüntetésre 
Ítélte. A Kúria első büntetőtanácsa ma Bern át h 
Géza elnöklésével a benyújtott semmiségi panaszt 
elutasította.

§ Katonaszabaditás. Hohenberg Gyula jelenleg 
kimp’olungi (Bukovina) magánhivatalnok, midőn 
még 1901-ben a 71-ik gyalogezred káplárja volt, 
sokat foglalkozott katonaszabaditással. Néhány
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száz koronáért hajlandó volt az avatási lajstromot,
amelyet ő diktálás után irt, meghamisítani. így 
szabadította meg a hároméves katonai szolgálat 
alól Linksz Ferencz, Btichler Arnold és Wald- 
apfel Gyula jómódú vágbesztcrczei kereskedőket, 
akik a hamisítás folytán csak a póttartalékban 
szolgáltak.

Mikor a káplár turpisságára rájöttek, Hohen­
berg már leszolgálta katonai idejét s igy a pol­
gári bíróság elé került a kiszabadult katonákkal 
egyetemben. A trencséni kir. törvényszék Hohcn- 
berget közokirathamisitás büntette czimén hat 
havi börtönre, Waldapfel Gyulát 100 korona 
pénzbüntetésre Ítélte, a többi vádlottakat pedig 
felmentette. A pozsonyi tábla kllencz hónapra 
emelte fel Hohenberg büntetését s ehez ma a kir. 
Kúria is hozzájárult.

§ Csőd. A győri törvényszék Kwasnitzka Ká­
roly sertéskereskedő, városi törvényhatósági bizott­
sági tag, a Győri Napló kiadótulajdonosa ellen 
csődöt rendelt el, mig a vizsgálóbíró elfogatását 
rendelte el. Nirnsee Ferencz nagykereskedő, 
ügyvédje, Inkei Béla által sikkasztásért jelentette 
fel Kwasnitzkát, hogy csehországi kereskedőknek 
eladott sertések árát felvette, de nem adta át 
Nirseneek, kinek kára 30.000 korona. A vizsgáló­
bíró ma délutánra idézte be Kwaschnitzkát, de ez 
nem jelent meg. Kwaschnitzkát ma Bruck-Király- 
hida állomáson látták. A rendőrség elrendelte 
körézését. Kwaschnitzka tegnap többektől kölcsönt 
vett fel.

§ Fáyer Lászld-pályadij. A Magyar Jogászegylet 
600 koronás Fayer László-pályadijat tűzött ki a kö­
vetkező kérdésre: „Rendszeresen és kritikailag 
kifejtendő, miképen szabályozza anyagi és alaki 
büntetőjogunk a titok védelmét ?“ Ä pályázati 
feltételek szerint a pályamunkák négy' nyomtatott 
iv terjedelműek legyenek, melyek a kitűzött kér­
dés tárgyát behatóan bár, de mégis csak leglé­
nyegesebb részeiben tárgyalják és főleg önálló bu- 
vártalon alapuló uj eredmények, valamint uj eszmék 
felvetése állal váljanak ki. A pályázatban nem 
egyleti tagok is részt vehetnek. A pályadijat a 
Jogászegylet igazgató-választmánya által kiküldött 
biráló-bizottság itéli oda s az bontja fel a pálya­
díjnyertes munkák jeligés leveleit. A pályamunkák 
legkésőbb 1908 szeptember 30-ig az egyleti tit­
kárság czimére (V., Szemere-u. 10. sz.) postán 
ajánlva küldendők be. Ezen határidőn túl semmi­
nemű ily munka el nem fogadtatik.

§ Bírák mozgalma. A kecskeméti kir. törvény­
szék,' járásbíróság, ügyészség Kecskeméten szep­
tember 13-án értekezletet tartván, egyhangúlag a 
következő határozatot hozta: az értekezlet annak 
tudatában, hogy a bírói függetlenség az erkölcsi 
és anyagi biztosítékokon sarkallik, az ezt elérni 
kívánó országos mozgalomhoz csatlakozik annak 
kiemelése mellett, hogy a mozgalom a jelenlegi 
igazságügyi kormány elleni legkisebb bizalmatlanság 
nélkül csupán arra irányul, hogy az eddigi törvé­
nyes intézkedések hiányosságának megjelölése, a 
sérelmek és kívánalmak előterjesztése által az il­
letékes tényezőket tájékoztassa és ezáltal a jogos 
érdekek kielégítését sikerre vezesse.

§ Igazságügyi tisztviselők mozgalma. Edelényben 
folyó' hó 15-én megtartott értekezletükön az ede- 
lényi igazságügy'! kezelőtisztek egyhangú lelkese­
déssel csatlakoztak a szolnoki kartársak által meg­
indított mozgalomhoz; egyúttal anyagi helyzetük 
és szolgálati viszonyaik jogos korszerű megalapo­
zása czéljából 14 pontban sorolták fel kívánságai­
kat. A nagyszentmiklósi kir. járásbíróság kezelő­
tisztviselői megtartott értekezletükön anyagi hely­
zetük sürgős javítása szempontjából a nyitrai kir. 
törvényszéki kezelőtisztviselők által szerkesztett 
felhívást, illetve annak minden egyes pontját teljes 
egészében egyhangúlag magukévá tették s ahhoz 
teljes lelkesedéssel hozzájárulnak.

§ Rablás vagy csalás. Érdekes bűnügyet tár­
gyalt ma a pestvidéki törvényszék esküdtbirósága. 
A vádlottak, Braun József laczházai csizmadia­
mester és Szilágyi László erzsébetfalvai munkás, 
rablás bűntettéért kerültek az esküdtbiróság elé, 
mert az idén, január 27-én, állítólag kirabolták 
Varga István marhakereskedőt. Varga elbeszélése 
szerint a két vádlott Budafok egyik elhagyatott 
utczájába csalták el Vargát, ott kloroformos zseb­
kendővel elkábitották és azután kirabolták. A tár­
gyaláson a két vádlott határozottan tagadta a rab­
lást, a kihallgatott tanuk vallomása pedig valószi-

Világ-rekord!! Világcsoda!!
100 darab egész finom csontlevélpapir, 100 darab színes bélésű boríték­
kal összesen 200 darab. Egy korona 20 fillér. 1000 drb. Kohinoor czi- 
rraretta-hüvely ragasztás nélkül 2.10 K. Vidékre csak utánvétel,
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nüvé telte azt a föltevést, hogy Vargát nem rabolták ki, 
hanem ügyes csalásnak esett áldozatul. Kiderült 
ugyanis, hogy Bauer és Szilágyi hamis pénzzel 
kereskedtek s hiszékeny embereket megcsaltak oly 
módon, hogy valódi pénzért négyszeres értékű 
hamis pénzt Ígértek. Valószinti, hogy Varga is 
hitt a két szélhámosnak és hamis pénz fejében 
odaadta a nála lévő czerhatszáz koronát. Az es­
küdtek is ezt a föltevést fogadták el valóságnak s 
csupán csalásban mondották bűnösnek a két vád­
lottat, akiket a törvényszék a verdikt alapján két- 
két évi börtönre Ítélt cl. Az Ítélet jogerős.

SPORT,
Bécsi versenyei

— Szeptemberi meeting. Hetedik nap. —
A bécsi őszi meeting mai hatodik napjának 

két kiemelkedő száma a Badeni-dij és a kétéve­
sek számára kreált Verneuil-handicap volt. Az előbbi 
díjban váratlanul Lángoló is megjelent a startnál 
s mint favorit indult, azonban a most kiváló for­
mában levő Midshipmantől vereséget szenvedett. 
A Verneuil-handicap startjához óriási, 16 indulóból 
álló mezőny gyűlt össze s a győzelmet biztosan 
egy hosszal a favorit El Mokhattam ragadta ma­
gához Varázs és Rentir előtt.

Részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dij 2000 

korona. Táv. 900 méter. 1. Meichl T. pm Vin­
cent Albert 56 kg (Aylin). 2. Egyedi L. pm Fétis 
56 kg (Miles). 3. Báró Springer Q. fm Kis betyár
56 kg (Tarai). — Futottak még: Décsey (Wal­
kington), Brave (Birkenruth), Kobold (Seiler). 
Könnyen egy hoszszal nyerve, három hoszszal 
harmadik. " Tot. : 10 : 58, 20 : 59, 98.

II. Eladók bandicapja. Dij 2000 korona. Táv. 
1200 méter. 1. Br. Herzog M. 4é pher Veréb 57 
és fél kg (Walkington). 2. Br. Springer G. Spiki- 
nard 59 és fél kg (Tarai). 3. Br. Schossberger L. 
4é pm Go 60 kg. (Aylin). Futottak még: Mindjárt 
(|anek), Scarabeus (Miles), Sáfár (Fries), Camelia 
(Krouzil). Igen könnyen négy hoszszal nyerve, 
három hoszszal harmadik. — Tot.: 10: 44, 
20 : 39, 46, 53.

III. Badeni-dij. Dij 4000 korona. Távolság 1600 
méter. 1. Gr. Henckel A. 3é pm .Midshipman 52 
kg. (Heidt). 2. Szemere M. 3é pm Lángoló 55 és 
fél kg. (Szénié). 3. Br. Herzog M. 3é pm. Táltos 
47 kg. (Seiler). Futott még: Nicht doch (Paul). 
Könnyen egy hoszszal nyerve, egy és fél hoszszal 
harmadik. — Tot.: 10 : 58, 20 : 36, 28.

IV. Verneuil-handicap. Dij 10.000 korona. Táv. 
1200 méter. 1. Mocsonyi A sm. El Mokhattam 
49 és fél kg. (Pretzncr). 2. Egyedi L. sk. Varázs 
46 kg. (Kisziváth). 3. Gr. Trauttmansdorff L. sm. 
Rentier 57 kg. (Tarai). Futottak még: Geständnis 
(Janek), Katz in Sack (Carslake), Pálma (Birken­
ruth), Mátka (Miles), Mcnotte (Baumgartner), 
Sturm (Seiler), Virgilius (Cockeram), Sonnwend­
stein (Srnejda), Mimosa (Heidt), Magas (Hollinger), 
Szegfű (Vivian), Pagony (Paul), Peugot (janek F.). 
Biztosan egy hoszszal nyerve, egy és fél hoszszal 
harmadik. - Tót.: 10:53, 20:41, 67, 79.

V. Kétévesek bandicapja, Dij 2000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Gróf Festetich T. pm Bon Garcon 
58 és fél kg. (janek). 2. Meichl T. pm Lanzen­
dorf 47 és fél kg. (Gulyás). 3. Dréher A. pk 
Braganza 50 és fél kg. (Vivian). Futottak még : 
Sodorna (Vajda), Lolo (Walkington), Arvaleány 
(Fries), Haluska (Heidi), Frau Model (Guttmann). 
Küzdelem után 1 hoszszal nyerve, 1 és fél hosz­
szal harmadik. — Tot. 10 : 58, 20 : 40, 31, 53.

VI. Eladó gátverseny. Dij 3000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Aresin Fatlon j. fhdn. 3é pk 
Marquee 62 kg. (Dillon.) 2. Matlausch H. 3é sk 
Originell 68 kg. (Slinn.) 3. Mr. Nobody 3é pk 
Macache 59 kg. (Fürst.) Futottak még: Amateur 
(Aylin), Claymore (Czárán Z.), Curry (Lawton), 
Villefranche (Barton), juhar (Müller). Könnyen 
három hoszszal nyerve, négy hoszszal harmadik. 
— Tot. : 10 : 22, 20 : 31, 55, 39.

VII. Eladó kétévesek bandicapja. Dij 2000 korona. 
Táv. 1100 m. 1. Luczenbaehcr M. sm. Galúnta
57 és fél kg. (Cockeram). 2. Dreher A. sk. Hanna- 
kin 54 és fél kg. (Carslake). 3. Hg. Taxis M. sm. 
Maurus 59 kg. (Tarai). Futottak még: Roll Away 
(Fries), Csoda 11. (janek), Tárlatán (Blrkenruth), 
Subito (Miles), Glück auf (Pis). Könnyen 1 és fél 
hoszszal nyerve, 5 hoszszal harmadik. Tot. ; 10:79 
20 : 55, 59, 36.

() Eagyarorsiág lawntennis bajnoksága. A buda­
pesti lawn-tennis club rendezésében ma délután 
dőlt cl Magyarország lawn-tennis bajnoksága, 
melyet a fiatal generáció legtehetségesebb tagja, 
Zsigmondy Jenő nyert meg, győzelmét rendkívül

értékessé teszi ellenfeleinek kiválósága, kik között 
ott szerepeltek Schmidt Ödön tavalyi bajnok 
(6:0, 6 : 2), Lauber Dezső főiskolai bajnok (6:1, 
6:4, 3:6, 6:1), továbbá Tóth Ede, kit Lauber 
győzött le már a második fordulóban.

Az alig 19 éves uj bajnok szemünk előtt nőtt fel 
a tenniselub pályáján. Ha nagy rutinja melleit 
testileg is megerősödik és továbbra is komoly 
traininggel készül a versenyekre, akkor nemzetközi 
versenyeken is diadalokat fog szerezni a magyar 
tennissportnak.

A bajnokság döntő mérkőzése nagy érdeklő­
dés mellett foly le, melyben Lauber Dezső, az 
all-round sportsmann nagyon megnehezítette Zsig­
mondy győzelmét.

A meeting újabb eredményei a következők:
j. Magyarország bajnoksága. Lauber Dezső

— Gabrovicz Emil 6 : 4, 8 : 6. — Zsigmondy 
Jenő — Schmid Ödön 6 : 0, 6 : 2. Bajnok Zsig­
mondy J., ki 6 : 1, 6 :4, 3 : 6, 6 : 1 eredmény­
nyel győzte le Lauber Dezsőt. A második helyért 
Lauber és Schmid mérkőznek.

II. Férfi egyes handicap 1. osztály. Gros- 
schmid j. (6.1 : 6) - Kelemen A. (0.2 : 6), 4 : 6, 
9 : 7, 6 : 3. Takács I. 0.15 4:6. — Magyar L. 
(0.15 4 : 6) 10: 8, 6 : 2.

III. Férfi egyes handicap II. osztály. Virány D. 
(0.15 2:6).- Szende A. (0.30). 2 : 6, 8 : 6, 10:8.

IV. Egyes hölgyverseny handicap. Grosschmid 
Toto (0 1:6). - Szilágyi Erzsi (15), 6:2, 6:2. 
Mészáros Eszter (0 3:6). — Grosschmid (0 1:6) 
6 : 2, 4 : 6, 6 : 1.

V. Férfi páros handicap. Takács-Magyar 
(0 15 4: 6). — Szende-Schuller (0 1 : 6) 6 : 2, 6 : 0.
— Selevér testvérek (15). — Takács-Magyar 
(0 15 4:6) 6:3, 10:8. A versenyeket holnap egész 
nap folytatják.

() A budapesti nemzetközi automobil-kiállítás. A 
nemzetközi negyedik automobil-kiállítás, amelyet 
a jőve évben Budapesten tartanak, a külföld 
automobiltulajdonosai és automobilgyárai részéről 
fokozott érdeklődés tárgyát képezi. A legelőkelőbb 
franczia, német és angol automobilgyarak jelen­
tették be már a kiállításon való részvételüket s 
gróf Harnoncourt, aki a kiállítás érdekében kül­
földön fáradozik, egész sereg automobil-specziálitást 
szerzett a kiállítás számára. A kiállításon minden 
újítást bemutatnak, ami az automobil-ipar terén fel­
mérőit és felmerül. A kiállítás végrehajtó-bizottsága 
gróf Zichy Béla Rezső elnöklete alatt értekezletet tar­
tott s a kiállítás idejét jövő májusra tűzte ki. Már 
áprilisban megnyílt volna, de a városligeti Ipar­
csarnok, amelyet erre a czélra legalkalmasabbnak 
találtak, áprilisban más czélra van lefoglalva. A 
bizottság végül kiegészítette magát, a kiállítás el­
nökévé Bláthy Ottót, igazgató-helyettessé felsővá- 
nyi Baruch Jenőt választotta meg.

Nyilt-tér.
£ rovatban közlöttckM nőm vállal folclőgOget a szarimatöaáj.)

Bécsi egészségügyi kiáll, 1906 állami Chinabor 
dtj, díszoklevél ar. érőm. vassal,

Gycnkélkedök 
nek és lábba- 
dozóknak.

Kitünizti.-. Kapható gyógy­
szertárakban K. 2 60 cs 4.20 palaczkokban

dtj, díszoklevél ar. érőm.

oßnavah
Rohitschi.Styria-íorrás1 am«
Gvomortokóly és gyomorgörcs,

B r i g li t-tóle v e s e k ó r Orvosúag
torok- ós Rógohumt ajánlva

gyomor- és bélhurat, 
hugysavas üledék,

Kitűnt ezukorbetegséz,
iytr;yeredmtnj. majbajok

ellen.
Nagybani raktár!

Hoffmann József, Budapest, Bálhory-utca 8.
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Az értéktőzsdéről. A mai tőzsde teljesen a ki­
egyezési tárgyalások hatása alatt állott és ennek 
következtében igen mozgalmas volt. Perczről- 
perezre a legellentétesebb hirek érkeztek Bécsből 
és a spekuláczió majd hausse-árfolyamokkal, 
majd pedig intenzív lanyhasággal honorálta a ki­
egyezési tárgyalásokról szóló bécsi jelentéseket. 
Kezdetben nagyobbmérvü bécsi eladásokra az 
árfolyamok rohamosan estek és főleg a magyar 
koronajáradékot oly vehemensen kínálták bécsi 
számlára, hogy árfolyama másfél százalékkal esett 
a tegnapi zárlathoz képest. — Osztrák hitel 
5, Magyar hitel 7 koronával hanyatlott. A déli 
tőzsdén hirtelen irányváltozás állott be, amennyi­
ben a bécsiek visszavásárolni igyekeztek, mire az 
árfolyamok 3—4 koronával felszöktek. A zárlat 
azonban ismét bágyadt volt és az árfolyamok a 
legalacsonyabb színvonalra sülyedtek. A helyi ér­
tékek piaczán kevésbé mozgalmas volt az üzlet, a 
hangulat kedvtelen maradt. Városi villamos vasút 
és Közúti vasúti részvények 2-3 koronával ala­
csonyabb árfolyamon kerültek ki a forgalomból.

A Magyar Kereskedelmi Csarnok választmányi 
ülése. A Magyar Kereskedelmi Csarnok választ­
mánya Jellinek Henrik udvari tanácsos elnöklete 
mellett ma tartotta a nyári szünetek után első 
ülését, amelyen elnök mindenekelőtt kegyeletes 
szavakban emlékezett meg báró Kochmeister 
Frigyesnek, a fővárosi kereskedők nestorának el­
hunytéról. A fővárosnak, úgymond, alig van fontos 
kereskedelmi intézménye, amely nem volna az 
elhunyt nevével összeforrva. Nemcsak az általa 
alapított számos intézménynek, de mondhatni az 
összes kereskedelmi érdekeket szolgáló intézmé­
nyeknek állandóan lelkes támogatója és önzetlen 
munkatársa volt. Ezután tudomásul vette a 
választmány, hogy a Csarnok az elhunyt 
végtisztességén résztvett és elhatározta, hogy ke­
gyeletének a mai ülésről felveendő jegyzőkönyv­
ben is kifejezést ad. Megemlékezik továbbá az 
elnök az egyesület volt elnökének, néhai domonyi 
Brüll Miksa özvegyének elhalálozásáról, jelentvén, 
hogy az egyesület kegyelete jeléül a végtisztessé­
gen testületileg jelent meg. Több kisebb ügy el­
intézése után, vonatkozással a székesfőváros által 
a városi vámnak a kézmüárukat illetőleg kibocsá­
tott ismert sérelmes rendeletére, elhatározta a vá­
lasztmány, hogy az ellen előterjesztést nyújt be 
és egyúttal elfogadta Fürst László alelnök azon 
indítványát, hogy a városi vám kérdésének egé­
szével a rokonléstületek bevonásával újólag is 
foglalkozni fog. Ugyancsak a városi vámokkal 
kapcsolatosan határozatba ment Weiszmayer 
Brúnó azon indítványa, hogy felkéressék a 
kereskedelmi kormány az ország összes hasonter- 
mészetü vizszabályzatainak együttes kiadására.

Kereskedelemellenes irányzat. Kereskedelmi kö­
rökben élénk megütközés tárgyát képezték azok a 
keresdelemellenes felszólalások, melyek a szep­
tember első napjaiban Pécsett lezajlott VIII. or­
szágos gazclakongresszus tárgyalásai alkalmával 
elhangzottak. Kereskedelmi körök és testületek 
újabban mind sűrűbben szóvá teszik ezt az irány­
zatot, mely gazda! körökben a kereskedelem elle­
nében lépten-nyomon megnyilvánul. A kereske­
delmi és iparkamararák jelentéseikben úgyszólván 
egyhangúlag foglalnak állást ezen lábrakapott 
irányzat ellen. A Magyar Kereskedelmi Csarnok 
választmánya most foglalkozván a pécsi kongresz- 
sztison elhangzott kereskedelemellenes felszólalá­
sokkal, elhatározta, hogy azok érdemével rendes 
évi közgyűlésén fog foglalkozni; de minthogy 
egyes nyilatkozatok a kereskedelmet jogtalan vá­
dakkal illették, azokat már most határozottan 
visszautasítja.

A magyar iakivitcl drágítása. A nyugati vám­
külföldre irányuló magyar fa-export eddig túlnyomó 
részben a ruftka-oderbergi relácziót vette igénybe, 
mert ezen a vonalon a kassa-oderbergi vasút II. 
kivételes díjszabásának kedvezményes tarifáit él­
vezte. Most azonban a kassa-oderbergi vasút 
igazgatósága emelni akarja a fa szállítási díjtéte­
leit akként, hogy a 11. kivételes díjszabást, amelyet 
eddig nemcsak a kötelék! relácziókban, de általá­
ban mindennemű és irányú faküldeményre alkal­
mazott, jövőre csak a tűzifára engedi' meg és 
minden egyéb faküldeményt a C áruosztályba so­
roz. Ezt a változást a magyar és osztrák kormá­
nyok kétségkívül jóváhagyják, mert a II. kivételes 
díjszabás díjtételei tényleg igen alacsonyak. így a 
fűrészelt árut, amelynek belső értéke igen nagy és 
évről-évre emelkedik, a kassa-oderbergi vasút ma 
113 fillérért szállítja, azaz 31 fillérrel olcsóbban a 
C áruosztály 144 filléres rendes díjtételénél. Való­
színű azonban, hogy a német és á délnémet köte­
lék! díjszabásuk kedvezményes díjtételeit egyelőre
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változatlanul hagyják addig, amíg a kivitelre előre 
lekötött famennyiséget elszállítják a fatermelők és 
fakereskedők, hogy ezzel az esetleges vesztesége­
ket elkerüljék.

VaggonMány cs sóinség. Az élelmiszerek hallat­
lan áremelkedésén kívül a szénhiány réme tartja 
rettegésben hetek óta a fogyasztó közönséget. 
Mindezekhez a bajokhoz egyéb baj is járul. Mára- 
marosból és Erdélyből érkezik a hire, hogy a kősó- 
szállitások az idén késedelmet fognak szenvedni a 
vaggonhiány miatt. A tehervonatok most a gabo­
nát szállítják s amire elkészülnek ezzel a szállítás­
sal, beáll az esőzés, mely szállítás közben a kifej­
tett kősót negyedére apasztja. Erdélyből érkezett 
hirek szerint tehát a fogyasztó közönségre sóinség 
is fog nehezedni.

Tenyéssállai-kiállitás. Az esztergommegyei gaz­
dasági egyesület szép sikerű tenyész szarvasmarha 
kiállítást rendezett, Nagyölved községben. A Gya- 
pay Pál főispán elnöklete alatt működő bíráló­
bizottság a legtöbb sikert felmutató tenyésztők 
közt 10 állami és 16 egyesületi dijat osztott ki. 
Arany díszoklevelet nyert a primási uradalom kétyi 
kerületéből kiállított 13 drb gyönyörű szimmenthali 
tehéncsoport. Az eszfergommegyei gazdasági egye­
sület legújabban igen nagy tevékenységet fejt ki a 
vármegye-állattenyésztésének fellendítése körül.

Kisipari minta-müholyek a Székelyföldön. A Szé­
kelyföld kisiparának fejlesztése czéljábó! elhatá­
rozta a kereskedelemügyi miniszter, hogy egyelőre 
fiz kisipari minta-műhelyt létesít a szakmájukban 
kiváló előmenetelt tanúsító és egyénileg teljesen 
megbízható olyan ifjú székely iparos-segédek ré­
szére, kik a Székelyföldön végleg letelepedni és 
iparukat önállóan űzni szándékoznak. A tiz minta- 
műhely elosztásánál a miniszter hiányzó, vagy még 
nem eléggé fejlett iparágak meghonosításával 
közszükségleiet akar kielégíteni. A tiz minla-mü- 
hely közül iparnemenként kap: Maros-Vásárhely 
egy bőröndös (összekötve pénztárcza készítéssel) 
műhelyt és egy hentes-műhelyt; Szászrégen : egy 
asztalosmühelyt, Csíkszereda: egy kerékgyártó- 
műhelyt; Gycrgyószentmiklós egy szűcs (béllő- és 
sapka szűcs) műhelyt; Sepsiszentgyörgy egy cse­
répkályha műhelyt; Bárót egy lakatos műhelyt 
Székelyudvarhely egy kárpitos műhely; Szé- 
kelykereszíur egy szíjgyártó műhelyt; Parajd 
egy pékmühelyt. Állami adományképen kapják a 
fent elősorolt műhelyek a mintaszerű szerszám és 
gépfelszerélést és az ipar megkezdéséhez első 
szükségletül némi anyagkészletet. E mintaniühe- 
lyek odaítélésére pályázatot hirdet most a 
kereskedelmi miniszter. — A mintamühely 
felszerelése 5 éven át az állam tulajdo­
nát képezi s csak azután, ha az illető ipa­
ros a feltételeknek mindenben megfelelt, megy 
véglegesen tulajdonába. Ez idő alatt a mintamü­
hely odaítélésekor meghatározandó egy vagy több 
inast köteles tartani és szakmájában kiképezni. A 
pályázati kérvények a kereskedelemügyi minisz­
terhez czimzendők és a marosvásáihelyi állami 
székelyföldi iparmuzeum igazgatóságához folyó 
évi deczember hó 15-ig beküldendők.

A monori kiállítás. A monori hitelszövetkezet, 
mint az országos központi hitelszövetkezet tagja 
25 éves jubileumának megünneplése alkalmából 
a monori járás közönsége, a kormány és a vár­
megye közönségének támogatásával 1907. évi 
szeptember 21-től 25-ig a hitelszövetkezet telepén 
járási, gazdasági és ipari kiállítást rendez. Máso­
dik nap délelőtt 10 órakor nyitják meg az állat- 
kiállitást, délután 3 órakor népünnepély, népies 
lóverseny lesz. A kiállítás mind az öt napon át 
délelőtt 9 órától este 8 óráig van nyitva.

Szerb kereskedelmi szerződéses tárgyalások. A 
szerb kereskedelmi szerződéses tárgyalásokat e 
héten kellett volna megkezdeni, de a magyar- 
osztrák kiegyezési tárgyalások miatt elhalasztot­
ták azt. A nyár folyamán félbeszakadt tárgyalások 
óta ugyanis a magyar-osztrák és szerb kormányok 
között a vámszerzödés ügyében semminemű érint­
kezés nem volt, éppen csak, hogy megállapították 
e tárgyalások újra való felvételének az idejét.

Úgy a magyar, mint az osztrák kormánykörökben 
ugyanis reménykedtek abban, hogy a kiegyezést 
legkésőbb szeptember tizenötödikére tető alá jut­
tatják. Mindez meg nem történt, ennek folytán 
abban maradt a tárgyalások tervezett fölvétele. 
Belgrádból érkezett táviratok szerint a szerb 
kormány képviselői útra készen állanak, 
hogy a kereskedelmi szerződéses tárgyalások meg­
kezdésére Becsbe menjenek. A tárgyalások elé 
nagy érdeklődéssel tekintenek ugyan, de nem igen 
bíznak abban, hogy most már eredményre is ve­
zessenek a tárgyalások, főleg ezért, mert a ma­
gyar kormány nem hajlandó az állategészségügyi 
konvenczió tekintetében ismert álláspontjáról le­
mondani. A szerb kormány köreiben újainak arra, 
hogy a magyar ipart a szerb vasúti építkezéseknél 
mindig előnyben részesítette, másrészről, hogy az 
egyezmény megkötése esetén a magyarországi 
husdrágaság is egyszerre megszűnnék, mert ma 
Belgrádban a marhahús ára kilónként 60 fillért 
tesz ki, a szerződés létrejötte ennélfogva a magyar­
ságnak is javára válnék.

Az oravicza-németbügBán- resiczabáuyai vasút. Az 
oravicza—németbogsán—resiczabányai h. é. vasút 
a megvalósulás stádiumába került. Ez a vasút az 
Osztrák-Magyar Államvasutiársaság ipartelepeinek 
évenként 30.000 vaggont meghaladó termékeinek 
forgalmát, valamint a vasutmeníl vidék részéről 
továbbításra kerülő legalább 15.000 kocsirakomány 
áruforgalmat lesz hivatva lebonyolítani. Kétségkí­
vül olyan nagy forgalmat, amély a hazai vasúti 
forgalomban számottevő tényező. Már meg is ala­
kult a vasutrészvényfársaság, melynek igazgatósága 
elnökévé Veith Bélát, a szab. osztrák-magyar ál- 
lamvasurak magyarországi hutáinak és bányáinak 
vezérigazgatóját válasziotlák meg, alelnökül pedig 
Fialka Károly, Krassó-Szörény vármegye főispán­
ját és Abonyi Emil ny, miniszt. tanácsost. A vasút 
megépítésével Pallós Ármin budapesti építési vál­
lalkozó ezéget bízták meg, aki az összes törzs-és 
elsőbbségi részvények ellenében a vasulat finan- 
czirozza.

Tusnád-fiirdő birtokosainak szövetkezete, Tusnád- 
fürdő birtokosainak szövetkezete tegnap tartotta 
közgyűlését, melyen a lemondott elnök, alelnök és 
két igazgatósági tag helyét töltötték be. Elnökül 
Kállay Ubul főispánt egyhangúlag választotta meg 
a közgyűlés. Alelnök lelt a szintén jelölt dr. Nagy 
György országgyűlési képviselő ellenében szava­
zattöbbséggel báró Bánffy Albert válaszút! nagy- 
birtokos. Igazgatósági tagokul Aronsohn Henrik 
és Adler Alfréd, felügyelőbizottsági tagul pedig 
Szemerjai Istvánt választották meg.

Az Országos Iparegyesilletből. Az Országos Ipar­
egyesület végrehajtó-bizottsága Mallekoviis Sán­
dor elnöklete alatt ülést tarlóit. Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter több leiratának elinté­
zése után újból foglalkozott a bizottság az elnök 
javaslatára a szénkérdéssel és elhatározta, hogy a 
közönség tájékoztatása érdekében megkeresi a 
székesfőváros tanácsát, utasítsa a székesfővá­
rosi statisztikai hivatalt a hetenként Buda­
pestre érkező és innen elküldött szénmeny- 
nyiségek ■ közzétételére, továbbá, hogy a ke­
reskedelemügyi minisztethez felierjesztést intéz 
a Magyarországba érkező és az országból kivitt 
szénmennyiségnek az országos központi statisztikai 
hivatal állal való közzétételére. Elhatározta a vég­
rehajtó-bizottság, hogy a kereskedelemügyi mi­
niszterhez felterjesztést intéz a kövezet vám díjsza­
bása gyűjteményes kiadása iránt, üclléri Mór kir. 
tanácsos igazgatónak az inasnevelésben kitűnt 
mesterek rendszeres jutalmazására vonatkozó ja­
vaslatát a bizottság elvben magáévá tette és elha­
tározta, hogy azt a folyó hó 22-én, vasárnap tar­
tandó igazgatósági ülés elé terjeszti.

Vásártartási engedélyek. A kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy a Sopron vármegye 
ieréletéhez tartozó Kismarton szab. kir. rendezett 
tanácsú városban a szeptember 2ő-ére eső orszá­
gos vásár ez évben kivételesen október 14-én; 
a Bars vármegye területéhez tartozó Nagysalló 
községben szeptember 18-ára cső országos kirakó­
vásár szeptember 19-én; a Győr vármegye terüle­
téhez tartozó Baliony községben szeptember 30-ára 
cső országos vásár szeptember 26-án; és végül 
az Ugocsa vármegye területéhez tartozó Salank 
községben a szeptember 18. és í9-ére eső orszá­
gos vásár szeptember 25. és 26-án tartassák meg.

A soproni kamara uj elnöke. Annak idején meg* 
irtuk, hogy a soproni kereskedelmi és iparkamarái 
ban elnökválság volt, amely Liliéin József tnegvä« 
lasztásával végződött. A kereskedelemügyi minisz- 
ter most Ullein József építésznek a soproni keres* 
kedelmi és iparkamara elnökévé történt megvá- 
lasztását megerősítette.

Tarifaemelés a Győr—Sopron—Ebcnfurti vasút­
nál. A győr—sopron—ebenfurti vasút részvény- 
társaság a napokban tartotta közgyűlését Buda­
pesten," amelyen az alkalmazottak fizetésrendezését 
tárgyalták. Az uj fizetési rendszer október elején 
lép életbe. A társulat az e réven előálló többlet­
kiadást részben a közönségre hárítja át, amennyi­
ben a vasúti viteldijakat úgy a személy, mint az 
áruforgalomban jelentékenyen fölemeli. Á tarifa- 
emelés másrészt azzal is összefügg, hogy a társu­
latnak a jövő évben megszűnik az adómentes­
sége, ami tekintélyes uj terheket jelent a társa­
ságra nézve.

Osztrák kereskedők megadóztatása Magyarországon. 
Megírtuk annak idején, hogy az osztrák kereske­
delemügyi kormány rendeletet bocsájtott ki a ha­
tóságokhoz s utasította őket, hogy az osztrák 
vásárokra járó magyar kereskedőket kötelezzék 
iparengedély váltására és jövedelmi adó fizetésére. 
Magyar kereskedelmi körök e sérelem miatt több 
ízben intéztek fölterjesztést Andrássy Gyula bel­
ügyminiszterhez, akinek — úgy látszik — nem 
sikerült az infervenczió ebben az ügyben osztrák 
kollegájánál. Erre vall legalább az, hogy most An­
drássy Gyula gróf belügyminiszter rendeletét in­
tézett a törvényhatóságokhoz, amelyben utasítja 
őket, hogy azokról az osztrák kereskedőkről, akik 
magyarországi vásárokat látogatnak, jegyzéket ké­
szítsenek, hogy a pénzügyigazgatóságok ezeket a 
kereskedőket megadóztassák.

Aunztria termése. Az osztrák földmivelésügyi 
minisztérium termésjelentése 1907. szeptember 
közepéről: A rövid időn át tartott nyári időjárást 
csakhamar hűvös és hideg, zord napok váltották 
fel. A vetések eredményét kedvezően semmikép­
pen sem befolyásoló körülmények daczára az idei 
termés nagy átlagban jó középtermésnek mond­
ható. Az Őszi gabonanemüek learatása csekély 
kivétellel mindenütt befejeződött. A búza- és rozs­
termést összefoglalva, az jó közepes hozamot 
adott. Az őszt' búza a beérkezett jelentések 
szerint jó középtermést adott és a rozster­
mésnél jóval kedvezőbb. Az őszi rozs a búzá­
hoz viszonyítva, bár a szemképződés kifogástalan, 
középhozamot adott. Az őszi munkálatok kétheti 
késést szenvedtek, mindazonáltal elég serényen 
folynak. Tatárka igen szép áll és jó eredménynye! 
biztat. A tavaszi búza és tavaszi rozs learatása 
folyamatban van. Tavaszi árpa majdnem minden­
hol teljesen fedél alatt van, azonban az időjárás 
kedvezőtlen volta károkat tesz benne. Zab, amely­
nek learatása a kedvezőtlen időjárás következtében 
szintén ekéseit, mar tető alá került. A zabról ha­
tározottan megállapítható, hogy a folyó évben ked­
vezőbb termést adott, mint bármely más kalászos. 
A tengeri fejlődése bár eleinte igen sokat 
Ígérő volt, a folyton tartó szárazság következté­
ben visszamaradt. Mindazonáltal általánosságban 
azt hiszik, hogy kedvezőbb idő beálltával a ten­
geri jó középtermést fog eredményezni. Burgonya 
áz első helyet foglalja el a kapásnövények ho­
zama között, bár az utóbbi napokban panaszok 
voltak hallhatók egyes vidékekről, hogy' rovarok 
puszlitják. Az őszi repeze elvetését befejezték. A 
növény igen jól kelt és dúsan áll. Tatárka, köles, 
borsó, bükköny, lencse, bab és egyéb hüvelyesek, 
továbbá mák állag véve jó középtermést Ígérnek. 
Len és kender jó hozamot Ígérnek. A czukpr- és 
takarmányrépa állása jó, helyenkint igen jó. Mind­
két répanemü, ha az időjárás tovább is kedvez, 
sokkal jobb hozamot igér, mint amilyet vártak. 
Különösen szépen és jól áll a ezukorrépa Morva­
ország déli részén, Csehország középvidékén és 
Szilézia nyugati felében. Fejes káposzta is jó ho­
zamot igér. Az utolsó vetés,! jelentésben foglalt 
kedvezőtlen here- és széna-hozamot illetőleg újabb 
jelentések azt mondják, hogy a hozam' sokkal 
kedvezőbb, mint amilyennek várták. A szőlő ki­
látásai a _ legjobbak és a hozam kielégítőnek 
mondható. A szőlő általánosságban egészséges és 
jól fejlődött. A gyümölcstermés, mint már több­
szörösen jelentettük, az idén kedvezőtlen volt. 
Alma és kevés körtén kivid egyéb gyümölcs 
nagymennyiségben alig fordul elő.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

C

Gabonatőzsde,
Mérsékelt kínálat és ugyanoly kereslet mellett 

készházában csendes az irányzat és a forgalomba 
került 22;000 mm. változatlan árakon kelt el. A 
többi czikkek iránya mérsékelt üzlet mellett csen­
desebb. A tengerentúli piaczokról valamivel jobb 
tudósítások érkeztek és igy kezdetben még tartott 
volt a hangulat, amennyiben nagyobbára a teg­
napi zárlat árfolyamain indultak, jóllehet a forga­
lom a holnapi szünet miatt nagyon mérsékelt volt; 
az üzlet folyamán azonban a kedélyeket nagyobb 
lebonyolítási hajlam kerítette hatalmába és a 
gyenge effektiv-üzlettel kapcsolatosan mindinkább 
csökkentek az árfolyamok, sőt dél felé határozott 
anyhaság domborodott ki. Az összes czikkekben 
észlelhető volt nagyobb visszaesés, mert a hoza­
talok nagy aránya szintén hozzájárult az árak 
gyengítéséhez és csak délben állapodtak meg 
valamennyire, midőn Berlin esőre hajló idő mellett 
változatlan árakat jelentett.

*
Felmondatott 3000 mm. tengeri f, hó 22-én 

leendő átvételre.
*

Holnap, szerdán, a zsidó ünnep miatt a tőzsde 
zárva lesz. -•

Eladatott i
Busa. Tiszavidéki: 500 mm. 78.5 kg. 23.40 

korona, 800 mm. 78'5 kg. 23.20 korona, 
100 mm. 78.2 kg. 23.— korona, 100 mm. 78 kg. 
23.10 korona, 200 mm. 78 kg. 23.20 korona, 
100 mm. 78 kg. 23.20 korona, 100 mm. 77 kg. 
23.20 korona, 300 mm. 78 kg. 23.30 korona, 
100 mm. 78 kg. 23.30 korona, 100 mm. 78 
kg. 23.30 korona, 100 mm. 77.5 kg. 23,20 ko­
rona, 100 mm. 77.5 kg. 23.15 korona, 350 mm. 
77.5 kg. 23.20 korona, 200 mm. 77.5 kg. 23.— 
korona, 200 mm. 77.2 kg. 23.10 korona, 150 mm. 
77 kg. 22.80 korona, 150 mm. 76.5 kg. 22.80 
korona, 200 mm. 76 kg. 22.80 korona, 100 mm. 
76 kg. 22.70 korona, 100 mm. 76 kg. 22.75 
korona, 100 mm. 76 kg. 22.80 korona, 
150 mm. 75 kg. 22.60 korona, 100 mm.
75 kg. 22.50 korona, 100 mm. 74.3 kg. 22.30 ko­
rona, 100 mm. 70 kg. 20.40 korona.

Becskereki: 3990 mm. 75 kg. 22.75 korona. 
Pcstvidéki: 300 mm. 78.4 kg. 22.90 korona, 

200 mm. 78 kg. 22.80 korona, 150 mm. 78 kg. 
22.80 korona, 150 mm. 78 kg. 23 korona, 200 
mm. 77 kg. 22.70 korona, 200 mm. 76-5 kg.
22.40 korona, hibás, 600 mm. 76 kg. 22.80 ko­
rona, 100 mm. 76 kg. 22.80 korona, 100 mm.
76 kg. 22.80 korona, 100 mm. 76 kg. 22.70 
korona, 100 mm. 75.5 kg. 22 korona, sárga, 100 
mm. 74 kg. 21.20 korona, üszkös.

Bácskai: 500 mm. 77,5 kg. 23.20 korona, 
3550 mm. 77 kg. 23.20 korona, 15.17 mm. 72 kg. 
22.90 korona.

Fehérmegyei: 600 mm. 78.5 kg. 23.15 korona, 
100 mm. 38 kg. 23.10 korona, 500 mm. 76.5 kg. 
22.15 korona (üszkös).

Kulai : 3000 mm. 76.5 kg. 23.— korona, 200 
mm. 76.5 kg. 23.— korona (ó-buza).

Zentai: 1000 mm. 77 kg. 23.20 korona, 
ü] zab. 100 mm. 16,50 korona kpf., 200 mm.

16.40 korona kpf., 100 mm. 16.30 korona kpf. 
Bozs. 100 mm. 18.80 korona kpf. par.,
Tengeri. 150 mm. 13.80 korona kpf., 1000

mm. 13.80 korona kpf.
Árpa. 100 mm. 15.50 korona kpf.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

10.000 koronát

kl befepyitia. h°sy 6

nélküli

Budapesti gabonaforgalom.
1907. szeptember 15-tól szeptember 16-fg.

Elszállittatott t 
11174 

303
21565

11584 
1521

Érkezett:
Búza 76414
Rozs 7857
Árpa 11156
Zab 34693
Tengeri 10794
Liszt 102
Korpa 534

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kinf):
Búza októberre 11.48, 11.49, 11.41.
Búza 1908. áprilisra 11.94 11.93, 11.95, 11.92.
Rozs októberre 8.68, 8.70, 8.63.
Zab októberre 8.12, 8.13, 8.11.
Tengeri szeptemberre 0.—, 0.—.
Tengeri 1908. májusra 6.88, 6.80.

Déli 1 érakor zárulnak:
Búza októberre-------— — — — 11.41—11.42
Búza 1908. áprilisra-------------------- 11.92—11.93
Rozs októberre------- — — — — — 9.66—9.67
Zab októberre — — — — — — — 8.13 8.14
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.83 -6.84

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat tartott nnradt s az árak 

nem változtak.
4 óra 30 perczkot Tárulnak: 

októberi búza 11.41—11.42 
áprilisi búza 11.92—11.93 
októberi rozs 9.65—9.66
októberi zab 8.12—8.13
májusi tengeri 6.82-6.83

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde mai lefolyásáról lapunk más 

helyén számolunk be.
Előtőzsde.

Az előtőzsde bécsi eladásokra bágyadt volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 644.---- 640.—,

Magyar hitelbank 756.----- 751.50, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 480.—.------, Magyar
jelzálog-hitelbank II. kib. 446. 448.75, Osztrák­
magyar államvasut 662.--------------- 662.25—. Déli vasút
153.—153.50, Rimamurányi vasmű 544.----- 545.50,
Magyar koronajáradék 93.30—92.55, Közúti
vasút 535.-----534.50, Városi villamos vasút 281.—
—279.50.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 640.-----640.50, Magyar hitelbank 751.50 —
752.—, Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
480.----- 481.—Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
446-446.50, Ósztrák-magyar államvasut 662.-----
662.50, Déli vasút 153.------- 153.50, Rima­
murányi vasmű 544.50—545.—, Magyar korona-
járadék 92.60—92.65, Magyar aranyjáradék 110.-----
—110.50, Közúti vasút 534,50-535.—, Városi 
villamos vasút 280.——280.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde helyi vásárlásokra kissé meg­

szilárdult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 641.-----

643.—, Magyar hitelbank 752. 755.—, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 478. —478.75, 
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 446.25 —446.75, 
Osztrák-magyar államvasut 661.75—663.—, Déli
vasút 153.----- 156.—, Rimamurányi vasmű 545.------
54550, Magyar koronajáradék 93.50—93.20,
Magyar /járadék -.—, Közúti vasút

Vlagy; 
-, D<

aranyiá
—t városi villamos vasút 

Hazai bank 279.-----280.—.
Helyi értékekben köttetett: 

bank 373.—, Jelzálogsorsjegy 105.- 
208 - 210.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 642.---- 642.50, Magyar hitelbank 754.50—
755.—, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
478. -—478.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
446.50 447.—, Osztrák-magyar államvasut 662.-----
662.50, Déli vasul 155.50-156.—, Rimamurányi 
vasmű 544.50 545.-, Magyar koronajáradék 93.10 
-93.15, Közúti vasul 533.50 -534.—, Városi villa­
mos vasút 279.-----279.50.

Prämtmn-Üzlet: Dijbiztositások osztrák hitelben

Magyar ipar- 
anubius

holnapra 4—5, 
bér végére 16-

nyolcz napra 8«
18 K.

o K, szeptera-«

Utótőzsde.
Az utőtőzsde bágyadt volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 642.——640.75, 

Magyar hitelbank 754.——751,50, Magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank —Magyar jelzálog- 
hitelbank II. kib------- ------ .------, Osztr.-m. állam­
vasut 662.----- 661.—, Déli vasút 155.—156.—, Rt-
mamur. vasmű 544.-----544.50, Magy. koronajára-
dék 93.10—92.90, Magy. aranyjár.  ----- ———
Közúti vasút , Városi villamos vasút

3 éra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 641.50 -642.—, Magyar hitelbank 752.-----
752.50, Magyar leszámitoló és pénzváltób. 478.——
—478.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 447.-----
447.50, Osztrák-magyar államvasut 660.50—661.—, 
Déli vasút 156.50—157.—, Rimamurányi vasmű
544.----- 544.50, Magyarkoronajáradék 92.90—92.95,
Magyar aranyjáradék 110.50-111.—, Közúti vasút 
533.—-533,50, Városi villamos vasút 279.-----
279.50,

BECS! GABONATŐZSDE:
Bécs, szeptember 17. (Saját tudósítónktól.) A 

külföldi piaczokról szilárd jelentések jöttek, de 
nem voltak képes megszilárdító befolyást gyako­
rolni az itteni tőzsdére. Az irányzat bágyadtabb 
lett, búza, rozs, tengeri és zab 5 fillért vesztettek. 
Árpában teljes üzleti csönd volt, de az irányzat 
nem változott.

A mai tőzsdén jegyeztetett búza : régi tisza­
vidéki 11.90—12.45 korona, uj 11.70-12.35 
kor., uj mosoni és győri 10.80—11.20 korona, uj 
tótfelvidéki és csepeli 10.85—11.40 korona. Uj 
déli vasúti 10.95—11.20 korona.

Rozs : tótfelvidéki 9.90—10.10 korona, cse- 
eli 9.85—10.10 kor., pestmegyei 9.90—10.10 
or., különféle magyar 9.75—10.— korona, osz­

trák 9.70—9.95 korona.
Árpa: morvaországi 9.40—10.— kor., march- 

feldi 9.-----9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 ko­
rona, tótfelvidéki 8.40—8.90 korona, csepeli
8.50—9.65 korona, mosoni és győri —.----- .—
korona, közép-dunai állomások (Budapes-Mohács) 
8.25—8.50 korona, déli vasúti 8.10—9.75 korona, 
tiszavidéki 7.40-8.25 korona.

Magyar tengeri: 7.25—7.50 korona, cinquan- 
tin 7.80—8.10 korona.

Magyar zab: Selejtes----- .—.— korona,
közepes 8.45—8.65 korona, elsőrendű 8.60—8.85 
korona, válogatott 8.80—9.05 korona,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, szeptember 17. A kiegyezési tárgyalások 

eredményébe vetett bizalom csökkenésével kedve­
zőtlenebb lett a mai előtőzsdén az irányzat, úgy, 
hogy a magyar koronajáradékokban nagyobb el­
adások történtek és a többi értékekben is árcsök­
kenések voltak észlelhetők, igy különösen a hitel­
részvényekben, államvasut! részvényekben, rima­
murányi papírokban és az alpesi bányarészvényekt 
ben. Daczára annak, hogy a budapesti tőzsdén 
nagyobb arbitrage vételek történtek, á kedvetlen 
irányzat az előtőzsde végéig tartott.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 640.—, Magyar hitelr. 753.—, 

Länderbank —, Államvasut 660.25——,—,
Eibavölgyi vasút —.—, Déli vasút 153.---- .—,
Alpesi bányatársulat 609.50, Rimamurányi 543.— 
Májusi járadék 96.40, Magyar koronajár. 92.55 
Orosz érték —.—, Török sorsjegy 182.—, Fémet 
márka 117.62.

A déli tőzsde emelkedett árfolyamokkal nyili
meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 642.—, Magyar hitel 755.—, 

Länderbank 423.75. Unio-bank 537.50, Allamvasu1 
662.—, Angol-bank —, Bankverein —.—. 
Déli vasút 153.75, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 610.—, Májusi járadék 96.45, Magyal 
koronajáradék 93.—.Török sorsjegy 182.—,Neme

nem a legkitűnőbb irtószer poloskák, svak-
bogarak rovarok, patkányok, egereknek stb„
Ara % kilogr. csomagban 2.— korona:
Kapható: Az összes kereskedőknél, vagy 

pedig a vegyészeti gyárban

Franz Scherhag, vegyésznél
Wien XIV. Mariahilterstrasse 202, szám. 

TEISFQH MSI..
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bovétértes Szerda, szeptember lSj
inárka 117.62, Elbavölpryi vasút —.—, Rima- 
murányi 543.75, Orosz járadék 84.80, Keleti vas­
utak —. Skoda —.'Magyar jelz. 446.— Kár­
páti petróleum.

Bócs, szeptember 17. (Osztrák értékek zárlata.) 
4'2 százalékos papir-járadék 96.45, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.30, 1860-as sorsjegy 
148.75, Osztrák hitelsorsjegy 134.75, Angol osz- 
rák bankrészvény 299.—■, Bécsi Banlcverein
532.50, Osztrák-magyar bank 18.— , Déli vasút
155.25, Dunagőzhájózási társaság 1013.—, Do­
hány részvény 419.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváltők 117.50, Osztrák Lloyd 429.—. 
4.2 százai, ezüst járadék 96.55—8.15, Osztrák 
koronajáradék 96.50, 1864-es sorsjegy 240.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 641.25, Union-Bank 
538.—, [.Osztrák Länderbank 422.05, Osztrák-ma­
gyar államvasut 661.50, Elbevölgyl vasút 432.50, 
Alpesi részvény C08.75, 20 frankos 19.17, Lon­
doni váltóár 240.20, Lipótkohó —.—, Töröksors­
jegy 181.75. Tartott.

Bécs, szeptember 17. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.55. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 149.25, Magyar hitelbank részvény
753.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—,
Rimamurányi 542.25, Magyar ezukoripar —.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 411.—, Alagyar ko- 
ronajáraaék 62.85, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 92.80, Magyar nyer.-k. sorsjegy' 187.50, 
Kassa-Oderberg vasulrészvény —.— Magyar jelzá­
logbank 446.— __ v

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szeptember 17. (Tőzsdejelentés.) Meg­

nyitáskor a hangulat a holnapi zsidó ünnepre 
való tekintettel kedvetlen, az árfolyamok csökken­
nek. A kedvező bankkimutatás nem gyakorolt kü­
lönös hatást, ellenben a nyersvas-szindikátus és a 
Kraft-féle vasmüvek közölt folyó tárgyalások meg­
szakítása kedvetlenséget Idézett elő. Ennek követ­
keztében bányaértékek eleinte majdnem kivétel 
nélkül olcsóbbak voltak, később azonban a leg­
több értékekben könnyű javulás állott be. A bank­
piacion az árváltozás nem volt egységes. Vas­
utak és hajózási részvények elhanyagoltak. Az osz­
trák értékeket olcsóbb bécsi előíőzsdejelentések ked­
vezőtlenül befolyásolták. Későbben azonban némi 
javulás állott be, jelesen déli vasúti részvények­
ben. Járadékéit iránt ma is élénk kereslet mutat­
kozott, ugyannyira, hogy az árfolyamok több­
nyire emelkedtek. A 3%-qs birodalmi kölcsön 
0.30ü/o-ka! javult. 1902. oroszok Paris és Lon­
donra V- cö-kal emelkedtek. A tőzsdeidő második 
órájában az üzlet igen csendes volt, csupán déli 
vasút emelkedett újabban bécsi jelentésekre. Az 
utolsó órában Londonból érkeztek kedvezőbb je­
lentések, mire a forgalom megszilárdult. Kész- 
pénzpiacz ipari értékei realizáeziók hatása alatt 
gyenge irányzatot követtek. Napipénz 4V2°/o. Ma- 
gánieszámitolási kamatláb 5' P ...

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —.—, 
osztrák hitelrészvény 201.25, Déli vasút 30.75, 
orosz bankjegyek 216.15, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 70.—, Disconto Commandit 170.40, Dinamii- 
truszt 154.10, Hafpen: 197.70, Uniíikált török 
járadék 93.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.25, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, 
Magyar koronajáradéK —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 141,25, Bécsi váltóár 85.—, Olasz 
járadék 102.75, Alt. villamossági Edison 192.50, 
Gelsenkirchen! 196.25, Laurakohó 218.75. — 
Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) szept. 17. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.05, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.80, Osztrák hitelintézeti részvény 201.40, Osztrák- 
magyar államvasut 141.30, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
20.43, Bécsi Bankverein .—, Villamos részvény 
384.—. 3 százalékos magyar arany kölcsön 76.50, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 98.20, Osztrák koronajára­
dék 96.30, Magyar korona járadék 92.85, Osztrák­
magyar bank 128.40, Déli vasút részvény 30.90, 
Elbevölgyl vasút—.--.Bécsi váltóár 850.33, Párisi 
váltóár 813.33, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 285.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 17. 4’2 százalékos 
eztlstjáradék 97.80,1860. sorsjegy 149.—, Déli vasút 
30.75, 4 százalékos Aranyjáradék 97.75, Osztrák 
hitelrészvény 201.50, Osztrák-magyar államvasut 
141.—, Olasz járadék 102.50,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.75, Szilárd.

London, szeptember 17. Angol consol 82' A
Páris, szept. i7. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.05, Oszt. aranyjáradék 98.75, Magyar 
aranyjáradék 93.95, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.10, Déli vasút elsőbbségi kötv. 312.— 
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.70, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.95, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. , 5 százalékos

Orosz járadék 1906. 89.55, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 498.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 92.75,4 száza­
lékos unifikált tőrök jár. 95.25, Török sorsjegy 
166.70, Török dohányrészvény 450.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1008, Osztr. Länderbank 458.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 483.—, Banque de Paris 1445, 
Banque Ottomane 688.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 163.— Meridionalvasut 663.—, 
Keleti vasutak —, Waggon Liis —, Hartmann 
gépgyár 628.—, Rio Tinto 18.10 Sucreric tí’Egypte

, Tula 428.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 141.—.Chartered 33.75, De Beers 564.—, East 
Rand 66.75, Jagersfontein 166.—.Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 53.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.31. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.56, Váltó 
Belgiumra (rövid) “/ss. — Olasz arany váltó (rövid) 
Via. Váltó Svájcira (rövid) V-i. Csek Londonra 251.40, 
Magánkamatláb 37‘io, Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
,! ---------- v- ,

Vásárcsarnok.
Í907. szeptember 17.

(Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése.) A hozatalok ezúttal is élénkeb- 
bek voltak s készleges vevőkre találtak. A hozatal 
legnagyobb része gyümölcsből áll, melyből a szép 
minőségű és gondos csomagolású áru kedvező ár 
melleit értékesül. Előnyös elhelyezést biztosíthatunk 
a szőlő mellett téli almának és körtének, valamint 
szép őszi baraczknak, melyek felküldését a_ leg­
jobban ajánlhatjuk. Vágott baromfit, továbbá va­
dat jó árban adhatunk el s igy azok felküldése 
ajánlatos, mely czélra a hűvös időre figyelem he­
lyezendő. A vaj kereslete némileg élénkebb, mig 
túró továbbra is teljesen elhanyagolt. Rózsa-, kifli- 
és sárgaburgonya, valamint válogatott hagyma 
iránt állandó érdeklődés mutatkozik. A tojásból a 
hozatal az utóbbi napokban már élénkebb volt. 
Az árak szilárd irányzatot követnek.

Mai árak:
Husnemüek. Helybeli marhahús hátulja 80— 

130 K, eleje 90—l5o K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 105—115 K, 
helybeli borjúhús 130—140 K, sertéshús szalon­
nával 110—140 K, lehúzott sertés 90—130 K, 
szalonna friss 136—146 K, szalonna sózott 136— 
146 K, szalonna füstölt 136—150 K, olvasztani 
való 136—144 K, ‘ háj 150—-156 K, sertészsír 
130—156 K, mind métermázsánként. Ftistölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.40—1.80 K, hazai sonka 1.40— 
2.— K, szalámi magyar 3.80—4.40 K, nyári szalámi 
1.20—1.40 K.

Vad: Őz 1.70 2.— K, szarvas 80.—1.— K, 
vaddisznó 80.— 1.00 — K kg.-ként egészben, nyúl
nagy 3.00—3.80 K, nyúl süldő 2.-----2.40 K
fogoly 1.00—1.20 K, fáczán 2.40—3.— K, szalonka 
——.— K, darabonkint. Fenyvesmadár kötegje 
—.----- K, Fürj --------------fillér.

Baromfifélék : Élő rántani való csirke 1.40— 
2.00 K, sütni való 2.40—3.20 K, kacsa sovány
3.00— 3.60 K, kacsa hízott 4.-----7.— K. liba fiatal
5.-----8.00 K, lúd hízott 10.------17.— K, lyuk
2.40—3.60 K páronkinf. Vágott: szépen tisztított 
baromfi: hízott lúd 1.50 — 1.60 K, hízott rueza
1.50—1.70 K, hízott pulyka —.----- .— K, leves-
tvuk 1.60—2.-K kg.-ként. Pulárd 1.60-3.20 
Gyöngytyuk —.---- .— K. darabonként.

Tejtermékek • Teavaj (czentrifugált) I. 2.10 —
2.40 K, 11. 1.80-2.00 K, főzővaj (köptilt) 1.30— 
1.60 K, tehéntúró 8—24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juh túrót és munkásturút igen jutányo­
sán szállíthatunk. A tmúkereslet nagyon lanyha, 
a vaj kissé élénkebb.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonám) sárga
5.00—6.— K, rózsa 3.80— 5.50 K, fehér 3.-----4
—. K, kifli 8.—12.— K, sárgarépa kötegen- 
kint, petrezselyem köteg sz., vöröshagyma makói: 
8.-----12.— K, közönséges hazai 4.—7. K, fok­
hagyma -------- K, káposzta'. 3.-------- 12.— K.,

Burgonya, uj K, kalarábé
solo —.------K,

K kg.-ként,
K, 100 darabonként, spárga
közép —.----- .— K, leves
zölbab, hüvelyes —.----- .— K, zöldborsó, hüvelyes
—.------- .— K, kifejtett------ K, paradicsom 5.------
10.- K, kg.-ként Uborka, salátának 2.00-4.00 K, 
eczetbe —.80—1.40 K, savanyítaniK, 
100 darabonként.

Gyümölcsfélék: Szőlő oporto 24—60-ig, Chas-
sella-------- -lg, szagos —— fillér kg.-kint.
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathán, Törökbálint, hatul stb.) 30—60 K, 
másodrendű 16—24 K., harmadrendű apró áru 
15—24 K. Körte elsőrendű 0.40—.60 K, másod­
rendű -------- K métermázsánként.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség 
szerint különféle árakon értékesítünk. Méz 1.10— 
1.20 K kg.-kint. (A szövetkezet, mint az Országos 
Magyar Méhészeti Egyesület vezérképviselője, min­
den mézértékesitő ügyben is ad felvilágosítást.) —
Gyümölcsíz — K kg.-ként. Gomba szárított-----
---- -.— K kgr.-kénL Szappan-------- fillér. Lencse
(erdélyi) 50—60 K. Bab apró 16.—20.— K, nagy 
szem ti 16.—-20.— K, 100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 83—85 K, erdélyi apróbb áru 
—. K, meszes —. K eredeti ládán­
ként (1440 drb).

/.
Scrtéskereskedelmi csarnok.

Budapest—Kőbánya.
Budapest, szeptember 17-én. (Hivatalos iudősitás.) 

Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ----- ---- .
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 134— 
135 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 135—136 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 136—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, ‘ közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban) ------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban)---------- - fillérig.

6erléslétszam: 1907. évi szeptember 17. napján 
volt készlet 38225 drb., 1907 szept. hő 16-én 
felhajtatott — darab, 1907 szeptember 16. napján 
elszállittafott 292 darab, 1907 szept. 17. napjara 
maradt készletben 37933 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt. ____ - :■

Sertéskonmmvásár.
Budapest, szept. 17. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 327 darab sertés, 30 darab süldő, — darab 
malacz. Mai napi felhajtás 674 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1001 darab sertés, 30 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 817 darab sertés, 7 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
184 darab sertés, 23 darab süldő, —drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 106—110 fillér, élefsuly-
levonással —----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig —------- fillér, élelsulylevonással
—■— ''fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 

■ fillérig, élelsulylevonással 130—137 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg-----------
korona, élelsulylevonással 132—140 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-lg----------- korona, élelsulylevonással
135-140 fillérig. Belföldi süldő 112-120 ko­
rona. Horvát " süldő----------- korona. Malaéz
—.—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.
h___________________— ......................................... ------ >------------------ j

Felelős szerkesztő:
PUR JE S3 LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Szerda, szeptember 18,

Kivonat a liivalatos lapból.

— Szeptember 17, —
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Bcnc Kálmán helyettes tanárt a györki cv. ref. 
gimnáziumhoz, a fcnálló szerződésből kifolyólag, ren­
des tanárrá, Petruska Katalin Margit és Homola Ki­
vi ra okleveles ' tanítónőket a nagybányai állami 
elemi népiskolához rendes tanítónőkké, Ambrus 
lános okleveles tanítót a forraynagyiratosi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Szaleczki Miklós és 
Kádár Mariska okleveles tanítót, illetve tanítónőt az 
érendrédi uj állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
illetve tanítónővé, özv. üálnyné Völgyi Alicze tárnoki 
községi elemi iskolai tanítónőt pedig az érdi állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Benedek 
Ignácz felsőgelléri ev. ref. tanítót az élcsdi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Győri Mária okle- 
leves kisdedóvónőt a dombiratos! állami kisdedóvodához, 
az igazságügyminiszter Wallner Jenő székesfehérvári 
törvényszéki joggyakornokot a szolnoki járásbíróság­
hoz aljegyzővé'; a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Csáki János szegedi díjtalan 
pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű se- 
gélydijas számgyakornokká a pécsi pénzügyigazga­
tóság mellé rendelt számvevőséghez, Pásztor Dezső 
budapesti lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi 
számgyakornokká a fő- és székvárosi pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, a ticb- 
reczeni ítélőtábla elnöke Berka Lajos nagybányai 
járásbirósági díjtalan joggyakornokot segélvdijas jog- 
gyakornokká, Torjai István mármarosszigeji tör­
vényszéki díjtalan joggyakornokot segélydijas joggya­
kornokká, a szegedi ítélőtábla elnöke Móga László 
végzett joghallgató, szegedi lakost a vezetése 
alatt álló ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká : 
az eszéki pénzügyigazgatóság Loucar Emil díjtalan 
gyakornokot díjas gyakornokká az eszéki adóhivatal­
hoz ; a debreczeni főügyész Hamar Imre debreczeni fő­
ügyészségi hivatalszolgát, a zilahi törvényszéki fogház­
hoz, az altisztek részére megállapított fizetési osztály 
utolsó fokozatába sorolással, fogházőrmesterré és a 
nagyváradi főügyész a főfelügyelete alatt álló nagyvá­
radi törvényszéki fogházhoz fogházőrré Szabó András 
nagyváradi lakost nevezte ki.

Áthelyezéseit. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Pricsi János nagynyiresi és Vass Károly hagymáslá- 
posi állami elemi iskolai tanítókat a nagybányai állami 
elemi iskolához, Várkonyi Sándor és _ Várkonviné Ma­
jor Ilona magyurfcncsi állami elemi iskolai tanítót, 
illetve tanítónőt az érdi állami elemi iskolához, Benc-

dek Irma kézdikövári állami elemi iskolai tanítónőt 
a köpeczi állami elemi iskolához jelen minőségében 
és az igazságügyminiszter Gyárfás Inire dési kir. tör­
vényszéki Írnokot a bethleni járásbírósághoz, pekess 
Károly bethleni járásbirósági Írnokot a kolozsvári ítélő­
táblához és Bányai László kolozsvári Ítélőtáblái írno­
kot a dési törvényszékhez helyezte át.

Pályázatok. Eszéken (Zcmplémvárm.) postamesteri 
állásra szepl hó 27-ig; — a szatmárnémeti ügyész­
ségnél ügvészi: a nagyváradi törvényszéknél és a hid- 
almási járásbíróságnál aljegyzői, a segesvári pénzügy­
igazgatásáénál pénzügyi titkári, a iosonczi sóhivátalnál 
ellenőri, az ujváradi járásbíróságnál végrehajtói, a kis- 
mártoni adóhivatalnál díjtalan adóhivatali gyakornoki, a 
dési pénz.íigyigazgalóság kerületében egy pénzügyőri 
felvigyázói állásra 2 hét; — a debreczeni főügyészség­
nél szolgai állásra 3 hét ; — a luróczszentmártoni já­
rásbíróságnál tót tolmácsi, a zilahi törvényszéknél és a 
fogarasi járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.

E CV ET ÉRTÉS_______ *1

VÍZÁLLÁS.

lUUJAtfAS.
A meteorologlai központi intézet távirati jelentése 

1907. szeptember 17-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

A depressziók úgy észak, mint dél felől köze­
ledtek a kontinenshez, minek következtében a 
nyugati maximum visszahúzódott.

Európában az idő jobbára felhős és szórvá­
nyosan esős; jelentékenyebb esők csak Olasz­
országban voltak.

Hazánkban az idő, változóan felhős és tegnap 
délnyugaton meg az Északi Felföldön volt kevés 
lecsapódás. A hőmérséklet nyugaton csökkent; 
maximuma : Versetzen 29 Co, minimuma : Árva­
váralján meg Botfalun 3 Co volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős idő várható lényegtelen hő­

változással és elvétve — főleg délnyugaton — 
esővel.
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67.6 ll 1 SE 1 ö ny 20
(8.5 ti.4 S 1 2 17
67.H 12.9 2 29 A,l
68.9 0.8 NT 2 3 16 8
6S.4 12.6 V 1 3 18 U j
08.2 13.2 3 18
68,8 13.4 NE 1 4 1 19 13
6..5 15.7 N 1 4 4 13 13
67.2 11.3 NE 2 2 23 ll;
fr..*, 13.6 NE 1 4 2ö
eu.3 13.5 lí 1 4 25 11;
08.0 8.8 1
67.6 9.7 SE 2 2 22 0

11,4 SW 1 24 8:
10.2 SW 1 2 1 23 8.
0.6 KNE 1 4 7 9 3

10.5 N 0 2 13 0;
8.6 W 1 0 6
9.2 \ W 1 1 16 10;
6.8 NW 2 0 14 4

11.1 NW 1 1 22 10
17.2 NE 2 4 20 10
11.9 NE 3 4 ny 23 10:
11.3 NE 1 3 22

14.2 NW 8 4 24 12.
11.2 NE 2 4 25 12
13.3 SW 1 3 29 12

- 12.9 4 - 26 m;

íuOEiiogramm I tOO kilogramm
Busa 19 ára ára

K-ur 1 ^ ; K-tól K ty

liazavidóki Uj 7 .5 i 21.65 22.15
I

79 22.70 2R.10
70 I 22.05 22.45 80
77 22.75 81

fehórrn egyel
78 ! 22.50 23.—

öj 75
76 21.Sr, 22.25

79
80

22.40 22.80

77 21.95 22.35 81
78 I 22.20 22.70

peatrldókl aj 75
7ti

21.55
21.95

22.05
22.35

79
! 80 i

22.50 23.—

77 , 22.2.5 22.65 : 81 —.—

bánsági
78 > 22.80 22.90 82 —.—

«1 7".
70 79 z;z

»* 77 —,— —.— j 80
- 78

bácskai ui 75
76 1 22.85 22! 85 I i;z
77 23.05 28.15

:: 781 23.— 23.30 1 -

Egyéb gabonanemüek ara

Rozs clfiArenrtn u| — — — — — -------
„ elpérendfl ó — — —
„ k AzépmínOeégtt aj — — — — —
„ hözépmlnósógtl 6 — —— — — — —

<lrpa laka- mány, elsórendll — —
„ takarmány, másodrendű —
„ sörfőzésre, tiszavldóki — — —— — —

£ab elsőrendű _ — — — —
,, kőzéptninősógíl —

ÉenR-arl magyar_ _ — — ---------------
Repoo kápotzfarcpce —. —. — —» — —■ ~

Burgonya

Bunántall____ __  .
M cls émagyarországi . 
I yfrsógL^ 
rdéJyl — ~ .

Bánsági .
Bestia.________ _

Kohói Rózsa

N-tOI K-i^

18.95 10.85

is! 75 18.85

15.85
15.65

16.05
15.85

ío! 50 
16.10 

! 13.00

16Í69
18.40
13.80

Koronától—koron óla

KülönJólo
dzmónyek

üsxnótsir_—

szalonna — —

izilva kósz&rn

s ti Ivaiz készáru

:icrcmng — w.

Faj
Lón» I Áru

Kotonánktn1

badnpesti _ _ _ _ — — —
vidéki _ — — ^ —. — — — 
prima, lógensz ári tolt vldókl — 
városi légenszáritott 4 drbos — 

8 drbos —
m stóit__________________
bosenlái, 1000. éri asaoco-mfn.„ im ff „ ion w 

tm * H m - 
szerbiai, 1900. * osanco-min. 

ff 1000. „ w 100 dboF 
„ 1900. ,, n ^5 H

szlavóniai, 1006. — — — — — 
szerbiai, 1000. —

luoeyna mngyai 1008. — — — 
vörös aprópzemti 1090, — — — 
„ kOzópatemll 1906. «« — — 
,. nagyszomti 1006. ...

154 155

130 — 131
1,11 — 132

_
— — —

96 116
1"M 116
120 128
130 il4<)

«Uamad^sságitOzkölcsOnök
Magyar aranyjáradék 4°/-

e koronáját ad- k 81/b>'
. korona]áradok w 4v 

AH.köJ.Vaskapu c-ílj.ar .ó. 3r,,;. 
167), nyetemóny kötés. 1 U fi 
Horv.-s7.lnv.reg.-kár1., k ly&h 
M. tOldteberineot kő’v. 4^- 
Horv.-pzlov. 4 . 4°A
Tiszai szegedi nyer. köles. 4^/c 
Horv.szJav.jelz. földi.kötv 4°/< 
Konv.osz'r a dóm. koron aj. 4°;. 
íégyea. osztr. iór. papír.

# • . czílsi 4V*0/'
Osz'.ráb aranyjáradék — 4°/<

e kot najátadók 4°;
- 4ll.-E0rS.186U. 10C0K 4°,’.
, e 1860-ból 2f> K 40,- 
. , ISOLDől 200K -
„ . 18Qt-bßl 1C0K -

Boaz.-herc. orsz. ír. 1895. 43.
, * vasúti If’OS. 4Vs°/«
, . . 1902. 4Vs°/'

Bpest. ez kes-lév. köles 40;< 
öpest székcs-Töv. köles. 4°,

Zálopleve'ek, Elsőbbségeit
fielvár. tkpt. r.-t.— — 4V57 , 
EgYCfcült. Jőv. takpt.— áVa0,' | 

, korona ért. _ 4C 
Kisbirt. orez. lÓldli. 34 óv 5°,.

- 60V> övre — 6°/' j 
, 501/« évre kor. ért. 415°. '

M. agrór-j&r -b. szölökötv 4°,' 1 
, e Járad/kjegy vt 41 'nn.. 
t * záloglevél köles. 4Va°,5 

M. ált. takpt. r.-L 50évre 4°' | 
• • • • 65 óv e 4°

&logy. fölahitcilnl. 41 évre t 
- , r,Óévre 4°/»
, , 63 évre 8V*°/‘
, Sznb ós l'ilojjav. 4°/r j

&L JeÍB. iiitelb. frt.-ban 4•/»"/' 
m ugvnvhi 60 évre 4V*0;' j
# forint érlók beD 4°/< |
e fX) övre kor, 6. 4% j 
t kOrs. kötv. 60 évre 4Va°/o 
s ugyanaz 50 évre
e 60 év vl. 110 fit 40/d 
e 60 óv 100 frank 8Va^
# nyer. kötv. Irt é. 4nA
e osz'r. i'e.Qlb. 4°/c
, nyer. kötv. koré. 8°A

M. leszám. pzvltbk 60övre 4*>/c j 
. . , 65 e 4°/t,
II tkpt. bözp. Jelző. 4V*°/c 

- közs.KÖtv. 05 évre 4l/i°/t 
, közs.kötv. 70óvro <V«°A 

Őriz. közp. hliolsz. kötv. 4c/c, 
Osztr.-m. bunk 50 év kor. é. 4°/ol 

. • . . é»/t
P. hazai o. tkp. kozs. ktv. 4V9°/< 
, , , , írt 6 40/0
- , 100 K n. 0. nykölv.
Pesti m. korcsk. bőnk 4Vs°/o 

, . , ■ K. ó. 4°/o
! kézü.kD'r.rt.llOlrU'Wo 
, k6is. kfitv. vL 103 k. 4°/o 

Adrin lengorhajór. r.-L 4'/i°/o 
Bpesti között vaspálya — — 
Uoli vasút KX) márka ért. 4°/o

119.
118.50 
107.—
94.-
94. — 
09.50 
99.75 
09.75

101.-
98.10
99.2.5

ltXi.—
95. -

109. —
100.50 
04.10

1(X».—
95.25
09.—
00.50

113.-

Kqfs'j oderb. v. 1589. fr?. á 4°yV 
„ 1859:irnny márka ért 4°/c 
„ 1501 estist írt. élt. 4^'t 
„ 1891 arany márka ért. 4<yc 

>!. oszh vonat ír1 ért. _ 
M. lolyam-tgb. r.-t, b, éri. 4°/c

Bankok részvényei,
Angol-osztrák bank ... „ 
Hiúm pesti banki gyesüet r.-t 
Eisű magyar ipartiank 6°/o 
Fiumei hitelbank ... _ ű°/o 
Bpesti gjró es pénztár egylet 
Hazai bank szept k6z._ 6°>
Hertnestnogyráll. váltóDzlcl 
Mngy. agr. es jár. b. r.-t. 5°/o 
M alt. hiteJbarJc szept. k.5°/r

NI jelzáloglnielh szept, k. 5°/''
Magy. kervídrcdrlmVr.-t t°/i 
M a gy. k. d7.. os: tál y j. 6°/t 
M. lesz.- ós pónzv * l ank 6°/*

, „ „ „ „ szept. k
M, pénzmí. k. p. h. b, r.-t 
M. tl-p. Közp. jeizh.-ju 5°/o 
Macyir t^lepiL.5 Cs pare, bank 
Üsztiák hitclint ezepu v. 6°/r

Osztr k-mugyar bank _ fi°/c 
Rosti m. Ucrcsk. bunk«. 6°/o 
Unionbank 6°/e

Takarékpénstárnk.
Belvárosi ta arékpén -tár 5°/c 
ILidnpest-F.rzsóbelvárosi iák. 
Bm! n pes t- Li pót városi Danit r.t 
Bpohti lak. sorsz. záiotjk. r.-L 
F.gyeslilt oposli fővárosi tkp 
Magy, ált. tnkarrkpenzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi talrpt. 
Fchli hazai első fnknrékpénzt

Biztosító társaságok.
F.isó magyar Alt biztosító — 
Fonclc-re pesti bizt. inL 6°/t> 
Magy jóg- és vlszontb. 6°/c 
Nemzeli baleset biztosító 5°/c 
Pannónia viszontbizt. intézet

flózmalmak.
Concordia — — —
F.isó budapesti • . M » 
F.rzsébet — — —
Lujza_______ —
Pesti hengermalom —
Pesti mólnál ok 6s stltök — 
Pesti Viktortr______  — —

Különféle vállalatok.
Rpest-szt-lörinczi téglagyár 
F.gycs. tégla és ezotnentgy B°/c 
Ksznkm. egy. kösz.-bánya 5°/o 
Felsőm, bánya ós kohóinU5°/o 
Kőbányai gőz.tégliigyár w — 
Kószónbányn és téglagyár w 
Lochner rákosl téglagyár 
Magyar aszfalt r.-t. w. 
Magyar ál kószénb. r.-L 
Magyar kerámia gyár _ 6°/o 
Sulgólarjftnl kószónhánya 5°/o

100.— 
117.— 100.— 
115.— 
101.— 101.—

302.—
48.—

4V,.5f> 447.-
f/X)!—! 001 !- 

1640.—] 1690.—
478!—i 478.50 

10' á». —I 1025. 
1050. 
890. 
042.50

1800.-
3300..
037.-

mg..
200.-

213.
425.-2210.-
560.-

1850.. 
18-550. ■

9750. 
203. • 
335. 
210. 

2051.

855.
65.-

2.55.-
590.

1150.
508.

178.’
508.
210.

579.

1810.- 
3370.- 
539. •

610.- 
210.- 
217.- 
430.- 

2220. -
1070.-

18050.-

9500.-
200.
345.
220.

2057.-

175.-
1480.
348.200.
385.-
376.
645.-

865.-
70.-200.

010.-
1250.
50-5.-
80.-

180..
510.-212.
570.-

Újlaki tégla és ir.észégelő — 
Első m. gazdoságí gépgyár5°/o 
Danubius-hajógyar w 5°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-L 6°/c 
Ganz os tarsa \t»söntő — 
Magyar béig,» fém ipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részV. táré. 
Rimamur. vasiiiü Bzepi.k.6c/o 
Scltlick-léle vasöntöde _ 
Frankün-iarenlat ^ w _ 
Brassói cellulose g\'ár r.-’. 4°/o 
Bpesti ált. viUainossági rt. 5°/c 
Első magyar bétüöntödo — 
(• Isó magyar gyapjumosó — 
Klső in. rősz\r.-FerfózŐdo *- 
Első in. sertóshizialó w 
5'.lsÖ magyar szálloda r.-t. 
Fiumei rizshántoló kvm,-gy. 
Gs'hwinl-féíe szeszgyár ... 
»Hungária* mlltrájíyHgvár 
Kőbányái polgári seriozö 
Mügyar ezuKoripar — 4°/o
Magvar vasúti forg. r.-t, 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6c/c 
Ncmzetk. villamos társ. ^ 
Szegedi kenderfonógyúr r.-L 
Adria tengerhajózási r.-t. fiO/o 
Bpesli közúti vasút szept. I:

# , élvez, jegy' 
Bpcsil vtlL városi vasút b°/c

. . . élvez jegy.
Bpcát-ujpest-r&kosp, vili. vaa. 
Déli vasút szept v. ... 
Dunogözhaiózusi tára. w 5°/e 
Kassa-odernorgi vosut w 6°/o 
Magyar h. é. vasutak — 
Magyar nyugoti vasút w 
Osztr -ma*y. úJlamv. ezoplv 
Pécs-barcsi vasul w w

Sorajegyek.
Bazilika sors légy 

, osztiák felülb. 
Öócav. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
E'zsobot ezanatóriam sorej. 
Jósziv* sorsjegy _

• osztr. leiül]). — w. 
Magyar vöröskereszt aorej.

„ osztr, lelUlb. w — 
Osztrák vöröskereszt eorsj. 
Osztrrk hitelint sorsjegy — 
Pál ff y sorsjegy — — —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar t, osztr. vert
HMM —
N _!» . H “*• —
H 20 frankos — w w 
„ 20 márkás — — _

förok arany lira w _ w w 
Német b- bankjegy (100 mk.) 
Fruncziá bj. (luO frank) «. 
Olasz bankj. (100 Ura) w 
Papirrubel da rabon kin t — w 
Román bankjegy (100 lel) — 
Szerb bankj. (too ezüst dinár] 
Vélték London (100 font etj 

m német bankp. ICO m. 
ff olasz bankp. 100 líra 
ft Pária !(X) frankórt 

11.85
11.27
19.13
19.18
23.48

117.45- 
95.52V* 
95.70- 
2.58— 

94.90—
240™! 5- 
117.45
95.B7V» 
95.5

y E
04 ■<

300.— 305.-
390.— 400.—
208.— 210.-
287.— 290.-

2750.— 2890.—
236.— 246.-
235.— 245. -
544.50 545.—
400.— 415.-
510.— 515.—
515.— 520.-
318.— 321.—
810.— 320.—
820.— 860.-

3500.— 3700.-
525.— 545, —
485.— 495.—

2650.— 2750.-
1350.— 1400.-
345.— 360.—
360.— 365. —

1690.— 1700.—
304.— 866. —
270.— 272.-
440.— 450.—
950.— 1000.—
>112.— 416.—
533.50 534.-
310.— 320.-
279.— 279.51'
95.— 10.).-

184.- 187.-
156.2'

348.— 352.-
370.— 375.—
266.— 268.—
401.— 4.35.-
662.50 663.-
429.— 431.-

20.— 22.-
21.— 23.-

443.— 459.-
220.— 230.—

9.3b,
10.791
10.75
28.-4
28.75:; 48.4 

445 
188

11.45 
14.33] 
19.19j 
19-19); 
23.50

117.75— 
95.82'2
96.-----
2.M—

95.30

240.55 
A17.75- 
95.98', 
95.87' 4
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EGYETÉRTÉS

S Z I R H a Z n K.
Szerdán, 1907. szeptember IS án.

nemzett színház magyar színház
Egy eszményi férj.

dzininü 4 iclvonásban. irta Wild-.
Oszkár, törd. Moly Tamás. 

Lord Uavereham Gál
Viscount Gorinp Dezső
Robert Chilteni Mihályit
Lady Chiltern Alszcghv ».
Lady Markby Holvcy L.
üouutoss oi Basildom Molnár K. 
Mis Marchmont Vízvári M.
Mrss Mabel D. Ligeti
Mrs. Chcveloy LánczV *.

Kezdete fái Q órakor

61?. Kír. Operaház
^^SirMprí

Vígszínház
Nincs elvámolni valója?
Bohózat barom letvonasDan. Írták 
Vebcr Piorro és Mannequin Mau­

rice. Fordította Góth Sándor. 
De Trivelin Róbert Góth
Dupont 
Froutignio 
Couzan 
Kisaranycjem 
Zézó 
Paulette 
Dnpontnó

Kezdete fél 8 órakor

Tihanyi 
Szerómy 
Hegedűs 
Sarkadi 
Kornál B. 
Komlóssy 1 
Kiss 1.

A víg özvegy;
Operette H felvonásban. hrtAk 
Leon ós Stein. Zkmójút szerzetté 

Lehár Feroncz*
óóts
ifalóncienne 
Oanilovica gróí
ilavari Hanna 
•lőniIlon Uamil 
Bogdanovi'
>ylviane 
Braskovia 
Krornow
Olga a felesége -------
Ráül de St Brioche Bezeródi

Kezdete fél 8 órakor

Paph 
Batizfahn 
RAthonyi 
KOry K* 
Bálint Ö, 
Abonyl 
Tál lián 
Örlov F. 
KfivÁry
8zentgyörg>

Vaiosllgotl Nyári Színház
A bolondok.

Bohózat bárom levonásban. Irta 
Zsoldos László.

Kezdete tél - órakor

Sőv. nyári színház
A csöppség.

Vígjáték 3 felvonásban,

Kezdete fél 8 órakor

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN THRU tgamtfl VI- Nagymező n. 17

Mn. és minden este
SIGNORINA

olasz énekmüvésznő.
SKLÄDÄNOYSKY

haditengerészeti játékai.
SEVERUS SCHAEFER

HANS HAUSER 
16 attrnkezió.

, , r r.p__I Lj BUDAPESTEN. Nyári ée 1611i Csaszarfuruo
k&ä ssssJitesrssm;
jutányos jngyen ^ bérmentve kOld

Az Inazgatóság.

A £ liker tbon reggeli 5 éráig VŐRŐ3 ELEK cigányzene 
karr h^ngverponyez.

Varieté-Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

1UDAPEST, VIII., Bákóczl-ut 63. szám.
Naponta a fényes u] műsor:

Les Meteor's Sizters Deuhams
ylaszÖkusmestennüvok bemutatása. átváltozó Uncioa tók.

Lilly Médiás Jakob Oogg
isa ónéi .a tánezosnó. u ó kút,alvaL

— A* előadás kezdete este 8 árakor. —
A télikertben éjjeli 12 érától reggeli 8 óráig

RÜGY BALL IRflBILLE
Átóltkertben reggeli 5 óráig HEGEDŰS GYULA elíóiendtt eriján,

zenekara bangvorsenvez.

Cirkusz Bekelow
_________  Váposiiqet.

Ma esto háromnegyed m ornkoi

W* fiagy fényes előadás.
A 6 Könyöt az elismert legkitűnőbb magyar lovascsoport, 4 
férfi 2 hóigy. Les2 Tribo leznagyszerübb eró-cfjuilibristúk. 

Folytatása a nagynemzetközi díj- és versenybirkúzásnak.
DM 8000 korona

Égy háromszobás lakbérén-]
dezés 360 forinttól

keid.., met, áll: 2 sietaíny, 2 ágy, 2 éjjeli nekrény, 1 rnoedó- I 
os tttsór márvánnyal ISO lrt.1 krertonc, í »Uiuióaezla., 6 ebód- 
lónók, 1 etöayegdlván, 120 frt. 1 kanapó, 1 fotel, 1 fanláila- 
sték, 3 tilóko. 1 azalonasztal és 1 konzol és tükör .elyemmel ' 
vágy pilléiéi beronra 110 frt. Nagyobb él finomabb betende-
ÍÚnf'.^butorok mwoa 0llLÄ.“‘? '**■
v Ä nv T M D TT" Ukbsrend.zé.l vállalj 

* XiUKCi boáé butorrahtár |
Badnpest, VAol-börut 6, t, em. Bzereesen-otos tarok 
865 képpel ellátott legmodernebb albumunkat 60 ül lér bélyeg 

beküldi«a ellenében megküldjük.

és egyenraháiatl csikkek.
elegáns és JutányosPolgári ruhák |*‘v*"HritoTeibea"

BLUM SÁNDOR
perzsa császári, szerb királyi és orosz császári nagy 

berczegi udvari szállítónál,
Budapest, IV., Váczi-utcza 15. szám.

MARGIT GYÓGY 
FORRÁS

ynargittelep* ßer.gm.groj

I gyomor, belek, hugyhólvág,«különösen a 
légzőszervek burutos bánfalmainál Igen 
hatású még akkor is. ha vérzések esete forog fenn

Mezruodelb.tói Édeekuty L.-nél Budapesten és ■ 
forrás kezelőségénél Munkáno.

! INGYEN!
és bérmentve küldi •

Párisi Nagy Áruház
Budapest, VIL, Bákócd-d 88.

képes nagy árjegyzékét
mindenkinek, H ezt egy teniazólapoa k ifi |

Az én újságom.
Képes heti gyerraoklap.

Szerkeszti Fosa Lajos. 
Eloiuzetósi ára negyedévre 2 kor.
Kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

Megjelent. *9 Megjelent

NÉPTANÍTÓK
ZSEBNAPTÁRA
Az 1907/8. Iskolai esztendőre. 
Tanítók ás tanítónők számára,
SZERKESZTETTE s

EMBER JÁNOS.
Tartalmazza az új 
tanítói és fizetés- 
rendezési nyugdíj- 
törvényt is. OÍtSS

XIV. ÉVFOLYAM.

Ara csinos, egósM 
odszonkötésben i

/ kor. 20 fill.
Megrendülhető a kiadd ATHENAEUM Irodalmi 
ós nyomdai részvényt*rsulat könyvkiadóhiva­
talában, Budapest, VIL, Rákóezi-út 64. szám, 
valamint minden hazai könyvkereskedésben.

már?
ügy na higyje, hogy van olyan hajnövesztő, 
mely Önnek használni fog. De a hajhullá­

sát, feltétlenül meggátolhatja, ha az

Alföldi fehér keresztes

sósborszeszí
használja

Ha korpás a feje 
Ha zsíros a haja 
Ha törik a haja 
Ha molyos a haja 
Ha fakul a haja 
Ha szürkül a haja 
Ha szárad a haja 
Ha foltos a haja 
Ha hámlik a fejbőre 
Ha varas a fejbőre 
Ha sebes a fejbőre 
Ha bűzös a fejbőre 
Ha izzadt a fejbőre 
Ha hull a szemöldökszőre 
Ha ritkul a bajusza 
Ha veresedik a bajusza

úgy használja este és reggel az Alföldi 
f sósborszeszes bedörzsöléseket, s 
látni fogja, hogy ha hajnövesztő nincs is, 

de hajhullás ellenes biztos szer van.
Az Altöldi fehér keresztes sósborszesz 

egyedüli gyártója:

Első Alföldi Cognacgyár
részvénytársaság

Kecskeméten.
0 cs. és kir. fensége József főherczeg 

kamarai szállítója.
(ŰT Kapható mindenütt. "TÜSH
Postán utánvétellel vagy o pénz előzetes 

===== beküldése után. r7I7=r--——
Árak:

V»
tiVOR

V«
ÚVCí<

1/4
úvep

12/l
11V0R

12/g

!VCC
W« 1

üveg j
K 2- K 1- K - 50 VTb. i< 10.~ Kő.- 1

Óriási próbailvey csak 40 fill.
Budapesti főraktár :

Lederer „Magyar Király“ gyógyszertár
Budapest, V. kerület, Er/sébet-té* 

jyiarokkói-u. 9
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SZIIZHflZHK,
Szerdán. 1907. szeptember 18-án.

Király színház | Uránia színház
Shakespeare.

Kezdete fél S órakor.

EGYETÉRTÉS 23

Göre Gábor Budapeslön.
Látványos fővárosi óictkóp, énok« 
tol ós táncsczaJ, 9 kópbon, Irta 

Vorő György. 
Személyek:

Gőro 6'^áí Németh
Lopéndi Lidiké Fcdák S.
I'sch Árpád Szirmai
Bütyök Elvira Tárnoki L.
Stanczi Harmath I.
l'rnnczl Szegődi E.
Ké'ra czigány Csiszár
A szanatórium igazga’óla Bapp 
Saroglyás Vágó
Budi Ráíkai
ffangszcrgyáros Körmend
A lisztes bohóca Z, Molnár 
A cilindoros bobóc?Tarnal

Kezdeté 'oi 8 órakor

„APOLLO“-SZINHAZ
Vclelon 48—86.

A varázs zsák. vagy a bo, 
bóczok tréfái. Az önbirkózó 

A lólelktt orvos.
A bécsi himlőjárvány 

hatása Budapesten.
(Az Apolló-Sziohá? folvótcle.)

Aínríangos ószeres.
Kaciagtató^letkóp a Iclekj-térről 

(Az Apolló-Szinház íelvótclo.) 
Kerdete fél 6 órakor

FOLKS CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók:
LETTNER ós KELETI.

HondozB:
RÓTT SÁNDOR

Az előadás kezdete 1/29 órakor, 
üjdonság i IHa és mindennap II órakor. Újdonság’

Bie lästige Witwe.
Bohózat Irta : Sntyr.

Ezt mogolózi tél 10 órakor

A. képviselő ur.
Bohózat irta: Kortes. *

Továbbá: Trebltsoh Bánd or, Werner Manó és Bánra
EmÜ urak uj szóló számaikkal.

Nappali pénstár 9—1 tg és délután 3—6 óráig. 
Az I-ső emeleti CasinÓ 06 Paris megnyílt. Kezdete 
tői 12 órakor, többek közt a 7 híres Postlllonok
valamint spanyol ós francia különlegességek fellépte.

Erdélyi minta-vendéglő
Dalszínház -utcza 8. szám. (Az Opera mellett.) 
Égési éjjel nyitva 1 — Blinden Időben hiss meleg ételek, 
— Női Kiszolgálás! — Kellemes szeparók! — As " 

=> . világ találkozó helyei ■
fia éjjeli

THTRfl mULflTÓ.
Igazgatóság: GRÜNER JAQUE3.

IVII., Király-utcza 77. szám.
A főváros legszebb ccaládi VAriolójo.

S megnyitó műsor
rendkívül otkere

í Ä kis Oüptle^ iiani.
Ezenkívül a 20 elsőrendű specialistából és • remek 

bohózat-t ámulat.

ÍADLÖ-BEERESZTEST
lakás- és ablak- 
tíszíifdst elvállal

LÉVAI E., Lipót-körut 25/e.

jyiictiebtHilter lítdds

Ö$Hd Géza
BUDAPEST.

1V. { Váci-utca 3. su.

Cipő-

kű/őnleff ességei,

be Párasa talpba vésve.

mm IM—LUWMMW
J

r
Ndszojóndélioh

joblleumra^^liztáiyvak^evó-

eszkttzök, müipnrl c zik kok

részletfizetésre
is kaphatók jutányos árön

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertolepén

Budapest, Erzsébet-körut29. Lem.
Arfegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve. 
Javításokra és vidéki megrendelésekre kü­

lönös gondot fordítva.

Eredeti Eeidisger /,<§*
kályhák és /v& y 
Caíoriférek v
cseréppel való (J,* ***
horkolóéra V. A 
tilalaránia Telefon

16-16.

/'&> / kályhagyára 
/ Andrássy-nt 41.

EitlUii ráérek minden 
nf nsgyságban,

Miiemig!
ßzab. hygjénikua

klozetvatta.
Minden tisztaságot fe­

hérnek feltétjét»
Végbél
Aranyéi
Czulrorbetegeknok 
Gyermekágyasokmk 
Csecsemőknek

BÓlkülöíhetctlea.
Meggátol minden hói zsolóst *a Infcktlot.

Használatban olcsóbb o papiméi I
Kapható mindenütt:

Zér ó szab. vatfaárugyár Bpest
TKLUFON 87—ti.

- Rogdfsy -
Pipere Borax

a legjobb test- és arczápoló szer, 
mely elmulasztja a rá nézőt, pattanást, szeplőf, májfoltot, 
barázdát, mitesszert, pörsenőst, himlőhelyoket, bőrhámlást, 
bőrrepedezést, kiütést, korpaképződést, vörös arezot, rezes 

orrt. stb.
Ode, bájos és ifjú arezszint kölcsönöz. Fürdésnél 

a testet bársonysimává és ruganyossá teszi a

R0GATSY-féle magyar
pipere-borax.

Test- és láblzzadást, valamint szájbtizt eltávolít 
Mosdóvizet fertőtleníti és puhítja. Gyermekápolásnál 
a vérkeringést szabályozza és a testet edzi. Szemgyu- 
ladást megszünteti. Háztartásban a fehérneműt va­
kító fehérre mossa és nem rontja, a vasalásnál fényt ad 
és sima lesz. Konyaedényt, aranyat, ezüstöt és egyébb 

fémeket gyönyörűen tisztit.

Egy doboz ára 30 és 75 fillér.
Próbadoboz 15 fillér.

Borax-crem l korona, borax-szappan 30 fill.
Csak Rogátsy névvel valódi! Magyar Ipar!
Kapható minden gyógytárban, drogériában és fűszer- 

üzletben. — Készíti:

Rogátsy Kálmán drogériája
Budapest, VII., Rákóczi-ut IQ.

rető embernek feltét!« 
Szüksége» a „Zéró“ 
használata mert absolut 
tiszta és kellemes 
érzést nyer általa.

Ezüst. Bachruch AJ
Ezüsttárgyak kicsinyben 

•aló árusítása
**• *» ktr. adr. <e 
kamarai ékszerén 

1 ezöstárógyánu
IV. ken, Királyi Pál-utcza 13 szám.

ix1?03:,ÍJ* í'fci”bcf l én> <pmetéten a kicmnybea 
fóldetink) pasar bélyiaégel nyitott. (Bejárat
,, helyi Bégben nrtndomiema ezttstMirr (asztal.
61»», tálak, fónytizóal cikkek, evőeszköz etb.) »Márolhatd.

Rendkiyfll gazdag választók a legfinomabb kiviteloen. 
«iabott gyári árakon, medyek minden tárgyon láthatóén tol 
vannak tüntcivo.

SCHMIDT M
Ajánlta saját gyártmányú koostnS 75 

lovagló - BKorezámfait. Klód ennem* 
« kéri bőr6ml8k.pón*.^S? 

edgareüa atb. tárcsáit.—ArlagytékhéSl 
montóc.

--------■ —.... .1 — f—| - un nn iin m—mn tmmm ab m ■ »ununjin.iumiJiM 1 ».m ■.

Mikor boldog az ember?
Erre csak egy felelet létezik s ez: »Ha tökéletesen Jól érzi ma­

gát !< Nem boldog, nem elégedett meg a milliók ura sem, ha testi szenvedések
a gyengeség, kimerülés tünetei gyötrik, ha folytonosan vagy csak 
időközönkint rosszul létről, fejfájás, leinyomás, szédülés, már felke­
lésnél is jelentkező kimerültségé érzetről panaszkodik, ha ok nélkül Iz­
gatott, levert, kedvetlen lesz, ha gyakorta szlvdobogjás, szlvnyo. 
más, félelml érzetek, álmatlanság, gyomor- és bélzavarok, fel 
böfögés, íelpnffadás, csnzoe, köszvényes fájdalmak, hátfájás’gyöL 
tik, ha dnczára fiatal korának az élet örömeit élvezni nem képes 
mert if.utiori mértéktelen élvozethaihászds folytán életerejében megtogj-atkuzott!

Nem lehet boldog az ember, ha tagjait bénulás, központi bánt álmák 
folytán nem használhatja kellőleg, ha görcsös vagy hüdésés tünetek za­
varták meg ezek életműködését.

A szervezet erejét, nyugalmát visszaszerezhetjük, a kóros bánfalmakat 
enyhíthetjük, illetve gyógyíthatjuk, ha az éltető erőt, a villamosságot a meg­
felelő alakban vezetjük a szervezetbe. — E czélra a legbiztosabb eljárás az 
ELEKTRO-VITALIZES, készülékkel való villamozás. Ez a létező leg­
tökéletesebb, tudományos szokférftak által szerkesztett villamos készülék, 
mely állandó villamosságot fejlesztő száraz telepekkel van felszerelve.

Ha az alábbi szelvényt beküldi, úgy készséggel elküldjük Önnek a 
»Modern Villamos Gyógymódról« szóló G4 oldalas illusztrált köny­
vecskét díj- ós portó mente Ben és hajlandók vagyunk Önnek elismert leg­
jobb villamos gyógymódunkat bármikor bemutatni.

I

HŰÉ ÉÍIÍ§| FiEKTRO-VITALIZER orvosi rendelő intézet IV., 
Károly-körut 2. félem. 10

Elismoi-íiievéll s
Kecskés Lajos, Miskolc/, Fflzcs-ntca 12, 

(hőmmel értess lent DoUtos Vsai, hogy az EtehtrO 
VUaliztr készülék használata tohidn jól erzesn ma­
gamat, karfáim, lábaim nem fájnak, minden telanielben 
megvagyok elégedve, lizelőit nagyon rosszkedvű, el­
csüggedt voltam, de most már mnulig jó kedvem van a 
társaságot kedvelem és soha nem hittem volna, hogy az 
Elektro- Viialtzcr készüléknek ily áldásos hatása van. Ál­
dom is a feltalálóját, önnek pedig Doktor ur mély 
hálámat fejezem ki,

Sselvnny egy ingyen könyvre.

Az „Elektro-Vitalizer”
orvosi rendes-intézet.

Budapest, Károly-körut 2. félem. 10,
Kórom küldjék meg nekem a müvet a .Modern 
Villamos Gyógymódról"^ ingyen és bóímcntvo zárt

Név: _______
Czini:________

boritókiiőn.



iört8£ K

TßimmnSt^ maii Say»SSttiSWWMimn» ■• wtm« >5xit ma n*b«u ut- H, -Micn,; ^

»« BGVÉTFRTÉS Szeptember 18

Gőzeke-) ^
kocsirúd-, Spritzbogen-, 
kézi-, rklvari- és asztali-

Acetylen- 
slámpák=
Bárdi 3ózsef ,,
KÉSZPÉRYTÉRSflSílQRfÍL,

Budapest, VI., Mozsár-u. 9. v
(FSvápotl Orfeum mellett), B

Árjegyzék ingyen éa bérmentve.

■W1

ússteorotitotAaKír 
# taatoaetiü. 10

ual

märet;
íoljobb.

6ICHNER JÁNOS
aroa•tb.•íónyeg, füygSny, pok-ior. 

oe*y válásit ékbM,
BUDAPEST,

Ensébeí-kürni 20,
PtókOzlet t

BiMed (Kerepel l)-et 68. U.
KertáesScmV. *e a.

Aejegyeéket
lártduek lotryeo él bár-

-------- »— ■ _ mentváinUdeit, e— -
Oyeraekkieslk isgy rtUsttákln. Keg neu teleli árat klcawétan tosí a pénzt iteíaidom.

Csekély havi részletfizetésre
HEGEDŰK « 9,nn!ak.0"

dő és for­
gatható 

hangsze­
rek

eczéHemezekkel. (Automatáké

&
elsőrangú 
gyártmányok 
mester hege­
dűk stáa ké­
szítve,

brácsák 
4a csellók

Etb.

Képea hangszer» vagy látcső 
árjegyzék kívánatra Ingyen éa 

bérmentve. ■ "

Valódi 
Párisi 
Színházi

Felette mérsékelt árakon. 
OZITERÁK

látcsövek.

mindenféle 
rendszerben éa 
kivitelben 
MzmAoÜn&k,
gitárók, hnf* 
monikAk S 
tegkülönbd 
fcfib árakotL

GRAmmOFOHOK
melyek
Ocl^leá-
tdbb Bá­
násé gá-
írt szá­
nta-^

Búért- 
íratták tartóé leeeekbea. 
Fhnnográfoh 80 B4Ó1 

feljebb.

AUFRECHT és GOLDSCMIED
Budapest, VI, kerület, AndrAssy-ut 17« szám.

3 SZÓ o e Í

Egyenruha
filler
Budapest

Közvetlen gyorsvonat! összeköttetés
Bndapesf Am Wien.

valamiül a magyar királyi állam vasa lak és ai azon tál fekvő csatlakozd vasutak alant megnevezett fBállomásal között
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psr <os3M
Több c*ög utánozza m Általam 4 ót* helybeli előkelő

pénzintézettel létesített nt randaeertt

bátor« ííIíeloszÉál^om
hirdolésoit a n. 6. közönség megtévosztéséro. Nálam Bem 
váltó, som részvény]egryzós, sem más ismert szö­
vetkezőt! költségek nlnosenek.

Készpénz-árban szálútok telje* lakbérendczéseket 86 
bavi bank-törlesztósro

SCO koronáig fizetendő havi * « « • t • ÍO korona
700 . e .......................................20 e

ÍOOQ ■ • • • •••*• 80 I
tiszta 8°> a lökével apadó kamattal.

Előleg 67a
Beállítás vidékre Is. Szállítás vidékre Is*
Dot-inl/ tToHlrne asztalos- éa tárpítos- DäriUK rdfitdo ipari árak raktára 
Epést, VIL, Eirály-a, 13. (Qozsdu-palot* U. ía HL udvar.)

Butoralbnra árjegyeéltliel 60 blldr.

Másolat 25448 számhoz.
Hunyndvarmegyo közigazgatási bizottságától, 

4032/1007. szám.

HIRDETMÉNY.
A M. Á. V. piskii rendező pályaudvarának létesítése 

céljaira Piski telep község határában szükséges földterüle­
tekre nézve kereskedelemügyi m. kir. minister ur az 1907. 
evi augusztus hó 22-én 62001/111. sz. a. kelt rendeletével 
a törvényes kisajátítási el órást, az 1881. évi XLT t.-cz. 
22, §-a értelmében elrendelte és felhívta bizottságunkat, 
bogy n kisajátítási eljárásnak az id. t, ez. 33 — 44. gg-ai 
érteimében leendő megtertása czéljából szükséges Intéz­
kedéseket tegye meg.

Fenti rendelet értelmében a kisajátítási eljárás meg­
kezdésének határidejéül folyó évi szeptember hó 25-ének 
d. e. 9 éráját összejövetel! helyül Piskitelep községházát 
tűzzük ki,

A kisajátítási eljárás elnökéül Pogány Béla alispánt 
v gy törvényes helyettesét Csuttay Lajos vármegyei fő­
jegyzőt, a bizottság tagjaiul pedig Dr. Apátthy Árpád tiszti 
főügyészt cs Diószcghy Samu kir. főmérnököt, végül jegy­
zőül Szentiványi Lajos vm. aljegyzőt küldjük ki.

Miről az összes érdekeltek azzal értcsittetnek, hogy 
- kisajátítási terv és összeírás a piskitelep! községi elöl­
járóság hivatalos helyiségében van közszemlére kitéve és 
hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása fellett 
akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül senki 
sem jelenik meg.

Déva, 1907. szeptember hó 1.
Bornemissza, s. k. főispán.

A másolat hiteléül; Kiss.

Manyar Lányok
Képes hetilap fiatal leányok számára.

Szerkeszti Tutsek Anna. 
Élöfizetési ára negyedévre 3 korona.
Kiadóhivatal Budapest, VI.,Andrássy-ut 10.

CSENDES OtCHONOK.
- RESÉNV- -

Irta: K. LfiRSEN.
_____ 30

Együttesen meglátogatták Annát és férjét. 
Henrik biztos, erélyes kézzel véget vetett min­
den titkolódzásnak, amelyet a vő még fenn 
akart tartani s Így azután a két férfi és azok­
nak feleségeik között bizalmas szívélyes viszony 
fejlődött, Antónia úgy képzelte, hogy minden 
korlátot ledönt és tulajdonkép csak most lett 
leányuk férje a — fiuk.

Henrik maga is különösen megelégedett­
nek, boldognak érezte magát. Éppen különösen 
megelégedett és a bizonytalanságnak egy b zo- 
nyos érzetével a nagy öröm közepette.

Valami bánatos gyámoltalansággal tapasz­
talta, hogy közte és felesége között a benső 
megértés szálai meglazulnak az évek folyamán 
és ő belőle hiányzik a képesség ezeket a szá­
lakat ismét összebogozni. Hiszen évek hossza 
tapasztalata rejlett ebben a megismerésben és 
ő ebből faragta össze az ő sajátos filozófiáját.

Minden bizonynyal Antónia volt életének 
nagy szerelme és legszebb élménye. De éppen­
séggel ezt a szót : hogy élmény, használhatta. 
Alihoz a ponthoz érkezett, midőn a lelkében 
lakozó érzelmek háttérbe szorítottak minden 
erotikus érzést. Ö nem tudta a szerelmet mint 
örökös égő lángot megtartani, amint Antóniá­
nál még is megvolt.

Gyakran úgy képzelte, ő az a második va­
rázsló tanoncz, aki nem találja meg a szavakat, 
amclylycl elűzze az általa felidézett szellemeket.

Mint filosófus az élet értékét sokkal in­

HÁ
ÖNNEK 

FÉRFI ÉS ,
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SZÜKSÉGE VÁM, SZOLID* 
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WlidennemQ férfi és női
nemi betegségek
úgyszintén vér-, b6r-, Idegbajok-, bujakor 
(Syphilis és férílgyengeaég impotentla)

alapos gyógyítására legjobban ajánljuk

DR- KAJDACSY
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Budapest, VI-, Andrássy-ut 13, sz.
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íyágTszórókról gondoskodik. Levél stján Is biztos «Iker.

kább egy hangulatban, vagy szemlélődésben 
találta fel. Ez "egy neme a finomult Ízlésnek, 
mely legbensőbb érzéseiben titokzatosan gyö­
keredzett, s mindig erősebb, ellentállhatatlanabb

St támasztanak ellene, minél inkább öre-
.

A zene is odatartozott, a tudományos gyűj­
tés és rendezgetés szintén.

És vele" szemben olyan nő állott, kinek 
életében nem volt hely aprólékos érzésekre, 
csupán egy nagy ösztön a szerelemre, teljes 
szívvel, lélekkel." Ezt az ösztönt, ezt az érzést 
pedig ő keltette életre és folytonosan csak az 
ő személyével volt összeköttetésben.

Azon fajta asszonyokhoz tartozott, kiknek 
folyvást gyermeket kellett volna szülni, azokkal 
nagy szomorú sorscsapásokat végig szenvedni 
és amelyen teljes életükkel résztvetlek volna.

Henrik nagyon jól tudta, milyen nyomorú­
ságos kárpótlás az, melylyel a szerctetrcmóltó- 
ságát, kedélyességét, a könyvek és művészetek 
iránt érzett szeretetét — nyújtja neki s néha 
félig szórakozott állapotban. Áz az érzés, hogy 
gondolatainak, szemlélődéseinek védbástyája 
mögé vonuljon, mindig erősebb és erősebb 
lett benne.

Nem volt beképzelt ezen megfigyeléseire. 
Ellenkezőleg: minél többet látott a világból és 

1 emberekből, mennél többet tanult a könyvek­
ből, annál kevésbé nevezte azt tudománynak 
— ’csak álmodozásnak. És körülnézve a világ­
ban, szorosabban érezte számtalan emberrel az 
összetartozandőságot, akik bensőleg ugyanazt 
az érzést táplálták, mint ő. Legyenek azok bár­
milyen hasznos, praktikus életnézeten, akármi­
lyen kevés idővel rendelkezzenek, hogy ezen 
álmuknak eleget tegyenek és a legnaivabb 
módon kielégítsék, mégis csak meg van és él 
bennük. A legkülönbözőbb nevekkel ruházzák

Dr. FÜREDI
7. kórházi tóorvos, katona-, megyei és kor. pénztári, 

főorvos, a mefijidie-rend lovagja stb.

Titkos betegségek
minden neme, impotentia, nemi ée nöl bajok, Ii 
képzettebb specziallstája, rendel; 9-től 4-ig és este]

7-től 8-ig.
BUDAPEST* Kenepesi-ut 60. sz.

Vegyi és górcsői vissgálat mellett, léről után is biz-| 
tos gyógysiker. Mérsékelt dij.

fel, kezdve a halászattól, egészen a filozófiáig 
mindegy! Ellenséges érzülettel áll szemben a 
követelő élet meleg vérkeringésével, s minthogy 
Antónia is ilyen meleg vérkeringéssel birt, vele 
is szemben állt. Még Falsen számára is némi 
firannizmust képviselt, bármennyire és szívesen 
áldozta fel magát érettük.

Volt idő az életben, amikor megpróbálko­
zott megbirkózni vele, éppen Antróniához érzett 
szerelmével.

De ah, ez a szerelem még követelőbb volt, 
mintáz, amitől menekülni akart! És ez atiran- 
nizmus egy élő ember hatalmát képviselte, egy 
elragadó asszony által. Ö nem ismert kegyel­
met. Ez az asszony vagy mindent, vagy sem­
mit sem akart. Egész erejéből, öntudatlanul 
küzdött a legcsekélyebb ellen, ami útjába állt 
és elrabolni készült a kizárólagos birtokát.

Henrik gyakran képzelte, hogy választás 
előtt áll, vagy feltétlen rabszolgája lesz vágyai­
nak, vagy szerelmének, melyet felesége iránt 
érzett. Az utóbbit az élet bölcsességének tar­
totta : hiszen maga az élet támad belőle.

De az asszonyok szerelmi tirannizmusa 
nagyon is szigorú, mert nagyon is érzékeny 
féltékeny és valódi áldozatkészségtől nagyon 
távol.

És mégis milyen nem szívesen vonta ki 
magát a despotizmus alól, hiszen maga a ke­
gyetlen úrnő legjobban szenvedett, aki olyat 
dúsan jutalmazó uralkodónő volt 1

Ezért érzett Henrik olyan benső örömet 
hogy ismét olyan ellenállhatatlanul hozzá von 
zódik. Antóniának üde, emberi boldogsága - 
melyet Anna jövendő boldogsága felett érzet 
—- őt is elragadta.

(Folyt, köv.)

X
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Színház ! Uránia

19 Csütörtök . . . Antigoné. Ország­
gyűlési szállás

Lohengrin j Bernét Göre Gábor 
Budapestön

Hoffmann meséi A rig özvegy j - 1 Shakespeare

!20 Péntek , . . , Az egérke Nincs elvámolni 
valói a ? Göre Gábor 

Budapestön
A vigadó özvegy A vtg özvegy — Shakespeare

21 Szombat .... Az egérke Pillangó kissssz. Bnnbury Göre Gábor 
Budapes1 ön

A tévedt nő A vig özvegy ! - 1 -
22,5 Vasárnap 1 A Dór

Az egérke
Sámson és Delila

Bernat
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A vig NibelungoU 
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Budapestön

\ szökött katonai

Casanova
A vig özvegy
A via Szvearv

1 - 1 Az élet komédiája

Shakespeare

KÜLÖNFÉLÉK.

Öreg temető.
Öreg temetőnek vén temető csősze,
Sírok hantolója,
Szomorú fűzfáknak megnyesegetője,

> Sírkőnek, fejfának meghitt östneröse,
Csöndes gondozója.

Mindenki sírjának meg van az ásója,
Húsz garas adója.
Be nem temetett föld buja kaszálója 
Vén temetőcsősznek kenyeret adója,
Kis kommencziója.

Nyáron szép vasárnap a temető lóczán 
Ül egy-egy paraszttal.
Vén temetőcsősznek ma pipázó pajtás, 
Holnap meg egy fejfa, vagy egy füzfahajtás. 
Az idő, hogy nyargal.

A temető lóczán nagy szóbeszéd járja:
Az uraság halt el.
Fiatalon, alig harmincz néhány évvel,
Hűvös kripta várja folyondár repkénynyel, 
Nagy szomorú fűzzel.

Mégse kondul benn a templom kis harangja, 
Nem lendül a nyelve,
Nem gyónt, néni is állolt utolsó kenetnek. 
Bolondok bolondja, tagadó eretnek,
Az istentelenje.

Meghagyta halálán írott festámentum,
Nagy követeléssel:
Vigyék külországba, vessék el a gondját, 
Nagy lobogó tűzbe a húsát, a csontját 
Porig égessék el I

Égetett hullának nincsen sírásója,
Se fejfa adója.
Be nem temetett föld buja kaszálója 
Vén temetőcsősznek kenyeret adója,
Kis kommencziója.

Siebenyei József,

(Nevezetes bélyeggytljtemények.) A világ legér­
tékesebb bélyeggyüjteményei, mint egyik ame­
rikai lap Írja, nem Amerikában, hanem Euró­
pában találhatók föl. A legértékesebb pedig ezek 
között is a Ferrari-féle "gyűjtemény Párisban. 
Ennek a gyűjteménynek Sir Cooper Dániel vetette 
meg az alapját 1862-ben. 1878-ban már 60,000 
koronáért adta el Ferrari márkinak. A gyűjtemény 
ekkor 250,000 darabból állott. A márki költséget 
nem kiméivé, mindent elkövetett, hogy' a gyűj­
temény teljes legyen. Több mint húsz ügynök 
utazott állandóan a világ minden részében, hogy 
a még hiányzó bélyegeket beszerezhesse. Egész 
sereg hivatalnok foglalkozott a bélyegek válogatá­
sával s rendezésével, amelyeknek értéke Ferrari 
halálakor már hét millió koronára rúgott. Ferraii 
gyűjteménye után III. Sándor orosz czár bélyegei 
a legértékesebbek. A gyűjtemény a czár halála­
kor 190,000 darabból állott. Edvárd angol 
király is igen tekintélyes bélyeggyüjteménynyel 
rendelkezik, amennyiben bélyegeinek száma 
1890-ben 170.000 volt. Különösen értékes bélyeg- 
gyűjtemények birtokában vannak még az edin­
burghi herczeg, báró Rothschild s még igen sokan 
Franczia- és Angolországban. Amerikában is több 
olyan gyűjtemény van, amelyeknek értéke fölül­
haladja az egy milliót. Az első nyilvános bélyeg- 
klállitást 1870-ben rendezték Drezdában. Nagyobb- 
szabásu kiállítást rendeztek Bécsben 1890-ben és 
Londonban 1893-ban. Berlinben állandó „bélyeg­
múzeum“ is van. A bélyegkereskedés központja 
kétségkívül San-FTancisko, ahol ölven bélyegüzlet 
van s amelyek évi forgalma több mint 50 millió 
dollárra rúg. Köztudomású, hogy egy-egy bélyeg 
néha mily nagy értéket képviselhet; egy-egy rit­
kább példányért néha ezreket is szívesen megad 
a gyűjtő. A bélyegek értéke is azonban, mint 
minden más dologé a világon, ingadozásoknak 
van alávetve. így például a helgolandi bélyegek 
értéke hirtelen igen magasra emelkedett, a mikor 
Helgoland a németek kezébe került s megbün­
tette saját bélyegeit. Igen sokat adnak a régi 
kantonbeli városok: Zürich, Genf, vagy Básel 
bélyegeinek egy-egy példányáért. A melyik bélyeg- 
gyűjtő azonban egy Mauritius-szigetbeli 1894. év­
ből való bélyeg birtokában van, méltán „vagyo­
nosának mondhatja magát. Egy ilyen „Mauritius“- 
nak az értéke 15—20,000 koronában van meg­
állapítva a bélyegárjegyzékekben

(Villámhárító fák.) Egy amerikai újság fölfe­
dezte, hogy a rézbőrüek vihar idején a nyírfák 
alá menekülnek. A dolognak van Valami alapja, 
mert a különböző fanemek a villámcsapás ve­
szedelmét illetőleg nagy eltéréseket mutatnak. 
Mialatt például egy bükkfát egyszer ér a villám, 
a tűlevelűeknél legalább tizenötször. Ez egyrészt 
a fa villamos vezetőképességétől, másrészt pedig 
a gyökerek formájától és attól függ, hogy milyen 
a talaj, amelyben az illető fanem a legjobban te­
nyészik. Tenessében eddig még egy fűzfába sem 
csapott be a villám, de kérdés, hogy mennyi fűzfa 
van ott egyáltalán a többi fanemekhez képest és 
hogy közönséges fűzfáról van-e szó, vagy pedig 
egy olyan fanemről, mely csak Amerikában te­
nyészik.

(Házasságközvetitö tojás. Egy liverpooli nagy to- 
jáskereskedőezég raktárnoka éppen egy Kanadából 
érkező tojásláda felbontásával foglalkozott, midőn 
a felnyitott tető alatt ilyen levelet talált: „Ezen 
tojásokat a ládába rakta Mcade asszony, aki har­
mincz esztendős, csinos, magános özvegy. Lakik 
Aáeade-telcpen — Belewiewben, Manilba állam.“ 
Mi sem természetesebb, minthogy a rakfárnok öz­
vegyi szivét rendkívüli módon felingerülte ez a 
levélke és rögtön elküldte arczképét Meade asz- 
szonynak, aki három nap múlva csak annyit távi- 
iratozott: „Jövök“. Es csakugyan megérkezett Li­
verpoolba, hol házasságra Tépvén, rövidesen és 
közösen beszüntették az özvegyi életet,

(ás állatok ösztöne.) Humboldt, a nagy termé­
szettudós már régebben kimutatta, hogy az álla­
tok mennyire megérzik előre a nagy természeti 
szerencsétlenségeket. Humboldtnak ezt a nézetét 
megerősítik a jelenségek, amelyeket a Peléi-tüz- 
hányó vidékén észleltek. A tűzhányó kitörése 
előtt a kígyók és a gyikok csapatostól menekültek 
a hegy környékéről. Az igavonó állatok megma­
gyarázhatatlan nyugtalansága is bámulatba ejtette 
a lakosokat. A franczia akadémia legutóbbi ülésén 
Mascard tartott az állatok ezen különös előérzcté- 
ről érdekes felolvasást. Kimutatta, hogy a vándor­
madarak vonakodnak olyan helyekre vonulni, 
ahol ragadós betegség, pestis, vagy kolera dü­
höng. Különösen a kisebb madaraknak, a fecs­
kéknek s a verebeknek van meg éz az érdekes 
Ösztönük.
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a művelt köröknek teljes tisztelettel ajánlja 
SZ1TNYA1 ELEK 

következő munkáit:

Ész és szív.
Értekezések a lélektan, neveléstan és élet« 

bölcselet köréből.
Ára tűzve 5 korona.

A raliás- és kö/oktatásügyl m. klr. mlnisterlum ittál 
középiskolái tanári könyvtáraknak 1147/903. számú ren- 

delottel ajánlott munka.
Pedagógiai irodalmunk egyik elsőrangú ter­
méke. — Mély tudományos tartalom, népszerű 

előadás. — Az erkölcsbölcselet könyve.

Lélektan és logika.
Negyedik javított kiadás. — Tíz képpel 

Ára tűzve 2 K 80 t
Modern, tudományos lélektan, psichologiai ala­
pon. -- Fejtegetései világosak, könnvűck — 
Hasznos tanácsok a bölcs és boldog "élethez.

Tanuimányok
a magyar ifjúság és a művelt közönség 

számára.
Második kiadás.

Ára tűzve 2 K 401.— Vászonkötésben 3K.
Egy művészlelkü, mélykedólyü és széles látó­

körű író felettébb nevelő hatású essayi

A szellemi tehetségek 
eredete.

Ara tűzve 1 korona.
Vizsgálódások az ólet és a tudomány világá­
ból. — A talentum és a genie születése. — 
Szülőknek, nevelőknek egyaránt tanulságos 

értekezés.

A hibás gondolkodás
mint a boldogulás legfőbb akadálya. 

Ara tűzve 1 K.
Gondolatok a nevelés és tanítás világából. — 
A könyvet nagy tudás, józan világnézet, erős 
erkölcsi felfogás jellemzik. — Mélycnjáró, be­

cses filozófiai feljegyzések.

i M„A Magyar Filozófiai-Társaság közleményei,1
Szerkeszti SZITNYAI ELEK. 

Budapest, Vili., Uózsef-körút 23. ez. 
Egy évfolyam ára 6 tL

Kaphatók:
IÁM PEL R. könyvkereskedése

(VVorlinner F. és Flat) r. L-nál
Budapest, VJ., Andrássy-ut 21, sz.

és minden könyvkereskedésben.

Valódi hanoiié is amerikai

ótó különlegességek
eredeti esomegolősben. 

Orvosilag ajáalvat Feltéttel lifted 
Sasra! és holhílyag. Areki turn- 
tönként k. 2, 4, 0. ft, 10, 19, 14 
Női őmer, Pemrla» oeíiutm 
Mensinga tanár szerint, I 8—6. 
III! laté vaginal sprayt a les- 
Uj t biztosabb g legkényelmesebb 
női kttiűnlegeiaég, ára k. 14 
(rrigitor, lebfeceksndd, bid eb ifi), 

gyári árak mellett, 
gélje Ingyen és bérmeetve 

loguiabl) árjegyidtemet, tárt bo­
rítékban Utoktartá* mellett

ome-sebtoil ml- ; 
éi köíszer-gyár, !

ÍV* Koronahercaeg-utesa 
í(á megy. Úr. ídpoita mellett^ Alapítva 1878. 
iv-i ■ ni■■■■ ■ ».emuI. iMaJÉIHUInn

IKELETIJ.
n.

i

EGYETÉRTÉS
■WBIIJMliMiMII

-J:j ^EST. BeeiM-kSrtlr f|,
BMO^ésEtraeKötöMbscem

ffiOÓO RAJZZALDÍOmii
Gimnáziumi, 

reál, kereskedelmi, pol gár 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból. legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
phitologus és mathematikus. 
Egyenkintl oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel A bámu­
latos eredményeket igazoló 
óktratok a lakásban megta 
klnhetök. Coliéin Hein« 
pik Budapest, VII, Damjar 
nicb-utca 29. II. emplet 10,

Nyugdíjasok 6s állami tisztviselők

Pénzkölcsönt
legszolidabb alapon, rOvid idd alatt minden elölegos 
költségek néllrQl kaphatnak, állami, megyei városi 
tisztviselők és bármely állásban volt nyugdíjasok S—40 

évig terjedd időre.
FISCHER SÄNDOR

banlibbományos
Budapest, VII,, kép. Rákoczl-ut 80 szám.

Magyar kir. államvasutak. Budapest jobbparti üzlotvezoiősóg, 
33408/1907. szám.

Hirdetmény.
A magyear királyi államvasutak budapest-jobb- 

parti üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a 
budapest-keleti pályaudvar állomáson létesítendő 
fiitöházi laktanya épület előállítására.

A tervet az ajánlati költségvetés, az egységár- 
jegyzék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a 
pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtá- 

1 sához kötött feltételek Budapesten, a magyar királyi 
i államvasutak budapcst-jobbparíi üzlet vezetőségének 
i építési és pályafentartási osztályában (Vili. kér. 
j Kerepesi-ut 3.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1907. évi október hó 1-én 
déli 12 óráig nyújtandók he alulírott Uzletvezetőség 
titkárságánál (Budapesten, VIII. kér. Kerepesi-ut 
3. szám.).

Az ajánlatok egy korona, az ajánlat mellékletei 
ivenkintőO filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve 
a következő felirattal nyújtandók be:

„Ajánlat a Budapest, Keleti pályaudvar 
állomáson létesítendő fiitőházi laktanya-épület 
előállítására.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni. Az ajánlat benyújtását megelőző 
napon, vagyis 1907 szeptember hó 30-án délelőtt 12 
óráig 2000 korona azaz kettőezer korona bánatpénz 
teendő le a magyar királyi államvasutak budapcst- 
jobbparti üzletvezetőség gyiijtöpénztáránál (VIII. kér. 
Kerepesi-ut 3.) akár készpénzben, akár állami letétre 
alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó. Az értékpapírok a legutóbb jegyzett 
árfolyam szerint .Számíttatnak, de névértéken felül 
számításba nem vétetnek.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek 
térti vcvénynyel adandók fel.

Budapest, 1907. szeptember hóban.
Budapest-jobbparti Uzletvezetőség. 

u 1 iUláunyg.niást nem dijaz.Wiy. * w x<

•gy darabból iné kSp^ytí^egelőnyősetibea fcegze-

BECBER ÉS BEL BESBM1M
«éj pfeiMtokrénynyartiimlt és (rozerépIKOnií 

■agyaré i%r ági vesárképvieelcténéll
NEY és EPSTEIN czégél, euDAPtF8T-

K&nrlsílík mtixáen városban kerestetne.,
—.... . «VEOYZÉK ES TERVEK P0MBNTB:^5t.

BIZTOS "TSBj
gyögyulást kerasSSmek

kik bármily

nemi bfegsígbon szenvsH
mint hogyeaó ée hó1

ír, éjjeli miffA, éjjeli magérniteou*, évűén 
Ma), M SnferlCré» alóbalalkónt
erő ele------- — * - -..............
méh baj
raaa »» — ..'..n».-,.,—,

losT» lojjebban ajánljuk

louepo looeDa oK Korai férfi* »lfiryeayOlés, bérmlty Mrklateok bÍST nfiknél fehértolSa" 
syore ée oyflkeree gyógyitásá™ aclnt todoniáoyoo is leUdSameratee gyógymtújáaU 

loan Oflebban alánunk

». * í. ki*, «-«ti, Om* * * Wb ö

Budapest, VI. kér., AntMesyrel 24, ez.
RontMóe napetóa M-t* fa T-Wg este. Idült hurresű éeh*.

!,*s tejok Vizsgálata vlllatnos hugycsBtilSät segélyéroL 
tUétiek laveiokre kimeri 8 vtiust és esaksretü tanácsot «tos- 

nek, gyógy—érzi! gondoskodva less, Titoktartás btzteettví.
Böknek külön tdeóterem,

WBWBWOWBagMBBBBgglBBWiBBTNWwwi^gGagaMgaBCiaKaBBBMaBMBI 
TT*!IllirmTmnirnTIWWilfl IIRIlr ||i|i.4AkM*gy?maxTCTy^tJ«w.iri|lfWCTr| 
Ezen specialista legjobban ajánlható esoríelfltt gazdag 
iBpasztalatal alapján, msiyetret a kórháx hagysMtvi 
C8 bnjakúros osztályán való működése alatt számos 

even át szerzett

Dr. FÄBÜYI
specialista nemi bajokban, 

emerit. kórházi orvos,
gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makacs

titkos betegséget
(hufryosőfolyáat eebekot, eyphiltat atb.)

Impoteratiát (férfiúi gyengeség)
még Idősebbeknél Is meglepő eredmónynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül 
Biztos siker rolytán i honorárium utólag la fizettetd. 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. 
Rendelés t <t e. 0-3-lg éa este 6-8-lg.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám.
Félemelet. — Bejárat a lépésinél. — Külön várótermek.



I I

ECYETERTES Szerda, szeptember 18,

B hirdetés! rovatban minden sad 
" >tá»a közön»' 

fillérrel. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden széf 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit bétákból 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedveöfiliérrclfizetendői

Pénzszekrények
használtak 6a ojak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Sálvánv-utcza 6JC 2So

21 éves
polgár-leány, egyetlen 
gyermek, 100,000 korona 

készpénzhozománynyal, 
szerény, jó kedélyű, jelen­
téktelen testi hibával, nőül 
menne szolid, habár va­
gyontalan úri emberhez. 
Ajánlatok intézendők: Fi- 
des Berlin 18. czimre. 26730

Csemegeszőlő.
Leghíresebbnek elismert 
visonta-hegyaljai kiváló Íz­
letes chasselas, 5 kilós 
postakosarankint 3 korona. 
Megrendelhető Rusznyák 
Antal telepétől, Gyöngyös.

5437

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gvógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
tér 2. sz. 25828

Csemegeszöllöt
legyálogatottabb fajokból, 
ötkilós postakosarakban 
2.40 fillérért szállít Hra- 
bovszky Lajos szöllöter- 
meló Endrődön. 5433

Bourbon-
Vanille

mporteurök keresnek meg­
bízottat, a fogyasztókhoz 

eladás közvetítésére.
Leroy. 29!. Boulevard 

faience, Bordeaux.
de

Bizikegomha
5 kilós postahordó 6 kért. 
Veresáfonya 5 kilós kosár 
4 kért. MeleghyA., Kassa.

Állást
cs mellékfoglalkozást ke­
resők igen jövedelmező 
keresetre tehetnek szert 
törvényileg engedélyezett 
sorsjegyek eladásával, a 
mely állal 10 30 koronáig 
naponta könnyen kereshet­
nek. Ajánlatok Budapest: 
Föpostafiók 237.

Bútor.
Beraktározásból visszama­
radt egyes Író, ebédlő és 
szalon asztalok, ebédlő 
díványok, ottomán és chaise 
longueok, azonkívül 40 
cirb. kárpitozott fauteillok 
különféle fazonban, 60 
drb. egyes éjjeli szekrény 
olcsón kaphatók. IV. (előbb 
Zöldfa) most Veres Pálné- 
utcza 12., I. em. 27053

Fehérvarrást
hímzést és kelengye elké­
szítését jutányosán elvál­
lal. Sziv-utcza 50. sz. üzlet.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkái 
60 fillérért. 25271 sz.

A mostani
teénmszonyok mellett a 
legbiztosabb és legjövedel­
mezőbb befektetést bérbá 
sak megvétele képezi. 
Több ily előnyös fekvésű 
bérház Budapesten 6—8 ’ 
tiszta jövedelem alapján 
eladó. Csak közvetlen ve- 
vökkel tárgyaltatik. Aján­
latok „Bdrliáz 6—8“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalá­
hoz intézendők.

Magánkutató iroda
Rákóczi-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Magvarv 
Géza. Telefonó?—47.26703

Próbakisasszonynak
ajánlkozik ügyes szabónő 
jó termettel. Szives ajánla­
tokat „Ügyes“ jeligére e 
................... vatalábalap kiadóhivatal, kér.

Parkettagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Mustot,
mézétieset hektoliterenként 
16 írtért kölcsönhorddban 
szállít előleg beküldéssel 
Szabó XII. Csongrádrói.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, alap­
os államvizsgákra (egyes 
társakból is) Kolozsvárra; 
Budapestre úgyszintén 

államszámvlteltani állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti, 
lógj szeminárium; Budapest, 
VI-, Rózsa-utcza 44. Ili; 8

Vadászfegyver
2 csövű, hibátlan, Lankas- 
ter 15 frt., finom Hammer­
les és finom Drilling áron 
alul. Úgyszintén fényképező 
gének és látszerészeti czik- 
Kék, valamint rajzeszközök, 
szemüvegek olcsó árban 
Radónál, Egyetem-tér 5. 
Kívánatra visszaadom a 
pénzt.

Csemegeszőlő
5 kilós postakosár 3 kor. 
20 fillér Grittner Lajosnál 
Tokajban. ' 5436

Buíorvevöknek
megtekintésre ajánlja dú­
san felszerelt asztalos és 
kárpitos áru raktárát, me­
lyet kizárólag szigorúan 
szolid minőségben és jutá­
nyos árak mellett árust!, 
Sárkány I. butoriparos, 
Budapest, VII. Erzsébet­
kor ut 26. Zionpalota, rak­
tár és műhely. 26937

Alkalmi vétet
Bátorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül- 
mények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 fit, 
Íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 írt

eteza és Holió-utczat sa- 
ípkpincze. 26610

Szepességi
csemegék

BARTA-féle veresátonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, cslpkcbcgyőlzt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pústétemokat 

alánt a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Szc- 
pesmegye. Kérjen ár- 
______ jegyzéket.

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szerű botor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fotonok, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal,

Sorzsaszőnveg és egyes 
arabok; Földes B, VII., 
Kertész-utcza 43. Király- 

utcza sarokházban.

CsemegeszóToT
mézédes nemes fajokat 
postakosaranként 2.40 kor., 
100 kgr. 36 kor. Szegfű- 
körte, csemegealma 2.20, 
tölthető paprika, paradi­
csom, ugorka, tursesztán 
és ananász dinnye 1.80. 
Házilag főzött baraczklek- 
várnak kilója 2 kor. szállít 
Szabó Xlf. Csongrádrói,

f eszelt zAIogczédnIAKaf,
elzálogosított brilliántokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket es ékszereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értékel 
kifizetem. Singer lakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91, Izabella- 
utca sarkán.

ITTyíím
efmO topot Beerenden, fítav* 
minden meserőHetée étikül it

toil lóm M

angol és franczla
FT«tretet etopeean oe-tano> 
britje Klöfltclégl ár negyedéven 
ként minden tdadásn 8 korona, 
Mcerendoléeeket elfogad ée ma- 
tatványsiámokat küld s kiadd- 
tirataí Bndntcet, indritsj-ti

Fenyöborovioska
(Inntperns) BARTA-féle, 
3 liter X 7.50, 4 liter 

KJ.— bérmentvo., 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepcsm. 26973

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón-, 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

butorokban.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Feronez-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14- 09-

fénykép-készüléket
objective! vesz, elád, czoról bt- 
reá Appolo lemeznek egyedül- 

clániEltó helye.

HATSCHEK EIW5L
Andrftssv-nt 13., 

fiókját Krzsóbet-körot 83, 
Alapitatott 1877.

Bókkal olcsóbb, mint zászlót 
fieetÓBro.

Régi
BÚTOR-SZflLOn
Budapest, Ferencztek-tere 
8. félemelet Vétói és el­
adás polgári, uraságWm- 
rendezések, keleti szőnye­
gek. csillárok, tükrök és 
régiségek. 30% megtakart- 
tótS-Telefon 82-13. 26920

Polfldrt draft!
Pontos kiszolgálás II 

Kitűnő szabás!
Vidékié mintát küldök, 
nagyobb rondclímól eto- 

mély esőn elmegyek.

Zetlszka János
«agol őri uaíóteree- 
BUDAPEST,

Andfássy-ot 58.1, em.
Állandó váltsatok e lej- 
diratoaabb angol *» bel- 
- totói aaOvetekbóL -

Férfiak!
Feltétlen gyógyhatást nyújt 
a párisi világkiállításon 
nagy aranyéremmel kitün­
tetett Dr. Borsodi • féle 
szabadalmazott villamos 
szerkezei Elegendő a 
szerkezetet a testen hon­
idon!, a hátás elmaradha- 
atlan. Kívánatra használati 
utasítás 60 fillér bélyeg 
beküldése ellenében, Kőz-

gonft szétküldést telep t 
erger és Társai Dohány 
utcza 39.________ 26702

BÚTOROK
télé-, ebédlő-, szalont)» 
rendezések, továbbá űrt* 
szoba, Iroda berendezések 
rés- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök 
falódl angol bőrgarnitúrák 

eladása éa vétele,

Döethsltr Kárclyné
VH, Klrály-nlcza 23. szánt 

L emelet 263
gazlnczy-ntcza sarok,

BÖO koronát
Szelnek annak, ki a Bar* 

11a rogvizének használata 
mellett — üvegje 73 fillér 

f- valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája büzljk 
(franco küldéssel külön 95 
fill.) Bariíiia-WtoHer Ede 
Wien 19/1. Sommersasse f. 
Főraktár Budapest, Törők j 
Királya. 12, Andrássy-ul 
89. sz.* Dr. Egger Váczí- 
körút 17. sz. — Kaphat«} 
fninden győgyszei tárban, 
Csakis „Barnlta fogyta" 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatni, 

373

Steno g Pária
Budapest leragyot!) és 
legkedveltebb gyorsíró­

iskolája a
„Stenográfia*
országos Gabelsberger 
magyar, német gyors­
író és gépiróiskola. — 
Kereskedelmi szaktan- 
tárgyak. — ÜJn Ka- 
zinczy-ntcza 8. I. em. 
30. (Össze nem tévesz­
tendő a Kazlnczy-ntcza 
8-as szám alatti Steif*- 

féle iskolával).

lírasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat perzsa 
és szmima szőnyegekei 
függönyökéi üveg- él 
bronzcslllárokal petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokul olasz faragványokal 
képekei olajfestményekei 
teljes lakbberendezésekcl 

üzlet berendezéseket

Nagy És Fia
Állandó nagy lakberendezést 

kiállttá* I
IV, Bemmelwel8B-(UjviIág-) 
ateza 81« kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26613

Színházi és tábori 
látcsövek.

Szemüvegek és 
orresiptetők.

' f-

Hőmérők.
Légsulymérők.

Műszernek

Ss minden o szakbavágj 
csikkek legjobban és leg­

olcsóbban kaphatók *

KLEIN DEZSŐ
látexerésznél,

Kecskeméti u, 14.
Árjegyzék Ingyen és bérra.

Nyomatott a „Qlobua" muintézet éa Kiadóvállalat részvénytársaság körtorgógépelnUdapest / AttKÜ-uíca ö-

ívsernök! műszereké
vesz, elad, cserél, Icjlmd 
rők, Planlmétcr, t eleskon
Goerz—Zeiss—Triliderstb

HATSCHEK EMIL
Andrássv-uó fS.

Fiókja: Erzsébet-körut 35

VeresáfonyaMöfí.
BABTA-télo, 5 kilós1 

postakosárüvei; C.— I 
ko róna FEIKA, HON-! 
2ERVGYÁB Felka. Sze-

esm. £00721

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziumf. 

Kereskedelmi, eg>'éves ön 
kéntességre képesít« rte» 
lókra, valamint mindenféle 
avitó éa pótló vizsgákra 
egrövidebb idő ólait a leg. 
óbb sikerrel előkészít .Ta­

nár“ Budapest, Thököly-ul 
8,1, cm. 3, ajtó, 26814

Csemegeszőiiöf
legnemesebb fajokban, za­
matos finom körtet, válo­
gatót legszebb almát 5 
kilós postakosarankint 3 
koronáért szállít Rottmann 
és K eller szöllőtelepe és 
kertészete Kiskunhalason.

Építkezéseket 1
Gyárak lakóházak terve- 
zését, felépítéséi átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépül. 
Építési tanácsokkal szolgái 
Borsody építési! roda Bpesl 
Rákócvv-ut 71 732

Urasági
bátorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendező. 
Beket (gyárakat éa Üzle­
teket te) veszek és eladok.

Hagy Zsigáimul
V3., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
Btilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta haló, ebédlő, url 
szoba és szalonbntorekban. 
Rézhálószobák, btirt-arnitu- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.
.___________ 26597

BűrszeKipar
íírsajtoláa 6s bőrfaragás

KENDI ANTAi
Budapest, I7„ Kárely-nlca w

ö evangélikus fskolaépíl« 
leiben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karoaszékek- 
ben, Jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
bőrezékekre olcsó árukban, 
»egolCBébb bőrbutorek 

állványok.
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